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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner und  
der Fraktion der AfD 
– Drucksache 19/1069 – 

Bundesmittel zur Bekämpfung des Extremismus 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Aus der Antwort der Bundesregierung auf die Schriftliche Frage 57 des Abge-
ordneten Stephan Brandner auf Bundestagsdrucksache 19/887 ergibt sich, dass 
die Bundesregierung zivilgesellschaftliches Engagement für Demokratie und 
gegen alle Formen von Extremismus fördert. In den Jahren von 2010 bis 2014 
waren die Mittel, die für die Bekämpfung des Islamismus und des „Linksextre-
mismus“ verausgabt wurden, vor allem in dem Bundesprogramm „Initiative De-
mokratie stärken“ und ab 2015 in dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“ 
veranschlagt. Zudem ist in dem ersten Entwurf des Bundeshaushaltes 2018 das 
„Nationale Präventionsprogramm gegen islamistischen Extremismus“ vorgese-
hen. In einer weiteren Antwort auf die Schriftliche Frage 47 des Abgeordneten 
Stephan Brandner auf Bundestagsdrucksache 19/45 gibt die Bundesregierung 
an, dass die Haushaltsmittel, die für den sogenannten Kampf gegen rechts ver-
ausgabt werden, aus den Bundesprogrammen „XENOS – Integration durch 
Vielfalt“, „Zusammenhalt durch Teilhabe“ sowie „TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN“, „Initiative Demokratie stärken“ und „Demokratie 
leben!“ stammen.  

Die Höhe der Mittel, die für die Bekämpfung der unterschiedlichen Phänomen-
bereiche des Extremismus aufgewendet werden, unterscheiden sich stark. 

Die Mittel, die für den „Kampf gegen rechts“ verwendet wurden, beliefen sich 
laut Aussage der Bundesregierung im Jahr 2013 auf 46,425 Mio. Euro, im Jahr 
2017 wurden hingegen bereits 116,5 Mio. Euro für diesen Bereich der Extre-
mismusbekämpfung aufgebracht (vgl. Antwort auf die Schriftliche Frage 47 auf 
Bundestagsdrucksache 19/45). Für die Bekämpfung des Islamismus wurden 
ebenfalls im Laufe der vergangenen Jahre deutlich höhere Mittel aufgewandt: 
0,65 Mio. Euro im Jahr 2010, im Jahr 2017 bereits 31,4 Mio. Euro. Für die Be-
kämpfung des „Linksextremismus“ wurden im Jahr 2017 hingegen lediglich 
1,5 Mio. Euro aufgewandt. 
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V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Die Bundesregierung fördert zivilgesellschaftliches Engagement für Demokratie 
und gegen jede Form des Extremismus (Demokratieförderung und Extremis-
musprävention) in den Bundesprogrammen zur Extremismusprävention. Diese 
Bundesprogramme sind im Einzelnen: XENOS – Integration und Vielfalt (2008 
bis 2014), XENOS-Sonderprogramm zur arbeitsmarktlichen Unterstützung für 
Bleibeberechtigte und Flüchtlinge mit Zugang zum Arbeitsmarkt (2008 bis 2015) 
und XENOS-Sonderprogramm „Ausstieg zum Einstieg“ (2009 bis 2014) des 
Bundesministerium für Arbeit und Soziales, „Zusammenhalt durch Teilhabe“ 
(2010 bis heute) des Bundesministeriums des Innern sowie die Bundespro-
gramme „Vielfalt tut gut“ (2008 bis 2010), „Initiative Demokratie Stärken“ (2010 
bis 2014), „Toleranz fördern – Kompetenz stärken“ (2011 bis 2014), und „Demo-
kratie leben!“ (seit 2015) des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen 
und Jugend.  

Darüber hinaus zu erwähnen sind die Maßnahmen der Bundeszentrale für politi-
sche Bildung sowie des Bundesministeriums der Justiz und für Verbrauchschutz. 
Im ersten Entwurf des Bundeshaushalts 2018 ist zudem das „Nationale Präventi-
onsprogramm gegen islamistischen Extremismus“ der Bundesregierung veran-
schlagt. 

Weiterführende Informationen zu den Bundesprogrammen zur Extremismusprä-
vention finden sich im „Bericht der Bundesregierung über Arbeit und Wirksam-
keit der Bundesprogramme zur Extremismusprävention“ auf Bundestagsdrucksa-
che 18/12743. 

Vorab muss weiterhin klargestellt werden, dass in der Vorbemerkung dieser Klei-
nen Anfrage die Antwort der Bundesregierung auf die Schriftliche Frage 47 auf 
Bundestagsdrucksache 19/45 nicht zutreffend dargelegt worden ist. Die Bundes-
regierung hat die Frage „Auf welche Höhe belaufen sich die Haushaltsmittel, die 
im Zeitraum von 2013 bis heute jährlich zur Finanzierung und Kofinanzierung 
von Programmen für den sogenannten ‚Kampf gegen rechts‘ aufgewandt wurden, 
und an welche Mittelempfänger wurden diese Gelder ausgereicht?“ wie folgt be-
antwortet: „Die Bundesregierung versteht unter den in der Fragestellung genann-
ten ‚Programmen für den sogenannten Kampf gegen rechts‘ die seit vielen Jahren 
erfolgreich arbeitenden Bundesprogramme zur Extremismusprävention. Diese 
Bundesprogramme fördern zivilgesellschaftliches Engagement für Demokratie 
und Extremismusprävention. (…)“. Aus dieser Antwort lässt sich nicht ableiten, 
dass im Jahr 2013  46,425 Mio. Euro und im Jahr 2017  116,5 Mio. Euro alleinig 
für den Bereich der Rechtsextremismusprävention zur Verfügung gestanden ha-
ben. Die Bundesregierung stellt klar, dass aufgrund der unspezifischen Formulie-
rung in der Schriftlichen Frage 47 die Gesamtmittel aller Bundesprogramme an-
gegeben wurden. Die Annahme der Fragesteller, dass diese Mittel alleinig in den 
Bereich der Rechtsextremismusprävention geflossen wären, ist nicht zutreffend. 
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1. Welche Organisationen, Personen, Verbände, Vereine oder Sonstigen haben 
nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 2010 Mittel in jeweils wel-
cher Höhe und zur Verwendung innerhalb welcher Projekte beantragt, die 
der Bekämpfung des „Linksextremismus“ zugeordnet werden können (bitte 
einzeln nach Jahren, Beantragenden, Höhe der Mittel und Projektbeschrei-
bung sowie gegebenenfalls zugehörigem Bundesprogramm auflisten)? 

Die Frage wird mit einer Übersicht in der Anlage 1 beantwortet.* 

Hinsichtlich des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ (seit 2015) wird auf die 
Antwort der Bundesregierung zu Frage 21 auf die Kleine Anfrage „Das Bundes-
programm „Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und 
Menschenfeindlichkeit“ auf Bundestagsdrucksache 19/1012 verwiesen. In dieser 
Antwort genannte Organisationen und Fördersummen decken sich mit den in der 
Frage abgefragten Antragstellern und Antragssummen. 

Da bei der Bundeszentrale für politische Bildung bei der Erfassung der Geschäfts-
vorgänge keine Verschlagwortung im Sinne der Fragestellung stattfindet, muss-
ten in Beantwortung der Fragen 1 bis 3 die Papierakten gesichtet werden. Eine 
vertiefte inhaltliche Prüfung der Akten der Jahre 2010 bis 2018 war angesichts 
der im Rahmen der zur Beantwortung Kleiner Anfragen zur Verfügung stehenden 
Zeit nicht möglich, weshalb nicht völlig ausgeschlossen werden kann, dass es seit 
2010 weitere Eingänge gab, die unter den Fragen 1 bis 3 zu fassen sind. Dies gilt 
ebenfalls für die Bundesprogramme „Vielfalt tut gut“, „Initiative Demokratie 
Stärken“ und „Toleranz fördern – Kompetenz stärken“. 

2. Wer hat seit dem Jahr 2010 öffentliche Mittel in jeweils welcher Höhe und 
zur Verwendung innerhalb welcher Projekte beantragt, die der Bekämpfung 
des „Rechtsextremismus“ zugeordnet werden können (bitte analog zu 
Frage 1 auflisten)? 

Die Frage wird mit einer Übersicht in der Anlage 2 beantwortet.* 

Hinsichtlich des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ (seit 2015) wird auf die 
Antwort der Bundesregierung zu Frage 21 der Kleinen Anfrage „Das Bundespro-
gramm „Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Men-
schenfeindlichkeit“ auf Bundestagsdrucksache 19/1012 verwiesen. In dieser Ant-
wort genannte Organisationen und Fördersummen decken sich mit den in der 
Frage abgefragten Antragstellern und Antragssummen. 

3. Wer, d. h. welche Organisation oder Einrichtung, hat nach Kenntnis der Bun-
desregierung seit dem Jahr 2010 öffentliche Mittel in jeweils welcher Höhe 
und zur Verwendung innerhalb welcher Projekte beantragt, die der Bekämp-
fung des Islamismus zugeordnet werden können (bitte analog zu Frage 1 auf-
listen)? 

Die Frage wird mit einer Übersicht in der Anlage 3 beantwortet.* 

Hinsichtlich des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ (seit 2015) wird auf die 
Antwort der Bundesregierung zu Frage 21 der Kleinen Anfrage „Das Bundespro-
gramm „Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Men-
schenfeindlichkeit“ auf Bundestagsdrucksache 19/1012 verwiesen. In dieser Ant-
wort genannte Organisationen und Fördersummen decken sich mit den in der 
Frage abgefragten Antragstellern und Antragssummen. 

                                                      
* Von der Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/1349 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar.  
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4. An welche Empfänger wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem 
Jahr 2010 öffentliche Mittel zur Bekämpfung eines Phänomenbereichs des 
„Linksextremismus“ aus jeweils welchem Haushaltstitel und für die Ver-
wendung innerhalb welcher Projekte ausgereicht (bitte analog zu Frage 1 
auflisten)? 

Die Frage wird mit einer Übersicht in der Anlage 4 beantwortet.* 

Hinsichtlich des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ (seit 2015) wird auf die 
Antwort der Bundesregierung zu Frage 21 der Kleinen Anfrage „Das Bundespro-
gramm „Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Men-
schenfeindlichkeit“ auf Bundestagsdrucksache 19/1012 verwiesen.  

Für das Haushaltsjahr 2018 ist eine valide Angabe von aufgewandten Bundesmit-
teln erst nach Abschluss des Haushaltsjahres möglich. 

5. An welche Empfänger wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem 
Jahr 2010 öffentliche Mittel zur Bekämpfung eines Phänomenbereichs des 
„Rechtsextremismus“ aus jeweils welchem Haushaltstitel und für die Ver-
wendung innerhalb welcher Projekte ausgereicht (bitte analog zu Frage 1 
auflisten)? 

Die Frage wird mit einer Übersicht in der Anlage 5 beantwortet.* 

Hinsichtlich des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ (seit 2015) wird auf die 
Antwort der Bundesregierung zu Frage 21 der Kleinen Anfrage „Das Bundespro-
gramm „Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Men-
schenfeindlichkeit“ auf Bundestagsdrucksache 19/1012 verwiesen.  

Für das Haushaltsjahr 2018 ist eine valide Angabe von aufgewandten Bundesmit-
teln erst nach Abschluss des Haushaltsjahres möglich. 

6. An welche Empfänger wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem 
Jahr 2010 öffentliche Mittel zur Bekämpfung eines Phänomenbereichs des 
Islamismus aus jeweils welchem Haushaltstitel und für die Verwendung in-
nerhalb welcher Projekte ausgereicht (bitte analog zu Frage 1 auflisten)? 

Die Frage wird mit einer Übersicht in der Anlage 6 beantwortet.* 

Hinsichtlich des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ (seit 2015) wird auf die 
Antwort der Bundesregierung zu Frage 21 der Kleinen Anfrage „Das Bundespro-
gramm „Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Men-
schenfeindlichkeit“ auf Bundestagsdrucksache 19/1012 verwiesen. 

Für das Haushaltsjahr 2018 ist eine valide Angabe von aufgewandten Bundesmit-
teln erst nach Abschluss des Haushaltsjahres möglich. 

7. An wen, d. h. welche Organisation oder Einrichtung, in welchem Umfang, 
und wann wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 2010 
öffentliche Mittel in welcher Höhe zur Bekämpfung des Extremismus bean-
tragt, die keinem Phänomenbereich zugeordnet werden können (bitte analog 
zu Frage 1 auflisten)? 

Die Bundesregierung versteht die Frage so, dass nach Anträgen von Organisatio-
nen oder Einrichtungen gefragt wird und nicht nach Organisationen und Einrich-
tungen, an die Anträge gerichtet wurden. Weiterhin wird die Frage so verstanden, 

                                                      
* Von der Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/1349 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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dass nach Anträgen für die Förderung durch Bundesmittel gefragt wird. In diesem 
Sinne sind der Bundesregierung keine Anträge von Organisationen und Einrich-
tungen bekannt, die im Rahmen der in den Vorbemerkungen genannten Pro-
gramme und Maßnahmen eingegangen sind und die keinem Phänomenbereich 
zugeordnet werden können. 

8. Woraus resultieren die Veränderungen in der Höhe der Mittel, die für die 
Bekämpfung des Links- und Rechtsextremismus und des Islamismus seit 
dem Jahr 2010 verausgabt wurden? 

Die Veränderungen in der Höhe der Haushaltsmittel seit dem Jahr 2010 für die 
Extremismusprävention einschließlich der Phänomenbereiche des Rechtsextre-
mismus, Linksextremismus sowie des islamistischen Extremismus sind bedingt 
durch die Entscheidungen des Haushaltsgesetzgebers, durch die Entwicklung ent-
sprechender Förderangebote durch die Bundesregierung und die auf dieser 
Grundlage eingehenden Förderanträge. 

9. Woraus resultiert die Prioritätensetzung der Bundesregierung, die der Höhe 
der zu vergebenden Mittel in der Bekämpfung des Links- und Rechtsextre-
mismus beziehungsweise des Islamismus jeweils zugrunde liegt? 

10. Warum sind die Mittel, die zur Bekämpfung des Links- und Rechtsextremis-
mus beziehungsweise des Islamismus aufgewandt wurden und werden, so 
auffällig unterschiedlich? 

Die Fragen 9 und 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Auf Grundlage der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel entscheiden die zu-
ständigen Ressorts eigenständig über die Aufteilung der Mittel für die unter-
schiedlichen Maßnahmen in den jeweiligen Phänomenbereichen. Die Aufteilung 
trägt vielfältigen Faktoren Rechnung. Dabei fließen fachliche und gesellschafts-
politische Erwägungen in die Entscheidung ein. Die Erkenntnisse der wissen-
schaftlichen Begleitung und Evaluation der entsprechenden Bundesprogramme 
dienen dabei als Orientierungsrahmen. 

Dabei lassen sich die Weiterentwicklung der präventiv-pädagogischen Arbeit in 
den benannten Phänomenbereichen und die hierfür aufgewandten Mittel nicht ab-
koppeln von den Rahmenbedingungen der jeweiligen Handlungsfelder. Dabei 
spielen die Schwierigkeitsgrade des Feldzugangs sowie die Themen- und Ziel-
gruppenspezifik eine Rolle. Bedingt durch die unterschiedlichen Anforderungen 
des Feldes, gibt es jeweils eine unterschiedliche Anzahl zivilgesellschaftlicher 
Träger, die zu den jeweiligen Themenfeldern arbeiten. Damit lässt sich auch be-
gründen, warum etwa die Anzahl der Projekte im Bereich Linksextremismus und 
damit die dafür aufgewandten Mittel geringer sind als in den Bereichen Rechts-
extremismus oder islamistischer Extremismus, obwohl seit 2015 alle im Rahmen 
von Interessenbekundungen eingereichten Projektideen zum Bereich „Linke Mi-
litanz“ in die Förderung von „Demokratie leben!“ aufgenommen wurden. Im Üb-
rigen wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen. 
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Anlage zu Frage 1 

Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Amadeo Antonio Stiftung 

„Thematisierung israelbezogener Antisemi-
tismus und den damit verbundenen Gefah-
ren für demokratische Kultur“ und „Akti-
onswochen gegen Antisemitismus 2013“ 

16.000,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Archiv der Jugendkultu-
ren e. V. Die Autonomen 21.380,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Europäische Jugendbil-
dungs- und Jugendbe-
gegnugsstätte Weimar 

Rahmenkonzeption zur Auseinandersetzung 
mit antidemokratischen gewaltbereiten 
linksextremistischen Ideologien und Strö-
mungen 

70.000,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Internationale Bildungs-
stätte Jugendhof Scheers-
berg 

Demokratie stärken – Jugend für Demokra-
tie und gegen Extremismus 79.500,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Junge Union Wir fahren nach Berlin – Linksextremismus 29.000,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Konrad-Adenauer-Stif-
tung e. V. 

Linksextremismus in Deutschland: Erschei-
nungsbild und Wirkung auf Jugendliche 92.500,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Stiftung Partner für 
Schule NRW Andi 3 97.761,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Violence Prevention Net-
work e. V. 

Prävention von Linksextremismus 

1.912,58 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Zeitbild Stiftung „Zeitbild Wissen“ (Demokratie schützen – 
Linksextremismus vorbeugen) 99.700,00 € 

2010   Xenos, Universität Bre-
men, Seed 

Internationales Netzwerk gegen Hasskrimi-
nalität   2.929,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Internationale Bildungs-
stätte Jugendhof Scheers-
berg im deutschen Grenz-
verein 

Demokratie stärken – Jugend für Demokra-
tie und gegen Extremismus 217.671,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Deutsche Gesellschaft 
e. V.  

Präventionsworkshop gegen (Links-)Extre-
mismus-Initiative Demokratie stärken 67.309,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Stiftung Gedenkstätte 
Berlin-Hohenschönhausen 

Präventive Seminararbeit mit Jugendlichen 
gegen Linksextremismus 114.766,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Minor – Projektkontor für 
Bildung und Forschung 
gGmbH 

Kulturschock – Projekt zur sekundären Prä-
vention bei „linksextremistisch“ orientier-
ten Jugendlichen 

51.432,76 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Europäische Jugendbil-
dungs- und Jugendbegeg-
nungsstätte WEIMAR 

Rahmenkonzeption zur Auseinandersetzung 
mit antidemokratischen gewaltbereiten 
linksextremistischen Ideologien und Strö-
mungen 

247.303,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Gegen Vergessen – Für 
Demokratie e. V. 

Entwicklung systemisch-lösungsorientierter 
und online-basierter Ansätze im Themen-
feld Linksextremismus 

36.709,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Archiv der Jugendkultu-
ren e. V. Die Autonomen 88.290,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Violence Prevention Net-
work e. V. Prävention von Linksextremismus  75.276,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Zeitbild Treuhandstiftung 
für Bildung & Erziehung 

Wettbewerb „Demokratie stärken – 
(Links)Extremismus verhindern“ 138.435,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Deutsche Gesellschaft 
e. V.  Plakatwerbung „Argumente statt Gewalt“ 62.019,55 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Zeitbild Treuhandstiftung 
für Bildung & Erziehung 

Demokratie schützen – Linksextremismus 
vorbeugen 28.060,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Konrad-Adenauer-Stif-
tung e. V. 

Linksextremismus in Deutschland: Erschei-
nungsbild und Wirkung auf Jugendliche 94.104,00 € 

2011   Violence Prevention Net-
work e. V. Berlin  

Prävention von Linksextremismus in Ham-
burg und Berlin 2011 6.540,91 € 

2011   Aktuelles Forum nrw Lechts oder Rinks?! Annäherung der politi-
schen Extreme in Europa 2.320,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Internationale Bildungs-
stätte Jugendhof Scheers-
berg im deutschen Grenz-
verein 

Demokratie stärken – Jugend für Demokra-
tie und gegen Extremismus 217.671,86 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Deutsche Gesellschaft 
e. V.  

Präventionsworkshop gegen (Links-)Extre-
mismus-Initiative Demokratie stärken 82.836,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Stiftung Gedenkstätte 
Berlin-Hohenschönhausen 

Präventive Seminararbeit mit Jugendlichen 
gegen Linksextremismus 149.937,30 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Minor – Projektkontor für 
Bildung und Forschung 
gGmbH 

Kulturschock – Projekt zur sekundären Prä-
vention bei „linksextremistisch“ orientier-
ten Jugendlichen 

148.006,01 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Europäische Jugendbil-
dungs- und Jugendbegeg-
nungsstätte WEIMAR 

Rahmenkonzeption zur Auseinandersetzung 
mit antidemokratischen gewaltbereiten 
linksextremistischen Ideologien und Strö-
mungen 

247.290,72 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Gegen Vergessen – Für 
Demokratie e. V. 

Entwicklung systemisch-lösungsorientierter 
und online-basierter Ansätze im Themen-
feld Linksextremismus 

42.507,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Freie Universität Berlin  
Forschungsvorhaben „Demokratiegefähr-
dende Potentiale des Linksextremismus in 
Deutschland“ 

71.563,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Hochschule für  
Wirtschaft und Recht Ber-
lin 

Forschungsvorhaben „Gesellschaftskritik 
und Protest“ 121.752,75 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Archiv der Jugendkultu-
ren e. V. Die Autonomen 21.110,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Violence Prevention Net-
work e. V. Prävention von Linksextremismus  2.091,32 € 

2012   Minor e. V. Berlin Kulturschock – Projekt zur sekundären 
Präv. von Linksextremismus 41.331,07 € 

2012   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Linksextremismus – die unterschätzte Ge-
fahr? 936,00 € 

2012   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Linksextremismus – die unterschätzte Ge-
fahr? 707,45 € 

2012   Archiv der Jugendkultu-
ren e. V.  Die Autonomen 255,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Internationale Bildungs-
stätte Jugendhof Scheers-
berg im deutschen Grenz-
verein 

Demokratie stärken – Jugend für Demokra-
tie und gegen Extremismus 217.671,86 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Deutsche Gesellschaft 
e. V.  

Präventionsworkshop gegen (Links-)Extre-
mismus-Initiative Demokratie stärken 86.945,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Stiftung Gedenkstätte 
Berlin-Hohenschönhausen 

Präventive Seminararbeit mit Jugendlichen 
gegen Linksextremismus 149.015,37 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Minor – Projektkontor für 
Bildung und Forschung 
gGmbH 

Kulturschock – Projekt zur sekundären Prä-
vention bei „linksextremistisch“ orientier-
ten Jugendlichen 

231.190,89 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Europäische Jugendbil-
dungs- und Jugendbegeg-
nungsstätte WEIMAR 

Rahmenkonzeption zur Auseinandersetzung 
mit antidemokratischen gewaltbereiten 
linksextremistischen Ideologien und Strö-
mungen 

268.205,78 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Gegen Vergessen – Für 
Demokratie e. V. 

Entwicklung systemisch-lösungsorientierter 
und online-basierter Ansätze im Themen-
feld Linksextremismus 

90.594,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Freie Universität Berlin  
Forschungsvorhaben „Demokratiegefähr-
dende Potentiale des Linksextremismus in 
Deutschland“ 

127.100,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Hochschule für  
Wirtschaft und Recht Ber-
lin 

Forschungsvorhaben „Gesellschaftskritik 
und Protest“ 234.585,50 € 

2013   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren für Freiheit 
und Sicherheit, Einführung und Sicherheit 899,32 € 

2013   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren für Freiheit 
und Sicherheit, Einführung und Überblick 582,31 € 

2013   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Bedrohungen für den ländlichen Raum – 
von linken Fanatikern bis rechten Extremis-
mus 

5.177,92 € 

2013   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Die Angst vor der Moderne – Politischer 
und religiöser Fundamentalismus in Ver-
gangenheit und Gegenwart 

2.615,00 € 

2013   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Politischer Extremismus in der Bundesre-
publik 5.782,04 € 

2013   DGB Bildungswerk e. V. Rechter Terror, linker Terror – Eine Re-
cherche anhand autobiographischer Texte 3.850,00 € 

2013   Jakob-Kaiser-Stiftung 
e. V. 

Rote Karte gegen Diskriminierung, Antise-
mitismus und Rassismus 3.425,00 € 

2013   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für Demokratie: Linksext-
remismus – Rechtsextremismus – Islamis-
mus 

1.770,13 € 

2013   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokratie. 
Rechtsextremismus, Linksextremismus und 
Islamismus 

4.001,87 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2013   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Extremismus erkennen und begegnen: 
Linksextremismus, Rechtsextremismus und 
religiöser Fundamentalismus in Deutsch-
land 

3.277,01 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Internationale Bildungs-
stätte Jugendhof Scheers-
berg im deutschen Grenz-
verein 

Demokratie stärken – Jugend für Demokra-
tie und gegen Extremismus 161.000,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Deutsche Gesellschaft 
e. V.  

Präventionsworkshop gegen (Links-)Extre-
mismus-Initiative Demokratie stärken 36.126,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Stiftung Gedenkstätte 
Berlin-Hohenschönhausen 

Präventive Seminararbeit mit Jugendlichen 
gegen Linksextremismus 158.338,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Minor – Projektkontor für 
Bildung und Forschung 
gGmbH 

Kulturschock – Projekt zur sekundären Prä-
vention bei „linksextremistisch“ orientier-
ten Jugendlichen 

241.876,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Freie Universität Berlin  
Forschungsvorhaben „Demokratiegefähr-
dende Potentiale des Linksextremismus in 
Deutschland“ 

177.100,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Hochschule für  
Wirtschaft und Recht Ber-
lin 

Forschungsvorhaben „Gesellschaftskritik 
und Protest“ 191.861,00 € 

2014   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren für Freiheit 
und Sicherheit 736,66 € 

2014   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt 

Linksextremismus – Die unterschätze Ge-
fahr 2.674,73 € 

2014   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt 

Linksextremismus – Die unterschätze Ge-
fahr 2.703,99 € 

2014   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokratie: 
Linksextremismus-Isalamismus-Rechtsext-
remismus 

3.823,27 € 

2014   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokratie: 
Rechtsextremismus – Linksextremismus – 
Islamismus 

4.275,29 € 

2014   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokratie: 
Rechtsextremismus – Linksextremismus – 
Islamismus 

1.485,80 € 

2014   
Akademie Frankenwarte 
Gesellschaft für Politische 
Bildung e.V 

Islam und Islamismus  2.887,50 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2014   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Islamismus – Entwicklungen, Gefahren, 
Gegenmaßnahmen  2.536,39 € 

2014   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Das wird man ja wohl nochmal sagen dür-
fen ! Über den Grenzlauf zwischen Islam-
kritik und antimuslimischem Rassismus  

1.500,00 € 

2015   BAK Arbeit und Leben 
Aktuelle Erscheinungsformen des Rechts-
extremismus – Kinoveranstaltung „Die 
Arier“ 

1.660,00 € 

2015   BAK Arbeit und Leben 
Geschichte besteht aus Geschichten – Ver-
gangenheit mit Hilfe von Zeitzeugen verste-
hen und Zukunft gestalten 

1.850,62 € 

2015   Jakob-Kaiser-Stiftung 
e. V. 

Europäische Kultrustadt Weimar: Politik – 
Kultur – Geschichte 4.528,61 € 

2015   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus- Gefahr und Herausforderung 
für unsere Demokratie 1.219,31 € 

2015   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Vielfalt statt Einfalt – Gegen Extremismus 
und religiösen Fanatismus 3.120,74 € 

2015   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Verschwörungstheorien und Antisemitis-
mus im Namen des Friedens 8.087,00 € 

2015   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Katastrophen und Krisen... dem Chaos be-
gegnen 3.023,30 € 

2015   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Hass bricht sich Bahn 620,00 € 

2016   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Extremismus und Populismus 6.944,00 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Gewalt gegen die Staatsgewalt 1.347,39 € 



Drucksache 19/1349 – 12 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: Workshop gegen 
Rassismus 1.079,50 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.843,80 € 

2016   Gustav-Stresemann-Insti-
tut e. V.  Argumentation und Konfliktlösung… 1.100,00 € 

2016   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. Migration – Aktuelle Entwicklungen 1.147,20 € 

2016   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Neuer Nationalismus in Europa 9.675,00 € 

2016   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Brüchige Schablonen. Die Grenzen des 
Extremismusbegriffes im alltäglichen Han-
deln. 

3.340,00 € 

2016   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Demokratie und Extremismus: Alte und 
neue Herausforderungen 4.034,40 € 

2016   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Neuer Nationalismus in Europa 9.675,00 € 

2016   Internationales Forum 
Burg Liebenzell 

„Nationale und internationale Herausforde-
rungen: Krieg, Flucht und Extremismus in 
Syrien, Europa und Deutschland“ 

3.036,86 € 

2016   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Extremismus im Alltag 1.070,30 € 

2016   

Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer  
Bildungswerke e. V. 
(ADB) 

Demokratie und Radikalisierung 2.013,80 € 

2016   

Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer  
Bildungswerke e. V. 
(ADB) 

Demokratie und Radikalisierung 1.684,82 € 

2016   

Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer  
Bildungswerke e. V. 
(ADB) 

Zwischen Wahn und Wirklichkeit: Ver-
schwörungstherorein – eine Gefahr für die 
Demokratie? 

5.111,84 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2016   

Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer  
Bildungswerke e. V. 
(ADB) 

„Wir haben die Warheit gefungen“ – Politi-
scher und religiöser Fundamentalismus in 
Vergangenheit und Gegenwart 

5.270,56 € 

2016   

Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer  
Bildungswerke e. V. 
(ADB) 

Soziale Ungleihheit im 21. Jarhundert 8.200,00 € 

2016   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Extreme Lebenswelten: Wo beginne und 
wo enden sie? 9.675,00 € 

2016   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Extremismus, Terrorismus, autokratische 
Herrschaft 1.600,00 € 

2016   Internationaler Bund IB 
Gewaltprävention – Menschenwürde – De-
mokratisches Handeln, Gegen Gewalt und 
Ausgrenzung 

2.577,99 € 

2016   Jakob-Kaiser-Stiftung 
e. V. 

„Eine Demokratie braucht Demokraten“ – 
Weimar im Spiegel deutscher Politik und 
Geschichte  

3.008,19 € 

2016   

aksb Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bil-
dungswerke in der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V. 

Da mach ich nicht mehr mit! 4.125,00 € 

2016   Stiftung Gedenkstätte 
Berlin Hohenschönhausen 

„Netz gegen Linksextremismus“: Das Pro-
jekt zielt darauf ab, Linksextremismus in 
der Öffentlichkeit stärker zu thematisieren 
und die kritische Auseinandersetzung der 
Gesellschaft mit antidemokratischen Positi-
onen von links zu befördern. 

93.528,00 € 

2017   

Europa-Union Deutsch-
land Landesverband 
Mecklenburg-Vorpom-
mern e. V. 

Linksextremismus – nur ein „aufgebausch-
tes Problem“? 800,00 € 

2017   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Demokratie – in Gefahr?! Aktuelle Heraus-
forderungen für die Demokratie in Deutsch-
land. 

4.260,00 € 

2017   
Georg-von-Vollmar-Aka-
demie e. V. Schloß As-
penstein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – soziale, psy-
chologische, politische und kriminologische 
Erklärungsversuche im Vergleich 

750,00 € 

2017   
Georg-von-Vollmar-Aka-
demie e. V. Schloß As-
penstein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – Extremismus 
in Deutschland- eine aktuelle Bestandsauf-
nahme 

3.517,63 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2017   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Europa extrem – In Abscheu vereint? 
(Teil I) Politischer Fundamentalismus und 
Extremismus 

20.000,00 € 

2017   Hermann-Ehlers-Akade-
mie  Politischer Extremismus 185,57 € 

2017   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK Ohne Sicherheit ist alles nicht´s?! 2.500,00 € 

2017   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Die politischen Ränder nach der Bundes-
tagswahl, autokratische Herrschaftsmetho-
den und ideologien, Terrorismus von rechts 
und links 

2.440,00 € 

2017   Point Alpha Akademie 
GmbH 

40 Jahre deutscher Herbst – Linksextremis-
mus und Linksterrorismus in Deutschland 1.552,00 € 

2017   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für die Demokratie: Anti-
politik! Rechtsextremismus – Linksextre-
mismus – Islamismus 

3.055,31 € 

2017   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Extremismus und Traditionsverständnis der 
Bundeswehr 1.263,47 € 

2017   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Antipolitik am Beispiel Linksextremismus 
und Linksterrorismus – Die unterschätzte 
Gefahr? 

3.159,71 € 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 15 – Drucksache 19/1349 

Anlage zu Frage 2 – Rechtsextremismus 

Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2010 Vielfalt tut 
gut 

Miteinander – Netzwerk 
für Demokratie und Welt-
offenheit in Sachsen-An-
halt e. V. 

Bühne frei für Respekt 55.800,00 € 

2010 Vielfalt tut 
gut 

Förderverein JVA Holz-
straße e. V. 

Gefangene gegen Rechtsextremismus – Ein 
Theaterprojekt 66.559,54 € 

2010 Vielfalt tut 
gut 

Gegen Vergessen – Für 
Demokratie e. V. Online-Beratung gegen Rechtsextremismus 112.888,00 € 

2010 Vielfalt tut 
gut 

Verbund Sozialpädagogi-
scher Projekte e. V. Recall – Mit Eltern gegen rechts! 30.743,00 € 

2010 Vielfalt tut 
gut Camino gGmbH  Bildungsmultiplikatoren gegen rechts 16.552,00 € 

2010 Vielfalt tut 
gut 

Gesicht Zeigen! Aktion 
weltoffenes Deutschland 
e. V. 

Fit gegen Rechts – Erarbeitung eines neuen 
Konzepts für gefährdete Hauptschüler 29.250,00 € 

2010 Vielfalt tut 
gut 

Landesamt für Soziales, 
Jugend und Versorgung 
RLP 

„Komplex“ – Rheinland-pfälzische Kom-
munikationsplattform gegen Extremismus 86.575,00 € 

2010 Vielfalt tut 
gut 

Bildungsvereinigung AR-
BEIT UND LEBEN Nie-
dersachsen Ost gGmbH, 
c/o ARUG 

Kompetente Konzepte für Demokratie und 
Toleranz 

88.000,00 € 

2010   Universität Bremen / Seed 
/ Xenos 

Internationales Netzwerk gegen Hasskrimi-
nalität   2.928,38 € 

2010   jugendschutz.net Rechtsextremismus im Internet 224.778,73 € 

2010   
Gesicht zeigen! Aktion 
weltoffenes Deutschland 
e. V. 

Fit gegen Rechts 43.800,00 € 

2010   TU Berlin Anstoß geben – Generationen entdecken 
gemeinsam gesellschaftliche Perspektiven   40.000,00 € 

2010   Gegen Vergessen – Für 
Demokratie Online Beratung Gegen Rechtsextremismus   145.293,51 € 

2010   

Informations- und Doku-
mentationszentrum für 
Antirassismusarbeit e. V. 
(IDA) / Internationaler 
Bund / Europazentrum 
Brandenburg-Berlin 

Fachtagung zur politischen Bildung 
„Rechtsextremismus in Europa“ 35.859,88 € 

2010   IDA e. V. Tagungsorganisation Rechtsextremismus in 
Europa 2.500,00 € 

2010   Brandenburg gegen 
Rechts e. V. 

„come-in-area –  
Public viewing fürr fair  
play und Toleranz“ 

20.000,00 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2010   Amadeu Antonio-Stiftung no-nazi.net     

2010   
Gesicht Zeigen! Aktion 
weltoffenes Deutschland 
e. V., 10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 28.000,00 € 

2010   Amadeu Antonio Stiftung, 
Berlin 

Erarbeitung einer Handreichung zum 
Thema „Neonazis im Web 2.0 – Erschei-
nungsformen und Gegenstrategien“ 

5.000,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Interkultureller Rat in 
Deutschland e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 15.333,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Verband der Behinderten 
e. V., Kreisverband Erfurt 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 15.833,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Grone Bildungszentren 
Schleswig-Holstein GmbH 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 31.887,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Kreuzberger Musikalische 
Aktion e. V. (KMA) 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 33.333,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Bildungswerk – Für die 
Zukunft lernen e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 21.506,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Demokratischer Frauen-
bund Landesverband M-V 
e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 10.530,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Arbeiterwohlfahrt Unter-
bezirk Hamm Warendorf 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 16.188,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Türksiche Gemeinde in 
Schleswig – Holstein e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 65.523,00 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

ZukunftPlus e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 41.980,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

WWV Private Weiterbil-
dungsakademie für Wirt-
schaft und Verwaltung 
gGmbH 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 30.836,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

RAA Mecklenburg-Vor-
pommern e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 15.333,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Kietz fuer Kids e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 17.667,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Resonanz e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 9.901,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Bildungsvereinigung AR-
BEIT UND LEBEN Nie-
dersachsen Ost gGmbH 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 59.733,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

WAK Arbeit Aktiv GmbH Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 66.480,00 € 

2010 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Fokolar-Bewegung e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 33.333,00 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Verein für Arbeitsmarktin-
tegration u. Berufsförde-
rung AIB e. V. 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

16.869,00 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Europazentrum Branden-
burg-Berlin (EZBB) 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

18.207,00 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

ZDK (Gesellschaft Demo-
kratische Kultur) gGmbH, 
Initiative EXIT 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

36.234,00 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Friedrich-Ebert-Stiftung 
Erfahrungsaustausch u. Vernetzung von 
Initiativen insb. im Bereich Transnationali-
tät u. Qualitätssicherung 

26.592,00 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

publicata e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

43.771,00 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Hessisches Ministerium 
des Inneren/Sport 

Erfahrungsaustausch u. Vernetzung von 
Initiativen insb. im Bereich Transnationali-
tät u. Qualitätssicherung 

43.611,11 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Kreisdiakonisches Werk 
e. V. . 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

15.713,36 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

VFBJ Tressow e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

13.550,40 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

CJD e. V. Elze/ Waren 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

33.693,81 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Arbeitsstelle Rechtsextre-
mismus u. Gewalt (A-
RUG) 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

35.362,03 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Recklinghäuser Arbeits-
förderungsinitiative 
RE/init e. V. 

Förderung des  Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung   

58.662,84 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Landesamt für Soziales, 
Jugend, Versorgung RP 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

39.805,98 € 

2010 XENOS-
Aussteig 

Internationaler Bund Dres-
den 

Förderung d. Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch die Entwicklung u. Umsetzung 

11.290,00 € 
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zum Ein-
stieg 

v. Konzepten u. Strategien für einen beruf-
lichen Wechsel  

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Agricola GmbH/tbz 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

16.748,00 € 

2010 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

drudel 11 e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

16.833,00 € 

2010 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Heinrich-Böll-Stiftung 
Brandenburg – Werkstatt 
für politische Bildung 
e. V. 

SPACES-Information, Debatte, Training 
für Toleranz 30.825,68 € 

2010 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Institut für sozialwissen-
schaftliche Forschung, 
Bildung und Beratung 
(ISFBB) e. V. 

Tacheles! Handlungsstrategien gegen 
Rechtsextremismus in der Jugendarbeit in 
Mittel- und Oberfranken 

42.921,11 € 

2010 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Informations- und Doku-
mentationszentrum für 
Antirassismusarbeit e. V. 
(IDA) 

AufRecht – Aufklärung und Qualifizierung 
gegen Rechtsextremismus 19.131,75 € 

2010 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Wirtschaftsakademie 
Schleswig-Holstein GmbH 
Niederlassung Dithmar-
schen 

„Brücken-Dialoge“: „ Ein Projekt zur För-
derung von Toleranz, Demokratie und 
Vielfalt in Schulen 

53.264,76 € 

2010 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Landesvereinigung Kultu-
relle Kinder und Jugend-
bildung e. V. (LKJ e. V.) 

Demokratie erleben-Courage zeigen! 11.552,47 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Gegen Vergessen –  
Für Demokratie e. V. 

Online-Beratung als Form der qualifizier-
ten Elternarbeit 53.372,33 € 
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2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Miteinander – Netzwerk 
für  
Demokratie und Weltof-
fenheit  
Sachsen-Anhalt e. V. 

RollenWechsel 56.850,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Förderverein JVA Holz-
straße e. V. 

Die Werft – Kulturelle Arbeit und Integra-
tion 83.333,33 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Ver-
ein zur Interkulturellen 
Bildung und Gewaltprä-
vention e. V. 

Handlungskonzept für die Arbeit mit 
rechtsaffinen Jugendlichen im ländlichen 
Raum in Ostdeutschland (HaKo_reJu) 

91.398,55 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Amadeu Antonio Stiftung Netz 2.0 gegen Nazis – Soziale Netzwerke 
ohne Nazis. 75.000,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bildungsvereinigung Ar-
beit und Leben Nieder-
sachsen Ost gGmbH c/o 
Arbeitsstelle Rechtsextre-
mismus und Gewalt 
Braunschweig 

Zentrum für demokratische Bildung.  De-
mokratiepädagogik in Kooperation von 
Staat und Zivilgesellschaft 

79.166,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landessportbund Hessen – 
Sportjugend Hessen 

Erlebniswelt Sport – Wir bieten Respekt 
und ANerkennung! (R.AN!) 68.415,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landesamt für Soziales, 
Jugend und Versorgung -
Rheinland-Pfalz 

MAPs-Midiale AktionsProjekte gegen 
Rechtsextremismus, -Motivation, Aktion, 
Präsentation- Mitmachen-Aktiv sein-Preis-
geben 

77.137,18 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Ju-
gendfreizeitstätten (AGJF) 
Sachsen e. V. 

Mut vor Ort – Arbeit mit Rechten, Jungen 
und Mädchen 37.165,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Drudel 11 e. V. Objektiv – Vorurteilsreduzierte Bildungs-
programme für Jugendgruppen 16.287,79 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Jugendbildungsstätte Bre-
men 
Lidice-Haus gGmbH 

Rechte Jungs, rechte Mädchen – ratlose El-
tern – Beratung von Eltern und Angehöri-
gen rechtsextremer Jugendlicher  

22.555,60 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Dissens – Institut für Bil-
dung und Forschung e. V. 

Fortbildung zum Thema „Geschlechterre-
flektierende Arbeit mit rechtsextrem orien-
tierten Jungen und jungen Männern“  

13.287,81 € 
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2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

MLA MULTILATERAL 
ACADEMY gGmbH 

Dortmund den Dortmundern – Wem gehört 
die Stadt? 15.860,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Christliches Jugenddorf-
werk Deutschland (CJD) 
Waren (Müritz) e. V. 

„A-Ja!“ Akzeptierende Jugendarbeit im 
Landkreis Güstrow 85.662,60 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit 
und Soziales des Landes 
Baden-Württemberg 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

320.970,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bayerisches Staatsministe-
rium  
für Unterricht und Kultus 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Senatsverwaltung Berlin 
für Integration, Arbeit und 
Soziales – IntMig 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

162.845,38 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung,  
Jugend und Sport des Lan-
des Brandenburg 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

338.775,88 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Stadt Bremen, Senatorin 
für 
Arbeit, Frauen, Gesund-
heit, Jugend und Soziales 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

114.961,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

 
 
 
Justizbehörde Hamburg 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Hessisches Ministerium  
des Innern und für Sport 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

225.000,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 
Mecklenburg-Vorpom-
mern 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

290.228,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Niedersächsisches Justiz-
ministerium - 
Landespräventionsrat 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2011 Toleranz 
fördern – 

Ministerium für Familie, 
Kinder,  
Jugend, Kultur und Sport 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

304.630,00 € 
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Kompetenz 
stärken 

des Landes Nordrhein-
Westfalen 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Integra-
tion,  
Familie, Kultur, Jugend 
und Frauen 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

208.000,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Soziales, 
Gesundheit, Frauen und 
Familie Saarland 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Sächsisches Staatsministe-
rium  
für Soziales und Verbrau-
cherschutz 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

300.000,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Gesund-
heit und  
Soziales des Landes Sach-
sen-Anhalt 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

268.833,02 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit, 
Soziales und Gesundheit 
des Landes Schleswig-
Holstein 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2011 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Thüringer Ministerium für 
Soziales, Familie und Ge-
sundheit 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

299.180,00 € 

2011   jugendschutz.net Rechtsextremismus im Internet  2011 213.668,60 € 

2011   TU Berlin Anstoß geben – Generationen entdecken 
gemeinsam gesellschaftliche Perspektiven   40.000,00 € 

2011   Gegen Vergessen – Für 
Demokratie 

Online Beratung Gegen Rechtsextr-als 
Form der qualifizierten Elternarbeit 2011 24.000,00 € 

2011   Aktuelles Forum nrw Lechts oder Rinks?! Annäherung der politi-
schen Extreme in Europa 2.320,00 € 

2011   Internationales Haus Son-
nenberg 

Internationale Konferenz „ Am breiten 
rechten Rand der Mitte – Rechtspopulismus 
und Rechtsextremismus in der Europäi-
schen Union“ 

4.800,00 € 

2011   
Gesicht Zeigen! Aktion 
weltoffenes Deutschland 
e. V., 10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 28.500,00 € 

2011   Amadeu Antonio Stiftung, 
Berlin 

Erarbeitung einer Handreichung zum 
Thema „Zwischen Propaganda und Mi-
mikry – Neonazi-Strategien in sozialen 
Netzwerken“ 

3.000,00 € 
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2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Interkultureller Rat in 
Deutschland e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 15.333,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Verband der Behinderten 
e. V., Kreisverband Erfurt 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 15.833,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Grone Bildungszentren 
Schleswig-Holstein GmbH 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 31.887,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Kreuzberger Musikalische 
Aktion e. V. (KMA) 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 33.333,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Bildungswerk – Für die 
Zukunft lernen e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 21.506,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Demokratischer Frauen-
bund Landesverband M-V 
e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 10.530,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Arbeiterwohlfahrt Unter-
bezirk Hamm Warendorf 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 16.188,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Türksiche Gemeinde in 
Schleswig – Holstein e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 65.523,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

ZukunftPlus e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 41.980,00 € 
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2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

WWV Private Weiterbil-
dungsakademie für Wirt-
schaft und Verwaltung 
gGmbH 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 30.836,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

RAA Mecklenburg-Vor-
pommern e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 15.333,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Kietz fuer Kids e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 17.667,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Resonanz e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 9.901,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Bildungsvereinigung AR-
BEIT UND LEBEN Nie-
dersachsen Ost gGmbH 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 59.733,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

WAK Arbeit Aktiv GmbH Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 66.480,00 € 

2011 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Fokolar-Bewegung e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 33.333,00 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Verein für Arbeitsmarktin-
tegration u. Berufsförde-
rung AIB e. V. 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

16.568,00 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Europazentrum Branden-
burg-Berlin (EZBB) 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

16.529,00 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

ZDK (Gesellschaft Demo-
kratische Kultur) gGmbH, 
Initiative EXIT 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

42.079,00 € 
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2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Friedrich-Ebert-Stiftung 
Erfahrungsaustausch u. Vernetzung von 
Initiativen insb. im Bereich Transnationali-
tät u. Qualitätssicherung 

35.592,00 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

publicata e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

43.771,00 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Hessisches Ministerium 
des Inneren/Sport 

Erfahrungsaustausch u. Vernetzung von 
Initiativen insb. im Bereich Transnationali-
tät u. Qualitätssicherung 

47.000,00 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Kreisdiakonisches Werk 
e. V. . 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

76.272,02 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

CJD e. V. Elze/ Waren 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

29.612,19 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Arbeitsstelle Rechtsextre-
mismus u. Gewalt (A-
RUG) 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

64.368,00 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Recklinghäuser Arbeits-
förderungsinitiative 
RE/init e. V. 

Förderung des  Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung   

58.451,36 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Landesamt für Soziales, 
Jugend, Versorgung RP 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

44.403,00 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Internationaler Bund Dres-
den 

Förderung d. Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch die Entwicklung u. Umsetzung 
v. Konzepten u. Strategien für einen beruf-
lichen Wechsel  

11.560,00 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Agricola GmbH/tbz 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

16.748,00 € 

2011 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

drudel 11 e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

17.234,00 € 



Drucksache 19/1349 – 26 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2011 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Heinrich-Böll-Stiftung 
Brandenburg – Werkstatt 
für politische Bildung 
e. V. 

SPACES-Information, Debatte, Training 
für Toleranz 31.102,48 € 

2011 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Institut für sozialwissen-
schaftliche Forschung, 
Bildung und Beratung 
(ISFBB) e. V. 

Tacheles! Handlungsstrategien gegen 
Rechtsextremismus in der Jugendarbeit in 
Mittel- und Oberfranken 

43.761,06 € 

2011 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Informations- und Doku-
mentationszentrum für 
Antirassismusarbeit e. V. 
(IDA) 

AufRecht – Aufklärung und Qualifizierung 
gegen Rechtsextremismus 19.631,85 € 

2011 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Wirtschaftsakademie 
Schleswig-Holstein GmbH 
Niederlassung Dithmar-
schen 

„Brücken-Dialoge“: „ Ein Projekt zur För-
derung von Toleranz, Demokratie und 
Vielfalt in Schulen 

53.264,97 € 

2011 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Landesvereinigung Kultu-
relle Kinder und Jugend-
bildung e. V. (LKJ e. V.) 

Demokratie erleben-Courage zeigen! 11.700,45 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Gegen Vergessen –  
Für Demokratie e. V. 

Online-Beratung als Form der qualifizier-
ten Elternarbeit 54.032,75 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Miteinander – Netzwerk 
für  
Demokratie und Weltof-
fenheit  
Sachsen-Anhalt e. V. 

RollenWechsel 68.600,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Förderverein JVA Holz-
straße e. V. 

Die Werft – Kulturelle Arbeit und Integra-
tion 100.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Ver-
ein zur Interkulturellen 
Bildung und Gewaltprä-
vention e. V. 

Handlungskonzept für die Arbeit mit 
rechtsaffinen Jugendlichen im ländlichen 
Raum in Ostdeutschland (HaKo_reJu) 

96.631,31 € 
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2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Amadeu Antonio Stiftung Netz 2.0 gegen Nazis – Soziale Netzwerke 
ohne Nazis. 100.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bildungsvereinigung Ar-
beit und Leben Nieder-
sachsen Ost gGmbH c/o 
Arbeitsstelle Rechtsextre-
mismus und Gewalt 
Braunschweig 

Zentrum für demokratische Bildung.  De-
mokratiepädagogik in Kooperation von 
Staat und Zivilgesellschaft 

100.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landessportbund Hessen – 
Sportjugend Hessen 

Erlebniswelt Sport – Wir bieten Respekt 
und ANerkennung! (R.AN!) 89.900,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landesamt für Soziales, 
Jugend und Versorgung -
Rheinland-Pfalz 

MAPs-Midiale AktionsProjekte gegen 
Rechtsextremismus, -Motivation, Aktion, 
Präsentation- Mitmachen-Aktiv sein-Preis-
geben 

99.750,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Ju-
gendfreizeitstätten (AGJF) 
Sachsen e. V. 

Mut vor Ort – Arbeit mit Rechten, Jungen 
und Mädchen 66.002,50 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Drudel 11 e. V. Objektiv – Vorurteilsreduzierte Bildungs-
programme für Jugendgruppen 46.679,72 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Jugendbildungsstätte Bre-
men 
Lidice-Haus gGmbH 

Rechte Jungs, rechte Mädchen – ratlose El-
tern – Beratung von Eltern und Angehöri-
gen rechtsextremer Jugendlicher  

33.833,30 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Dissens – Institut für Bil-
dung und Forschung e. V. 

Fortbildung zum Thema „Geschlechterre-
flektierende Arbeit mit rechtsextrem orien-
tierten Jungen und jungen Männern“  

55.756,99 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

MLA MULTILATERAL 
ACADEMY gGmbH 

Dortmund den Dortmundern – Wem gehört 
die Stadt? 30.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Christliches Jugenddorf-
werk Deutschland (CJD) 
Waren (Müritz) e. V. 

„A-Ja!“ Akzeptierende Jugendarbeit im 
Landkreis Güstrow 100.092,22 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Violence Prevention Net-
work e. V.  Arbeit mit rechtsextremen Eltern  3.787,79 € 
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2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bundeszentrale für politi-
sche Bildung Bonn über 
das Bundesministerium 
des Innern Berlin (jugend-
schutz.net) 

Rechtsextremismus im Internet – Kinder 
und Jugendliche effektiv schützen  130.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit 
und Soziales des Landes 
Baden-Württemberg 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

290.831,70 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bayerisches Staatsministe-
rium  
für Unterricht und Kultus 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

260.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Senatsverwaltung Berlin 
für Integration, Arbeit und 
Soziales – IntMig 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

277.767,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung,  
Jugend und Sport des Lan-
des Brandenburg 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

266.618,50 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Stadt Bremen, Senatorin 
für 
Arbeit, Frauen, Gesund-
heit, Jugend und Soziales 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

123.479,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

 
 
 
Justizbehörde Hamburg 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Hessisches Ministerium  
des Innern und für Sport 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

271.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 
Mecklenburg-Vorpom-
mern 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

259.167,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Niedersächsisches Justiz-
ministerium - 
Landespräventionsrat 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Familie, 
Kinder,  
Jugend, Kultur und Sport 
des Landes Nordrhein-
Westfalen 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 
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2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Integra-
tion,  
Familie, Kultur, Jugend 
und Frauen 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

242.996,08 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Soziales, 
Gesundheit, Frauen und 
Familie Saarland 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

225.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Sächsisches Staatsministe-
rium  
für Soziales und Verbrau-
cherschutz 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Gesund-
heit und  
Soziales des Landes Sach-
sen-Anhalt 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit, 
Soziales und Gesundheit 
des Landes Schleswig-
Holstein 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2012 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Thüringer Ministerium für 
Soziales, Familie und Ge-
sundheit 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

285.414,85 € 

2012   jugendschutz.net Rechtsextremismus im Internet   2012 –  
Kinder und Jugendliche effektiv schützen 173.500,00 € 

2012   Gegen Vergessen – Für 
Demokratie 

Online Beratung Gegen Rechtsextremismus 
als Form der qualifizierten Elternarbeit 
2012 

17.000,00 € 

2012   Türkische Gemeinde 
Deutschland TGD 

'Gipfel gegen Rassismus' – Auftaktveran-
staltung 6.401,00 € 

2012   Eifeler Bündnis gegen 
Rechtsextremismus 

Podiumsdiskussion „Das süße Gift der Na-
zikunst im KunstForumEifel – Pro und 
Contra: Braucht die Eifel eine solche Aus-
stellung von dem Nazi-Künstler Werner 
Peiner? 

2.500,00 € 

2012   Amadeu Antonio Stiftung no-nazi.net  Rechtsextremismus in Sozialen 
Netzwerken 9.493,55 € 

2012   
Akademie Frankenwarte 
Gesellschaft  
für Politische Bildung e.V 

Rechtspopulismus, Rassismus und Rechts-
extremismus: Angst vor dem Fremden in 
Deutschland und Europa? 

2.907,00 € 

2012   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Risikofaktor Rechts – Rhetorik 468,21 € 



Drucksache 19/1349 – 30 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2012   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Grundlagen, Ideologie und Erscheinungs-
formen des Rechtsextremismus 1.170,00 € 

2012   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Zusammenhänge zwischen (Jugend-) Ge-
walt und Rechts-Extremismus in Deutsch-
land? Hintergründe und Perspektiven 

2.121,98 € 

2012   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Im Osten nichts Neues? 4.007,75 € 

2012   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextremismus: Aus der Stadt auf das 
Land 271,88 € 

2012   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Studien- und Gedenkstättenfahrt Neu-
engamme und Stadt Hamburg 1.716,00 € 

2012   aktuelles Forum NRW Rechtsextremismus 420,50 € 

2012   aktuelles Forum NRW 
Rechtsextremismus, Erkennen – Symbole 
und Erkennungszeichen von Rechtsextre-
misten 

362,50 € 

2012   Anne Frank Zentrum e. V. „Anne Frank, hier und heute“ 532,95 € 
2012   Anne Frank Zentrum e. V. „Anne Frank. Hier und heute“ 238,40 € 
2012   Anne Frank Zentrum e. V. „Anne Frank – eine Geschichte für heute“ 325,00 € 
2012   Anne Frank Zentrum e. V. „Anne Frank – eine Geschichte für heute“ 858,00 € 
2012   Anne Frank Zentrum e. V. „Anne Frank – eine Geschichte für heute“ 389,33 € 

2012   Anne Frank Zentrum e. V. Zukunftswerkstatt gegen Rechtsextremis-
mus 390,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Deutschland in der „Einen Welt“ 6.120,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Lebendige Demokratie Politische Rhetorik 
für ehrenamtlich Aktive 221,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

 Unmenschliche Verbrechen Rechtsextre-
mismus in Deutschland 680,00 € 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 31 – Drucksache 19/1349 

Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

50 Jahre türkische Migration nach Deutsch-
land: Hat die 3. Generation noch Zukunft“ 5.200,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Stätten der Zwangsarbeit 348,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus in Deutschland, Er-
scheinungsformen, Ursachen und Umgang 
mit Rechtsextremismus“ 

1.445,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremismus in der 
Kommune 2.958,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus in Schwerpunkt in 
Bayern Kompetenz in Theorie und Praxis 
im Umgang mit Rechtsextremismus“  

2.856,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus-Schwerpunkt Bayern 
Kompetenz in Theorie und Praxis im Um-
gang mit Rechtsextremismus 

2.516,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Wir haben nichts gesehen 3.168,25 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Mutmaßungen über Mecklenburg 3.175,50 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus in Deutschland  – 
Kompetenz in Theorie und Praxis im Um-
gang mit Rechtsextremismus 

2.820,84 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen rechte Einstellungen in der 
Kommune 2.958,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus und Rechtspopulismus 
in Deutschland und Europa – historische 
Aspekte und aktuelle Entwicklungen 

4.036,48 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Internationales Wochenendseminar 
„Rechtspopulistischen und fremdenfeindli-
chen Parolen entgehen“ Ein Argumentati-
onstraining zu Wahlkampfzeiten 

1.160,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Politik und Gesellschaft – Rechtsextremis-
mus 2.159,00 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Politik und Gesellschaft – Rechtsextremis-
mus 1.572,50 € 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Dimensionen des Rechtsextremismus in 
Geschichte und Gegenwart 854,12 € 



Drucksache 19/1349 – 32 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2012   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Gestärkt und kompetent gegen Rechtsextre-
mismus 1.650,67 € 

2012   Archiv der Jugendkulturen 
e. V. 

Kampf um die Köpfe – Comics von und 
gegen Rechts 221,00 € 

2012   BAK Arbeit und Leben WIR und DIE – Rassismus erkennen und 
abbauen 1.450,00 € 

2012   basa e. V.  Bildungsstätte 
Alte Schule Anspach  Hyperlinks gegen Rechts 1.785,00 € 

2012   basa e. V.  Bildungsstätte 
Alte Schule Anspach  BarCamp „Hyperlinks gegen Rechts 1.275,00 € 

2012   

Brücke/Most-Stiftung zur 
Förderung der deutsch-
tschechischen Verständi-
gung und Zusammenarbeit  

„...aber die Roma sind wirklich schwierig! 
– Antiziganismus und Alltagsrassismus in 
Tschechien und Deutschland“. 

366,50 € 

2012   
Christliches Jugenddorf-
werk Deutschlands CJD 
e. V. 

Politische Extreme-Rechtsextremismus, an-
tisemitismus und islamischer Fundamen-
taltsmus 

1.326,00 € 

2012   DGB Bildungswerk e. V. Rechts und links, alles dasselbe? 2.805,00 € 

2012   DGB Bildungswerk e. V. 

Fachkraft Prävention Rechtsextremismus: 
Grundlagen Rechtsextremismus – Akteure, 
Strategien, Einstiegsprozesse, Musik und 
Jugendkulturen, Erlebniswelt, Genderas-
pekte, Internet, Soziale Frage, Rechtspopu-
lismus 

1.887,00 € 

2012   DGB Bildungswerk e. V. Fachkraft Prävention Rechtsextremismus: 
Präventionsarbeit – Handlungsstrategien 1.776,07 € 

2012   DGB Bildungswerk e. V. 
Trittbrettfahrer sozialer Probleme: Populis-
tische Parolen und Demagogie der Rechts-
extremisten 

3.068,50 € 

2012   Europazentrum Branden-
burg-Berlin Höre die Signale 624,00 € 

2012   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  Erkenne, dass es böse ist 928,00 € 

2012   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  Mit Rechts aus der Krise 1.682,00 € 

2012   
Georg-von-Vollmar-Aka-
demie e. V. Schloß Aspen-
stein 

Nationalsozialismus und Rechtsextremis-
mus heute 928,00 € 

2012   Internationales Forum 
Burg Liebenzell 

Rassismus, gruppenbezogene Menschen-
feindlichkeit und Rechtsextremismus – In-
formationen und Analysen 

1.474,40 € 

2012   KWA Kirche-Wirtschaft-
Arbeitswelt 

„Rechte Gewalt – Wie soll die Gesellschaft 
handeln?“ 728,00 € 
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2012   Kolpingwerk Deutschland 
gGmbH 

Rechtsradikalismus in Deutschland – Mehr 
als eine Randerscheinung?! 1.474,40 € 

2012   P.A.S. Politischer Arbeits-
kreis Schulen e. V. Rechtsextremismus und Rassismus 1.827,00 € 

2012   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für die Demokratie: 
Rechtsextremismus und Islamismus 3.867,50 € 

2012   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für die Demokratie: 
Rechtsextremismus und Islamismus 3.544,50 € 

2012   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Rechtsradikalismus: Aus der Geschichte 
nichts gelernt 3.765,50 € 

2012   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK Rechtsradikalismus in Deutschland 1.032,75 € 

2012   Studienzentrum für Ost-
West- Probleme e. V. Kampf gegen Rechtsextremismus 1.298,91 € 

2012   Interkunst e.V Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus 
2012 4.500,00 € 

2012   
Gesicht Zeigen! Aktion 
weltoffenes Deutschland 
e. V., 10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 50.000,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Interkultureller Rat in 
Deutschland e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 15.333,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Verband der Behinderten 
e. V., Kreisverband Erfurt 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 15.833,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Grone Bildungszentren 
Schleswig-Holstein GmbH 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 31.887,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Kreuzberger Musikalische 
Aktion e. V. (KMA) 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 33.333,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Bildungswerk – Für die 
Zukunft lernen e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 21.506,00 € 
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2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Demokratischer Frauen-
bund Landesverband M-V 
e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 10.530,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Arbeiterwohlfahrt Unter-
bezirk Hamm Warendorf 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 16.188,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Türksiche Gemeinde in 
Schleswig – Holstein e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 65.523,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

ZukunftPlus e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 41.980,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

WWV Private Weiterbil-
dungsakademie für Wirt-
schaft und Verwaltung 
gGmbH 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 30.836,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

RAA Mecklenburg-Vor-
pommern e. V. 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 15.333,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Kietz fuer Kids e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 17.667,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Resonanz e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 9.901,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Bildungsvereinigung AR-
BEIT UND LEBEN Nie-
dersachsen Ost gGmbH 

Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 59.733,00 € 
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2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

WAK Arbeit Aktiv GmbH Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 66.480,00 € 

2012 

XENOS-
Integration 
und Viel-
falt 1. För-
derrunde 

Fokolar-Bewegung e. V. Aufklärung und Sensibilisierung gegen 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum 33.333,00 € 

2012 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 2. 
Förder-
runde 

Violence Prevention Net-
work e. V. 

Gesellschaftliche Re-Integration durch das 
Herstellen von individueller Beschäfti-
gungsfähigkeit bei extremistisch gefährde-
ten, gewaltaffinen jungen Menschen  

99.087,98 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Verein für Arbeitsmarktin-
tegration u. Berufsförde-
rung AIB e. V. 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

16.478,65 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Europazentrum Branden-
burg-Berlin (EZBB) 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

12.098,00 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

ZDK (Gesellschaft Demo-
kratische Kultur) gGmbH, 
Initiative EXIT 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

38.100,07 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Friedrich-Ebert-Stiftung 
Erfahrungsaustausch u. Vernetzung von 
Initiativen insb. im Bereich Transnationali-
tät u. Qualitätssicherung 

45.383,66 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

publicata e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

35.492,00 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Hessisches Ministerium 
des Inneren/Sport 

Erfahrungsaustausch u. Vernetzung von 
Initiativen insb. im Bereich Transnationali-
tät u. Qualitätssicherung 

48.816,00 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Kreisdiakonisches Werk 
e. V. . 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

17.989,00 € 



Drucksache 19/1349 – 36 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

CJD e. V. Elze/ Waren 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

25.736,06 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Arbeitsstelle Rechtsextre-
mismus u. Gewalt (A-
RUG) 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

64.331,00 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Recklinghäuser Arbeits-
förderungsinitiative 
RE/init e. V. 

Förderung des  Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung   

58.312,31 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Landesamt für Soziales, 
Jugend, Versorgung RP 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

45.298,00 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Internationaler Bund Dres-
den 

Förderung d. Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch die Entwicklung u. Umsetzung 
v. Konzepten u. Strategien für einen beruf-
lichen Wechsel  

12.277,12 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Agricola GmbH/tbz 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

11.572,00 € 

2012 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

drudel 11 e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

16.887,96 € 

2012 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Heinrich-Böll-Stiftung 
Brandenburg – Werkstatt 
für politische Bildung 
e. V. 

SPACES-Information, Debatte, Training 
für Toleranz 12.262,47 € 

2012 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Institut für sozialwissen-
schaftliche Forschung, 
Bildung und Beratung 
(ISFBB) e. V. 

Tacheles! Handlungsstrategien gegen 
Rechtsextremismus in der Jugendarbeit in 
Mittel- und Oberfranken 

5.654,52 € 

2012 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Informations- und Doku-
mentationszentrum für 
Antirassismusarbeit e. V. 
(IDA) 

AufRecht – Aufklärung und Qualifizierung 
gegen Rechtsextremismus 3.586,02 € 
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2012 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Wirtschaftsakademie 
Schleswig-Holstein GmbH 
Niederlassung Dithmar-
schen 

„Brücken-Dialoge“: „ Ein Projekt zur För-
derung von Toleranz, Demokratie und 
Vielfalt in Schulen 

4.102,09 € 

2012 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1.Förder-
runde 

Landesvereinigung Kultu-
relle Kinder und Jugend-
bildung e. V. (LKJ e. V.) 

Demokratie erleben-Courage zeigen! 1.801,13 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Gegen Vergessen –  
Für Demokratie e. V. 

Online-Beratung als Form der qualifizier-
ten Elternarbeit 65.430,45 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Miteinander – Netzwerk 
für Demokratie und Welt-
offenheit Sachsen-Anhalt 
e. V. 

RollenWechsel 59.033,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Förderverein JVA Holz-
straße e. V. 

Die Werft – Kulturelle Arbeit und Integra-
tion 114.909,86 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Ver-
ein zur Interkulturellen 
Bildung und Gewaltprä-
vention e. V. 

Handlungskonzept für die Arbeit mit 
rechtsaffinen Jugendlichen im ländlichen 
Raum in Ostdeutschland (HaKo_reJu) 

84.407,28 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Amadeu Antonio Stiftung Netz 2.0 gegen Nazis – Soziale Netzwerke 
ohne Nazis. 100.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bildungsvereinigung Ar-
beit und Leben Nieder-
sachsen Ost gGmbH c/o 
Arbeitsstelle Rechtsextre-
mismus und Gewalt 
Braunschweig 

Zentrum für demokratische Bildung.  De-
mokratiepädagogik in Kooperation von 
Staat und Zivilgesellschaft 

100.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landessportbund Hessen – 
Sportjugend Hessen 

Erlebniswelt Sport – Wir bieten Respekt 
und ANerkennung! (R.AN!) 90.800,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landesamt für Soziales, 
Jugend und Versorgung -
Rheinland-Pfalz 

MAPs-Midiale AktionsProjekte gegen 
Rechtsextremismus, -Motivation, Aktion, 
Präsentation- Mitmachen-Aktiv sein-Preis-
geben 

100.000,00 € 
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2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Ju-
gendfreizeitstätten (AGJF) 
Sachsen e. V. 

Mut vor Ort – Arbeit mit Rechten, Jungen 
und Mädchen 66.002,50 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Drudel 11 e. V. Objektiv – Vorurteilsreduzierte Bildungs-
programme für Jugendgruppen 50.968,08 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Jugendbildungsstätte Bre-
men 
Lidice-Haus gGmbH 

Rechte Jungs, rechte Mädchen – ratlose El-
tern – Beratung von Eltern und Angehöri-
gen rechtsextremer Jugendlicher  

33.833,30 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Dissens – Institut für Bil-
dung und Forschung e. V. 

Fortbildung zum Thema „Geschlechterre-
flektierende Arbeit mit rechtsextrem orien-
tierten Jungen und jungen Männern“  

78.148,47 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Christliches Jugenddorf-
werk Deutschland (CJD) 
Waren (Müritz) e. V. 

„A-Ja!“ Akzeptierende Jugendarbeit im 
Landkreis Güstrow 97.695,80 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Violence Prevention Net-
work e. V.  Arbeit mit rechtsextremen Eltern  220.157,86 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

LPR Trägergesellschaft 
für jugendschutz.net 

Rechtsextremismus im Internet, mehrdi-
mensional bekämpfen: Recherche, Maß-
nahmen, internationale Kooperation und 
Prävention  

150.798,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bundeszentrale für politi-
sche Bildung Bonn über 
das Bundesministerium 
des Innern Berlin (jugend-
schutz.net) 

Rechtsextremismus im Internet – Kinder 
und Jugendliche effektiv schützen  65.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Institut für Sozialarbeit 
und Sozialpädagogik 
e. V.(ISS)  

Qualifiziertes Monitoring des BIKnetz – 
Bundesweites Informations- und Kompe-
tenznetz zur Unterstützung der präventiv-
pädagogischen Arbeit gegen Rechtsextre-
mismus   

90.760,81 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Deutsches Erwachsenen-
Bildungswerk gemeinnüt-
zige GmbH 

Umsetzung von 1 Fortbildung im Rahmen 
der Erprobung des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

5.967,99 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Institut für konstruktive 
Konfliktaustragung und 
Mediation e. V. 

Umsetzung von 1 Fortbildung im Rahmen 
der Erprobung des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

6.622,06 € 
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2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Christliches Jugenddorf-
werk Deutschland (CJD) 
Waren (Müritz) e. V. 

Umsetzung von 4 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

11.361,66 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Akademie der Jugendar-
beit Baden-Württemberg 
e. V. (Trägerverbund der 
Hochschule Esslingen) 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

11.533,07 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

ARBEIT UND LEBEN 
Bildungsvereinigung 
Sachsen-Anhalt e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

4.001,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Ju-
gendfreizeitstätten (AGJF) 
Sachsen e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

907,18 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeit und Leben Bayern 
gGmbH 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

8.090,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Kreisjugendring Kyffhäu-
serkreis e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

8.057,92 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

pad e. V. Eltern und Ju-
gend 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

3.091,56 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Ver-
ein zur Interkulturellen 
Bildung und Gewaltprä-
vention e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

6.385,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

ZDK Gesellschaft Demo-
kratische Kultur gGmbH 

EXIT Deutschland – Ausstieg aus dem 
Rechtsradikalismus  149.999,40 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit 
und Soziales des Landes 
Baden-Württemberg 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bayerisches Staatsministe-
rium  
für Unterricht und Kultus 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 
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2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Senatsverwaltung Berlin 
für Integration, Arbeit und 
Soziales – IntMig 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

279.999,26 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung,  
Jugend und Sport des Lan-
des Brandenburg 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Stadt Bremen, Senatorin 
für 
Arbeit, Frauen, Gesund-
heit, Jugend und Soziales 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

154.878,50 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

 
 
 
Justizbehörde Hamburg 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Hessisches Ministerium  
des Innern und für Sport 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 
Mecklenburg-Vorpom-
mern 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Niedersächsisches Justiz-
ministerium – Landesprä-
ventionsrat 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Familie, 
Kinder, Jugend, Kultur 
und Sport des Landes 
Nordrhein-Westfalen 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Integra-
tion, Familie, Kultur, Ju-
gend und Frauen 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

260.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Soziales, 
Gesundheit, Frauen und 
Familie Saarland 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

220.800,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Sächsisches Staatsministe-
rium für Soziales und Ver-
braucherschutz 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 
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2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Gesund-
heit und Soziales des Lan-
des Sachsen-Anhalt 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit, 
Soziales und Gesundheit 
des Landes Schleswig-
Holstein 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Thüringer Ministerium für 
Soziales, Familie und Ge-
sundheit 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013   jugendschutz.net Rechtsextremismus im Internet   2012 –  
Kinder und Jugendliche effektiv schützen 147.083,00 € 

2013   Netzwerk für Demokratie 
und Courage e. V. Peer-Netzwerk gegen Rechtsextremismus 202.350,22 € 

2013   Gegen Vergessen – Für 
Demokratie 

Online Beratung Gegen Rechtsextremismus 
als Form der qualifizierten Elternarbeit 
2013 

30.000,00 € 

2013   Schwarzkopf Stiftung Jun-
ges Europa 

Erscheinungsformen und Positionen der 
neuen Rechten in Europa 26.919,30 € 

2013   Deutscher Journalisten-
Verband DJV Fachkongress „Besser Online“ 2013 8.000,00 € 

2013   
Stiftung Zentrum für Tür-
keistudien und Integrati-
onsforschung 

20 Jahre nach dem Brandanschlag von So-
lingen. Mahnung im Umgang mit Rassis-
mus und Rechtsextremismus 

7.500,00 € 

2013   
Bürgerhaus Bennohaus 
Arbeitskreis Ostviertel 
e. V. 

Nationaler Bürgermedienpreis – Für Demo-
kratie und Toleranz – Gegen Rassismus 
und Rechtsextremismus 

3.500,00 € 

2013   ABC Bildungs- und Ta-
gungszentrum 

Filmreifes Wissen gegen Rechtsextremis-
mus 9.231,00 € 

2013   ABC Bildungs- und Ta-
gungszentrum 

Filmreifes Wissen gegen Rechtsextremis-
mus 4.317,00 € 

2013   Akademie Biggesee  Ist unsere Demokratie in Gefahr 1.600,00 € 

2013   Akademie Biggesee 
Nazis sind doch von gestern, oder nicht? 
Die heutigen Gesichter des Rechtsextremis-
mus in Deutschland. 

4.556,81 € 

2013   
Akademie Frankenwarte 
Gesellschaft für Politische 
Bildung e.V 

Entsteht eine neue Generation  des Rechts-
extremismus? 1.075,00 € 

2013   
Akademie Frankenwarte 
Gesellschaft für Politische 
Bildung e.V 

Blinder Staat?  
- Rechtsextremismus und Gegenstrategien 1.862,50 € 
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2013   
Akademie Frankenwarte 
Gesellschaft für Politische 
Bildung e.V 

Wir sollten es einmal besser haben..?! 
Europas Jugend und ihre Zukunft 3.662,50 € 

2013   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren für Freiheit 
und Sicherheit, Einführung und Sicherheit 899,32 € 

2013   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren für Freiheit 
und Sicherheit, Einführung und Überblick 582,31 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Bedrohungen für den ländlichen Raum – 
von linken Fanatikern bis rechten Extremis-
mus 

5.177,92 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextremismus in der BRD 8.471,76 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextremismus und Antisemitismus 6.000,00 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Politik im geschichtlichen Dialog zwischen 
Deutschland, Polen und Tschechien 4.594,85 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Gegen Rechts – aber wofür? 294,47 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Im Fadenkreuz der Gewalt 2.354,50 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Die Angst vor der Moderne – Politischer 
und religiöser Fundamentalismus in Ver-
gangenheit und Gegenwart 

2.615,00 € 
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2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Bedrohungen für den ländlichen Raum – 
von linken Fanatikern bis rechten Extremis-
mus 

5.177,92 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Politischer Extremismus in der Bundesre-
publik 5.782,04 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextremismus in der BRD 8.471,76 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsradical- chic sie weg! Theater gegen 
Rechts 1.050,00 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Politische Bildung nach „nach Ausschwitz“ 6.200,00 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Der braune Kern 9.000,00 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Lernen aus der Geschichte – Rechtsextre-
mes Gedankengut in der Einwanderungsge-
sellschaft 

9.000,00 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Die schwarze Sonne 8.991,76 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Europas neue Führer 2.750,00 € 
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2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Vernetzt – Schule ohne Rassismus, Schule 
mit Courage 2.400,00 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Umgang mit Vielfalt – Rassismus und Dis-
kriminierung in der Gesellschaft 8.380,25 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextremismus in der BRD“ 8.510,00 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Jüdisches Leben in Deutschland 6.300,00 € 

2013   aktuelles forum nrw e. V. Umgang mit Rechtsextremismus und Ras-
sismus in der Bildungsarbeit 80,65 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Zivilgesellschaftlich Fortbilden 1.838,05 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Deutschland in der „Einen Welt“ Aktuelle 
politische Brennpunkte und... 7.000,00 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Vernetzt gegen Alltagsrassismus und Dis-
kriminierung 5.166,85 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus – Schwerpunkt Bayern 3.076,30 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremismus in der 
Kommune 3.952,10 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtspopulistischen und fremdenfeindli-
chen Parolen entgegentreten 1.700,00 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus und Rechtspopulismus 
in Deutschland und Europa 3.182,62 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Argumentationstraining gegen Rechts 1.807,98 € 
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2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Vernetzt gegen die europäische Rechte 2.184,68 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Medien und Politik in der Kommune 2.056,55 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Vernetzt gegen die europäische Rechte 2.322,55 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Strafrecht, Verfassungsschutz und der 
NSU-Terror 3.791,60 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus in der Mitte der Gesell-
schaft 3.773,00 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus in der Mitte der Gesell-
schaft 3.680,20 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.716,00 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Neue Rechte und Geschlecht. Rollenange-
bote für Männer und Frauen im Rechtsext-
remismus 

2.782,55 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Uns gehört die Zukunft – Arbeit, Bildung 
und kulturelle Vielfalt. Ohne Rassismus 16.000,00 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Faschismus, Antisemitismus und Rechts-
extremismus 2.014,67 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Brauner Terror! Warum konnten Neonazis 
in Deutschland unbehelligt morden? 2.904,84 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Argumentationen gegen Rechts 731,20 € 

2013   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Krakau und Auschwitz – Stationen der 
Vernichtung 6.431,60 € 

2013   BAK Arbeit und Leben Spuren des Unrechts – Torgau und Ma-
chern 390,00 € 

2013   BAK Arbeit und Leben Buchenwald und Weimar. Zwei Orte und 
zwei Seiten der deutschen Geschichte 1.267,50 € 

2013   BAK Arbeit und Leben Buchenwald und Weimar. Zwei Orte und 
zwei Seiten der deutschen Geschichte 1.267,50 € 
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2013   BAK Arbeit und Leben Blut muss fließen – undercover unter Nazis 850,00 € 
2013   BAK Arbeit und Leben Dresden im Wandel 4.020,00 € 
2013   BAK Arbeit und Leben Erinnerung, Politik und Rechtsextremismus 3.000,00 € 

2013   BAK Arbeit und Leben 
Kultur und Barbarei: Buchenwald und Wei-
mar als Orte deutscher Geschichte und ge-
spaltener Erinnerung 

2.465,00 € 

2013   BAK Arbeit und Leben Usedom – hinter den Kulissen einer Feri-
eninsel 3.740,00 € 

2013   BAK Arbeit und Leben Rechtsextremismus in Deutschland und Eu-
ropa 3.000,00 € 

2013   BAK Arbeit und Leben 

Die Würde des Menschen ist unantastbar! 
Gemeinsam gegen Vorurteile, menschen-
verachtende Einstellungen und rechte 
Gruppierungen 

1.440,00 € 

2013   BAK Arbeit und Leben 

Die Würde des Menschen ist unantastbar! 
Gemeinsam gegen Vorurteile, menschen-
verachtende Einstellungen und rechte 
Gruppierungen 

1.320,33 € 

2013   BAK Arbeit und Leben Das jüdische Berlin 1.391,25 € 
2013   BAK Arbeit und Leben Rechtsextremismus – Prävention 1.840,00 € 
2013   BAK Arbeit und Leben Muslimisches Leben in Dresden 310,00 € 

2013   BAK Arbeit und Leben Die Würde des Menschen ist  
Unantastbar 1.680,00 € 

2013   BAK Arbeit und Leben Zerstörte Vielfalt  
– Nationalsozialismus in Berlin 563,42 € 

2013   BAK Arbeit und Leben Als aus Helfern Mörder wurden  1.425,35 € 
2013   BAK Arbeit und Leben Soziale Not und Rassismus 3.600,00 € 

2013   basa e. V. Bildungsstätte 
Alte Schule Anspach  Neue Methoden in der politischen Bildung 1.925,00 € 

2013   basa e. V. Bildungsstätte 
Alte Schule Anspach  

Stätten deutscher Geschichte:  
Zwischen Integration und Vernichtung 4.681,70 € 

2013   
Bildungswerk BLITZ 
e. V. Jugendbildungsstätte 
Hütten 

Mobilisierungsseminar für Jugendliche 1.950,00 € 

2013   
Bildungswerk BLITZ 
e. V. Jugendbildungsstätte 
Hütten 

Unterwegs gegen Rechts, Ansätze und Mo-
delle gegen Rechtsextremismus in der anti-
rassistischen Jugendbildungsarbeit 

6.290,20 € 

2013   

Brücke/Most-Stiftung zur 
Förderung der deutsch-
tschechischen Verständi-
gung und Zusammenarbeit  

Konfrontationen – Pädagogik gegen Rechts 299,50 € 
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2013   
Christliches Jugenddorf-
werk Deutschlands CJD 
e. V. 

Politische Extreme – Rechtsradikalismus 
und Islamismus 2.550,00 € 

2013   
Christliches Jugenddorf-
werk Deutschlands CJD 
e. V. 

Mit Rechts gegen Rechts 3.600,00 € 

2013   dbb Akademie  Links liegen lassen – kein Platz dem 
Rechtsextremismus 1.280,00 € 

2013   Deutscher Frauenring e. 
V.  Weiblich – Rechts – Gefährlich? 5.160,00 € 

2013   DGB Bildungswerk e. V. 
Zwischen Terror und Alltag – Rechtsradi-
kalismus und die Gefährdung der demokra-
tischen Kultur in Deutschland 

4.000,00 € 

2013   DGB Bildungswerk e. V. 
Rechtsextremismus im öffentlichen Raum, 
Strategien und Kampagnen und die soziale 
Frage von Rechts 

3.750,00 € 

2013   DGB Bildungswerk e. V. Nationalismus und neue Rechte 3.750,00 € 

2013   DGB Bildungswerk e. V. Rechter Terror, linker Terror – Eine Re-
cherche anhand autobiographischer Texte 3.850,00 € 

2013   Dietrich-Bonhoeffer Ver-
ein 

Erinnerung an die Judenverfolgung und 
Warnung vor dem Rechtsextremismus und 
Rassendiskriminierung 

600,00 € 

2013   
Europazentrum Branden-
burg Berlin regionaler 
Förderverein e. V. 

XI EU-Camp Teil ll: 
Europäische Union – Warum nicht?!? 10.640,00 € 

2013   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  Attraktion der Nazi-Bewegung 10.100,00 € 

2013   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Nationalsozialismus, Fremdenfeindlichkeit 
und zunehmende Gewalt 2.960,00 € 

2013   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Rechtspopulismus und Rechtsextremismus 
in Europa 5.700,00 € 

2013   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Der NSU-Komplex und seine Aufklärung – 
Eine kritische Zwischenbilanz zum zweiten  
Jahrestag der NSU Enttarnung 

1.040,00 € 

2013   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  Die Zeiten ändern sich – nicht?! 825,00 € 

2013   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Antiziganismus überwinden.  
Für Integration und Partizipation:  
Eine neue Politik mit einer aktiven  
Zivilgesellschaft 

4.4400,00 

2013   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Zwischen Recht und Gerechtigkeits (emp-
finden) – Kooperation im Konfliktfall 2.900,00 € 

2013   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Rechtsruck in Ungarn. Wie gefährdet 
ist die Demokratie in Europa? 800,00 € 
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2013   Frauenakademie München 
e. V. Münchner Frauen im Nationalsozialismus 500,00 € 

2013   Gesamteuropäisches Stu-
dienwerk e. V. Innere und äußere Sicherheit in Europa 3.900,00 € 

2013   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Europa der Populisten – Rechtsextremis-
mus in Polen und Deutschland 8.863,21 € 

2013   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Ihr macht den Unterschied – Aktiv gegen 
Rechtsextremismus und Diskriminierung 2.000,00 € 

2013   Gustav-Stresemann-Insti-
tut e. V.  

Bedrohte Sicherheit. Rechtsextremismus 
und internationale Krisen 1.300,00 € 

2013   Gustav-Stresemann-Insti-
tut e. V.  Gewaltfreie Kommunikation 2.100,00 € 

2013   Heimvolkshochschule 
Lubmin e. V. 

Wir sind anders  
(Politisches Theaterprojekt) 3.300,00 € 

2013   Heinz-Kühn-Bildungs-
werk Aspekte des  Rechtsextremismus 4.214,29 € 

2013   Hermann-Ehlers-Akade-
mie  

Lernort, Denkort, Erinnerungsort – Der 
Kieler Nordfriedhof als Spiegel der Ge-
schichte 

600,00 € 

2013   Historisch-Ökologische 
Bildungsstätte Emsland Begegnungen mit Menschen von Tatorten 3.600,00 € 

2013   Jakob-Kaiser-Stiftung 
e. V. 

Was hat Buchenwald uns heute noch zu sa-
gen 4.649,50 € 

2013   Jakob-Kaiser-Stiftung 
e. V. 

Was hat Buchenwald uns heute noch zu sa-
gen? 4.471,99 € 

2013   Jakob-Kaiser-Stiftung 
e. V. 

Rote Karte gegen Diskriminierung, Antise-
mitismus und Rassismus 3.425,00 € 

2013   Jugendbildungsstätte Lud-
wigstein gGmbH   

Wir brauchen dich und Was hat der NSU 
mit Witzenhausen zu tun 4.000,00 € 

2013   KWA Kirche-Wirtschaft-
Arbeitswelt Wie gefährlich ist der Rechtsextremismus 620,00 € 

2013   Paritätisches Bildungs-
werk Bundesverband e. V. Menschenrechte statt Extremismus 997,00 € 

2013   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für die Demokratie. 
Rechtsextremismus 5.021.89 € 

2013   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für Demokratie: Linksext-
remismus – Rechtsextremismus – Islamis-
mus 

1.770,13 € 

2013   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokratie. 
Rechtsextremismus, Linksextremismus und 
Islamismus 

4.001,87 € 

2013   Robert-Tillmanns-Haus Zerstörte Vielfalt – Die Machtergreifung 
und das NS-Regime 8.600,00 € 
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2013   Stätte der Begegnung e. V. Begegnung mit Auschwitz. Die Erinnerung 
an das Grauen wach halten 3.600,00 € 

2013   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Extremismus erkennen und begegnen: 
Linksextremismus, Rechtsextremismus und 
religiöser Fundamentalismus in Deutsch-
land 

3.277,01 € 

2013   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK Aus der Geschichte nichts gelernt 6.750,00 € 

2013   
STUDIENSTÄTTE für 
Politik und Zeitgeschehen 
München 

Rechtsextremismus, Rechtspopulismus und 
Fremdenfeindlichkeit 2.661,17 € 

2013   
STUDIENSTÄTTE für 
Politik und Zeitgeschehen 
München 

Rechtsextremismus,  
Rechtspopulismus und  
Fremdenfeindlichkeit 

2.538,88 € 

2013   
STUDIENSTÄTTE für 
Politik und Zeitgeschehen 
München 

Rechtsextremismus,   
Rechtspopulismus und   
Fremdenfeindlichkeit 

2.488,00 € 

2013   
STUDIENSTÄTTE für 
Politik und Zeitgeschehen 
München 

Rechtsextremismus,   
Rechtspopulismus und   
Fremdenfeindlichkeit 

2.593,88 € 

2013   Deutsche Gesellschaft 
e. V. 

Begriffsoffensive gegen Rechtsextremis-
mus – Multiplikatorenworkshop. 15 Veran-
staltung in der Zeit vom 01.07.2013 – 
30.06.2014 

19.300,00 € 

2013   
Gesicht Zeigen! Aktion 
weltoffenes Deutschland 
e. V., 10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 50.000,00 € 

2013   Amadeu Antonio Stiftung, 
Berlin 

Erarbeitung einer Broschüre zum Thema 
„Hass 2.0 – Nazis im Netz“ 5.000,00 € 

2013 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 2. 
Förder-
runde 

Violence Prevention Net-
work e. V. 

Gesellschaftliche Re-Integration durch das 
Herstellen von individueller Beschäfti-
gungsfähigkeit bei extremistisch gefährde-
ten, gewaltaffinen jungen Menschen  

99.087,98 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Verein für Arbeitsmarktin-
tegration u. Berufsförde-
rung AIB e. V. 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

6.945,00 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Europazentrum Branden-
burg-Berlin (EZBB) 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

12.355,00 € 
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2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

ZDK (Gesellschaft Demo-
kratische Kultur) gGmbH, 
Initiative EXIT 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

12.501,00 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Friedrich-Ebert-Stiftung 
Erfahrungsaustausch u. Vernetzung von 
Initiativen insb. im Bereich Transnationali-
tät u. Qualitätssicherung 

39.088,00 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

publicata e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

33.334,00 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Hessisches Ministerium 
des Inneren/Sport 

Erfahrungsaustausch u. Vernetzung von 
Initiativen insb. im Bereich Transnationali-
tät u. Qualitätssicherung 

30.623,26 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Kreisdiakonisches Werk 
e. V. . 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

24.483,00 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

CJD e. V. Elze/ Waren 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

24.736,40 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Arbeitsstelle Rechtsextre-
mismus u. Gewalt (A-
RUG) 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

59.522,00 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Recklinghäuser Arbeits-
förderungsinitiative 
RE/init e. V. 

Förderung des  Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung   

19.444,44 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Landesamt für Soziales, 
Jugend, Versorgung RP 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

41.309,00 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Internationaler Bund Dres-
den 

Förderung d. Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch die Entwicklung u. Umsetzung 
v. Konzepten u. Strategien für einen beruf-
lichen Wechsel  

5.785,00 € 

2013 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

drudel 11 e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

11.833,00 € 
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2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Gegen Vergessen –  
Für Demokratie e. V. 

Online-Beratung als Form der qualifizier-
ten Elternarbeit 70.388,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Miteinander – Netzwerk 
für  
Demokratie und Weltof-
fenheit  
Sachsen-Anhalt e. V. 

RollenWechsel 59.050,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Förderverein JVA Holz-
straße e. V. 

Die Werft – Kulturelle Arbeit und Integra-
tion 16.666,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Ver-
ein zur Interkulturellen 
Bildung und Gewaltprä-
vention e. V. 

Handlungskonzept für die Arbeit mit 
rechtsaffinen Jugendlichen im ländlichen 
Raum in Ostdeutschland (HaKo_reJu) 

64.940,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Amadeu Antonio Stiftung Netz 2.0 gegen Nazis – Soziale Netzwerke 
ohne Nazis. 184.984,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bildungsvereinigung Ar-
beit und Leben Nieder-
sachsen Ost gGmbH c/o 
Arbeitsstelle Rechtsextre-
mismus und Gewalt 
Braunschweig 

Zentrum für demokratische Bildung.  De-
mokratiepädagogik in Kooperation von 
Staat und Zivilgesellschaft 

20.834,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landessportbund Hessen – 
Sportjugend Hessen 

Erlebniswelt Sport – Wir bieten Respekt 
und ANerkennung! (R.AN!) 22.700,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landesamt für Soziales, 
Jugend und Versorgung -
Rheinland-Pfalz 

MAPs-Midiale AktionsProjekte gegen 
Rechtsextremismus, -Motivation, Aktion, 
Präsentation- Mitmachen-Aktiv sein-Preis-
geben 

23.112,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Ju-
gendfreizeitstätten (AGJF) 
Sachsen e. V. 

Mut vor Ort – Arbeit mit Rechten, Jungen 
und Mädchen 21.767,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Drudel 11 e. V. Objektiv – Vorurteilsreduzierte Bildungs-
programme für Jugendgruppen 55.761,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Jugendbildungsstätte Bre-
men Lidice-Haus gGmbH 

Rechte Jungs, rechte Mädchen – ratlose El-
tern – Beratung von Eltern und Angehöri-
gen rechtsextremer Jugendlicher  

11.277,00 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Dissens – Institut für Bil-
dung und Forschung e. V. 

Fortbildung zum Thema „Geschlechterre-
flektierende Arbeit mit rechtsextrem orien-
tierten Jungen und jungen Männern“  

58.533,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Violence Prevention Net-
work e. V.  Arbeit mit rechtsextremen Eltern  256.166,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

LPR Trägergesellschaft 
für jugendschutz.net 

Rechtsextremismus im Internet, mehrdi-
mensional bekämpfen: Recherche, Maß-
nahmen, internationale Kooperation und 
Prävention  

305.040,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Neues Potsdamer Toleran-
zedikt e. V. „Die Weiße Rose“ – Erst prüfen dann teilen  446.342,40 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Institut für Sozialarbeit 
und Sozialpädagogik 
e. V.(ISS)  

Qualifiziertes Monitoring des BIKnetz – 
Bundesweites Informations- und Kompe-
tenznetz zur Unterstützung der präventiv-
pädagogischen Arbeit gegen Rechtsextre-
mismus   

109.691,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Deutsches Erwachsenen-
Bildungswerk gemeinnüt-
zige GmbH 

Umsetzung von 1 Fortbildung im Rahmen 
der Erprobung des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

11.541,50 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Institut für konstruktive 
Konfliktaustragung und 
Mediation e. V. 

Umsetzung von 1 Fortbildung im Rahmen 
der Erprobung des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

12.295,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Christliches Jugenddorf-
werk Deutschland (CJD) 
Waren (Müritz) e. V. 

Umsetzung von 6 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

21.435,09 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Akademie der Jugendar-
beit Baden-Württemberg 
e. V. (Trägerverbund der 
Hochschule Esslingen) 

Umsetzung von 4 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

21.260,88 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

ARBEIT UND LEBEN 
Bildungsvereinigung 
Sachsen-Anhalt e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildungen und 1 
Weiterbildung im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums „HandlungsKOM-
PETENZ“ 

19.988,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Ju-
gendfreizeitstätten (AGJF) 
Sachsen e. V.  

Umsetzung von 3 Fortbildungen und 1 
Weiterbildung im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums „HandlungsKOM-
PETENZ“ 

26.748,00 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

RAA Brandenburg Demo-
kratie und Integration 
Brandenburg e. V. 

Umsetzung von 3 Fortbildungen und 1 
Weiterbildung im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums „HandlungsKOM-
PETENZ“ 

27.527,38 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

pad e. V. Eltern und Ju-
gend 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

2.599,04 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Ver-
ein zur Interkulturellen 
Bildung und Gewaltprä-
vention e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildungen und 1Wei-
terbildung im Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „HandlungsKOMPE-
TENZ“ 

21.723,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Miteinander – Netzwerk 
für  
Demokratie und Weltof-
fenheit  
Sachsen-Anhalt e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

8.193,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Netzwerk für Demokratie 
und Courage Rheinland 
Pfalz 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

8.186,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

St. Elisabeth Innovative 
Sozialarbeit gGmbH 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

8.056,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landesfilmdienst Sachsen 
für Jugend und Erwachse-
nenbildung e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

8.200,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Johann Daniel Lawaetz-
Stiftung 

Umsetzung von 1 Fortbildung im Rahmen 
der Erprobung des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

6.131,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeit und Leben Bayern 
gGmbH 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

8.195,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Deutsche Gesellschaft für 
Demokratiepädagogik 
(DeGeDe) e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

7.720,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Friedenskreis Halle e. V. 
Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

5.824,00 € 
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programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

aktuelles forum e. V. 

Umsetzung von 1 Fortbildungen und 1 
Weiterbildung im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums „HandlungsKOM-
PETENZ“ 

24.326,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Volkshochschule Aachen  
Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

8.200,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge e. V.  

Umsetzung von 2 Fortbildungen im Rah-
men der Erprobung des Rahmencurricu-
lums „HandlungsKOMPETENZ“ 

7.855,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

ZDK Gesellschaft Demo-
kratische Kultur gGmbH 

EXIT Deutschland – Ausstieg aus dem 
Rechtsradikalismus  225.000,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit 
und Soziales des Landes 
Baden-Württemberg 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bayerisches Staatsministe-
rium für Unterricht und 
Kultus 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

300.000,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Senatsverwaltung Berlin 
für Integration, Arbeit und 
Soziales – IntMig 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

353.639,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung,  
Jugend und Sport des Lan-
des Brandenburg 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

348.800,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Stadt Bremen, Senatorin 
für 
Arbeit, Frauen, Gesund-
heit, Jugend und Soziales 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

192.537,00 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

 
 
 
Justizbehörde Hamburg 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

323.600,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Hessisches Ministerium  
des Innern und für Sport 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

473.000,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 
Mecklenburg-Vorpom-
mern 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

380.000,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Niedersächsisches Justiz-
ministerium - 
Landespräventionsrat 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

380.000,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Familie, 
Kinder,  
Jugend, Kultur und Sport 
des Landes Nordrhein-
Westfalen 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

380.000,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Integra-
tion, Familie, Kultur, Ju-
gend und Frauen 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

353.250,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Soziales, 
Gesundheit, Frauen und 
Familie Saarland 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

227.000,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Sächsisches Staatsministe-
rium für Soziales und Ver-
braucherschutz 

Förderung und Unterstützung qualitätsori-
entierter Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Gesund-
heit und Soziales des Lan-
des Sachsen-Anhalt 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

352.385,00 € 
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2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit, 
Soziales und Gesundheit 
des Landes Schleswig-
Holstein 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

380.000,00 € 

2014 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Thüringer Ministerium für 
Soziales, Familie und Ge-
sundheit 

Unterstützung bei Prozessen der Distanzie-
rung vom Rechtsextremismus durch die 
landesweiten Beratungsnetzwerke und För-
derung qualitätsorientierter Beratungsleis-
tungen in den landesweiten Beratungsnetz-
werken 

380.000,00 € 

2014   jugendschutz.net Rechtsextremismus im Internet   2012 –  
Kinder und Jugendliche effektiv schützen 42.131,00 € 

2014   

Diakoniewerk Simeon 
gGmbH, Bereich Soziales 
und Integration, Berlin / 
Jugendbildungsstätte 
Kaubstraße – Alte Feuer-
wache e. V., Berlin 

Workshops zum Umgang mit Antiziganis-
mus 7.968,60 € 

2014   cultures interactive e. V. 
Handlungskonzepte f. d. Arbeit m. rechts-
affinen Jugendlichen im ländlichen Raum 
2014 

15.000,00 € 

2014   Gegen Vergessen – Für 
Demokratie 

Online-Beratung als Form der qualifizier-
ten Elternarbeit 2014 30.000,00 € 

2014   

Netzwerk für Demokratie 
und Courage NDC e. V. / 
Gegen Vergessen für De-
mokratie e. V. 

reclaim your web /// Aktivieren, Positionie-
ren und Motivieren für einen fairen und hu-
manen digitalen Lifestyle 

176.281,95 € 

2014   Leuphana Universität Lü-
neburg 

Deutsch-türkischer Journalisten-Dialog: 
Die Berichterstattung der Medien über den 
NSU vor dem November 2011  

15.162,37 € 

2014   
Friedrich-Schiller-Univer-
sität Jena, Kompetenzzent-
rum Rechtsextremismus 

Forschungsprojekt ‚Die parlamentarische 
Arbeit der Rechtsaußenparteien im Europä-
ischen Parlament 2009-2014‘ 

11.089,86 € 

2014   

Fachstelle für internatio-
nale Jugendarbeit der Bun-
desrepublik Deutschland 
e. V 

Fachtagung 'Rechtsextremismus und Ras-
sismus als Themen in der internationalen 
Jugendarbeit' 

5.245,44 € 

2014   Cultures Interactive e. V. 

'Verantwortlich Handeln im Umgang mit 
Rechtsextremismus in der Sozialen Arbeit 
– Studienbegleitende Zusatzqualifizierung 
zum Umgang mit rechtsextremen Phäno-
mene 

20.000,00 € 

2014   Gegen Vergessen – Für 
Demokratie 

Entwicklung eines auf die Bedarfe der 
„Partnerschaften für Demokratie“ zuge-
schnittenen Qualifizierungsprogramms  

11.000,00 € 
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2014   Moses Mendelssohn Zent-
rum e. V. 

Veranstaltung zum 50. Jahrestag der Grün-
dung der NPD 2.642,28 € 

2014   Waldritter e. V. Mobil gegen Rechts – Ein Methoden-Mobil 
zu Rechtsextremismusprävention 42.265,00 € 

2014   Gustav-Stresemann-Insti-
tut  e. V. 

Aktiv gegen Rechts – gemeinsam Lebens-
strategien gestalten 25.806,00 € 

2014   
Bürgerhaus Bennohaus 
Arbeitskreis Ostviertel 
e. V. 

Nationaler Bürgermedienpreis – Für Demo-
kratie und Toleranz – Gegen Rassismus 
und Rechtsextremismus 2014 

4.700,00 € 

2014     Verstrickung. Bildung. Jugend.Jugendburg 
und Nationalsozialismus 7.806,00 € 

2014   
Historisch-Ökologische 
Bildungsstätte Emsland in 
Papenburg e. V. 

Aus der Geschichte lernen – dem Rechts-
extremismus wirksam entgegen treten 16.816,00 € 

2014   Brücke Most Stiftung Geschichte konkret ErFahren 66.000,00 € 

2014   Jugendbildungsstätte Lud-
wigstein 

Lernort der Demokratie – Demokratieer-
fahrung und Rechtsextremismusprävention 34.000,00 € 

2014   
bvbam Bundesverband 
Bürger- und Ausbildungs-
medien e. V. 

Politische Bildungsseminare im Rahmen 
der Kampagne „Bürgermedien gegen 
Rechtsextremismus“ 

24.341,13 € 

2014   Deutscher Feuerwehrver-
band e. V. 

Mitmachaktionen/Workshops gegen 
Rechtsextremismus und für Menschen- 
freundlichkeit auf dem Bundeszeltlager 

1.402,95 € 

2014   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren für Freiheit 
und Sicherheit 736,66 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Grenzenlose Sicherheit 4.200,00 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Katastrophen und Krisen... dem Chaos be-
gegnen 3.023,30 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Hass bricht sich Bahn 620,00 € 
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2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Migrationsgesellschaft und Rechtsextre-
mismus 10.257,20 € 

2014   Anne Frank Zentrum e. V. Projekte gegen Rechtsextremismus und für 
mehr Toleranz und Vielfalt 5.740,00 € 

2014   Anne Frank Zentrum e. V. Projekte gegen Rechtsextremismus und für 
mehr Toleranz und Vielfalt 5.920,00 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus in Deutschland – Kom-
petenz in Theorie und Praxis im Umgang 
mit Rechtsextremismus 

3.056,63 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus in Deutschland – prä-
sentieren, diskutieren, argumentieren 3.066,66 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Für den Rechtsstaat gegen den Rechtsextre-
mismus – Argumente für Demokratie und 
Toleranz 

3.172,54 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremismus –  
Konzepte zur Aktivierung junger Men-
schen 

3.756,00 € 

2014   
Bildungswerk BLITZ 
e. V. Jugendbildungsstätte 
Hütten 

Unterwegs gegen Rechts, Ansätze und Mo-
delle gegen Rechtsextremismus in der anti-
rassistischen Jugendbildungsarbeit 

6.321,88 € 

2014   Gustav-Stresemann-Insti-
tut e. V. 

Von Nürnberg bis Weimar – Von der Auf-
arbeitung der NS-Zeit bis zur aktuellen Ar-
beit gegen Rechts 

3.800,00 € 

2014   Jakob-Kaiser-Stiftung e. 
V. 

Rechtsextremismus in der Schule und All-
tag besser erkennen 3.930,00 € 

2014   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokratie: 
Linksextremismus-Isalamismus-Rechtsext-
remismus 

3.823,27 € 

2014   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Europa der Populisten – Rechtsextremis-
mus in Polen, Deutschland und Europa: 
Ohne uns! 

8.522,40 € 

2014   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Europas neuer Führer?! Rechtsextremismus 
und Rechtspopulismus in Europa 3.200,00 € 

2014   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Geschichte? Rechtsext-
remismus, Antisemitismus, Gewalt 1.205,87 € 

2014   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Geschichte? Rechtsext-
remismus, Antisemitismus, Gewalt 286,22 € 

2014   Jakob-Kaiser-Stiftung 
e. V. 

Rote Karte gegen Diskriminierung, Antise-
mitismus und Rassismus 1.560,00 € 
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2014   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokratie: 
Rechtsextremismus – Linksextremismus – 
Islamismus 

4.275,29 € 

2014   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokratie: 
Rechtsextremismus – Linksextremismus – 
Islamismus 

1.485,80 € 

2014   Stätte der Begegnung e. V. 
Die Erinnerung wach halten – Das KZ 
Dachau und der Nationalsozialismus in 
München/Geschichte und Bedeutung 

2.600,00 € 

2014   Stätte der Begegnung e. V. Nie wieder Ausschwitz! – aber wie? Die 
Erinnerung an das Grauen wach halten 977,00 € 

2014   August-Bebel-Institut Wie Medien Meinung machen – Rassismus 
gegen Sinti und Roma 330,00 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus – ein neuer Mensch 
durch Institutionen 3.750,00 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus Wirkungskreise im 
kommunalen Raum 10.050,63 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremsmus in Deutschland 984,97 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktive gegen rechte Einstellungen  5.025,90 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Brauner Terror! Blinder Staat! Rechtsextre-
mismus, Rechtspopulismus und Gegen-
maßnahmen  

3.000,00 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus in Deutschland 2.411,67 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Europa neue Führer/innen – Rechtspopulis-
mus und Rechtsextremismus in der EU  3.970,34 € 

2014   Akademie Schwerin  Extremismus heute 736,66 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Migrationsgesellschaft und Rechtsextre-
mismus – Wie gehen wir in einer demokra-
tischen Gesellschaft mit extremistischen 
Tendenzen um  

10.257,20 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Migrationsgesellschaft und Rechtsextre-
mismus  8.220,89 € 
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2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Migrationsgesellschaft und Rechtsextre-
mismus in der BRD 4.749,70 € 

2014   BAK Arbeit und Leben Rassismus und Diskriminierung in Betrieb 
und Gesellschaft wirkungsvoll 1.401,90 € 

2014   BAK Arbeit und Leben Fremdenangst! Ausländerhass – Heimat 
und Ihre Wurzeln 3.861,00 € 

2014   DGB Bildungswerk e. V. Rechts am Rand ? Rechtspopulismus und 
Rechtsextremismus in D und Europa 3.500,00 € 

2014   DGB Bildungswerk e. V. Rechts am Rand ? Rechtspopulismus und 
Rechtsextremismus in D und Europa 3.000,00 € 

2014   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  Religion im Rechtsextremismus 1.540,00 € 

2014   

Europa-Union Deutsch-
land Landesverband 
Mecklenburg-Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus als Verführung der Menschen  430,00 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

RE in Deutschland – Kompetenz in Theorie 
und Praxis im Umgang mit RE 3.056,63 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

RE in Deutschland -präsentieren, diskutie-
ren, argumentieren 3.066,06 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Für den Rechtsstaat, gegen den RE. Argu-
mentieren für Demokratie und Toleranz 3.172,54 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremismus.Konzepte 
zur Aktivierung junger Menschen 3.756,00 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Mit denen wollen wir nichts zu tun haben! 
12.725 4.903,85 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextremismus im Dreiländereck 
Deutschland, Polen und Tschechien 12.710 4.323,44 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Couragiert gegen Rassismus 12.826 1.667,10 € 
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2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextremismus in der BRD 12.862 3.220,66 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextreme und die wehrhafte Demo-
kratie 12.879 10.327,20 € 

2014   Anne Frank Zentrum e. V. Aktiv gegen Rechtsextremismus.Konzepte 
zur Aktivierung junger Menschen 5.920,00 € 

2014   Anne Frank Zentrum e. V. Aktiv gegen Rechtsextremismus.Konzepte 
zur Aktivierung junger Menschen 5.740,00 € 

2014   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK Extremismus erkennen und begegnen 4.450,89 € 

2014   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Militärschaft und Widerstand im National-
sozialismus 2.324,60 € 

2014   
Bildungswerk BLITZ 
e. V. Jugendbildungsstätte 
Hütten 

Unterwegs gegen Rechts 6.321,88 € 

2014   Dietrich-Bonhoeffer-Ver-
ein e. V. Kampf gg. Rechtsextremismus 5.600,00 € 

2014   Dietrich-Bonhoeffer-Ver-
ein e. V. 

Die Wirkung von Luthers Judenfeindschaft 
im Nationalsozialismus 3.000,00 € 

2014   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Rechtspopulismus, Alltagsrassismus und 
Flüchtlingspolitik 2.400,00 € 

2014   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Rechtsextremismus 2.343,63 € 

2014   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Rechtsradikalismus und Rassismus in sozi-
alen Medien 17.900,00 € 

2014   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Europas neue Führer 5.862,10 € 

2014   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V.- 

Freiheit verteidigen-Menschenwürde ach-
ten 8.225,00 € 

2014   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Rechtsextremismusprävention durch Anti-
rassismus in der Schule 3.850,00 € 

2014   Jugendbildungsstätte Kurt 
Löwenstein e. V.  „und raus bist Du!“ 5.760,53 € 

2014   Anne Frank Zentrum e. V. Aktiv gegen Rechtsextremismus.Konzepte 
zur Aktivierung junger Menschen 3.920,00 € 

2014   Anti-Rassismus-Projekt 
FARBENBLIND Hip-Hop Musical Farbenblind   
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2014   Initiative Schwarze Men-
schen in Deutschland e. V. Festival gegen Rassismus 2.500,00 € 

2014   Prof. Dr. Heinz-Jürgen 
Axt 

Rechtsextremismus im Zeichen der Krise. 
Europawahlen, Griechenland und übrige 
Staaten Südeuropas 

15.000,00 € 

2014   Deutsche Gesellschaft 
e. V. 

Begriffsoffensive gegen Rechtsextremis-
mus – Multiplikatorenworkshop. 15 Veran-
staltung in der Zeit vom 01.07.2013 – 
30.06.2014 

19.300,00 € 

2014   Projektgruppe „Zwangsar-
beit“ e. V. 

„Mensch Nazi Projekt für Schulen zur Auf-
klärung der Ursachen und Wirkungen des 
Rechtsextremismus in Deutschland“ in der 
Zeit vom 01.08.2013 – 30.08.2014 

40.869,87 € 

2014   IDA e. V. Migrantische Perspektiven auf den NSU 77.200,00 € 

2014   basa, Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach 

neue Wege gegen rechts – Innovative Me-
thoden zur Rechtsextremismusprävention 106.600,00 € 

2014   Deutsche Gesellschaft 
e. V. 

Begriffsoffensive gegen Rechtsextremis-
mus – Multiplikatorenworkshop. 15 Veran-
staltung in der Zeit vom 01.07.2013 – 
30.06.2014 

19.000,00 € 

2014   IDA e. V. Europäische Dimensionen von Rechtsextre-
mismus 2.700,00 € 

2014   
Gesicht Zeigen! Aktion 
weltoffenes Deutschland 
e. V., 10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 50.000,00 € 

2014 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Arbeitsstelle Rechtsextre-
mismus u. Gewalt (A-
RUG) 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

9.708,00 € 

2014 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Landesamt für Soziales, 
Jugend, Versorgung RP 

Förderung des Ausstiegs aus der rechten 
Szene durch arbeitsmarktliche Unterstüt-
zung 

2.961,00 € 

2015   Seniorenakademie Ost – 
Anne Frank Zentrum  

Seniorenakademie Ost – Anne Frank Zent-
rum  175.910,00 € 

2015   Cultures Interactive e. V. 

'Verantwortlich Handeln im Umgang mit 
Rechtsextremismus in der Sozialen Arbeit 
– Studienbegleitende Zusatzqualifizierung 
zum Umgang mit rechtsextremen Phäno-
mene 

100.668,00 € 

2015   Gegen Vergessen – Für 
Demokratie 

Entwicklung eines auf die Bedarfe der 
„Partnerschaften für Demokratie“ zuge-
schnittenen Qualifizierungsprogramms  

23.068,00 € 

2015   F. C. Flick Stiftung KOMMENT – Kommunales Mentoring  25.177,00 € 
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2015   LzpB Mecklenburg – Vor-
pommern 

Demokratieladen Anklam – Ein Projekt po-
litischer Bildung zur Förderung demokrati-
scher Kultur im ländlichen Raum 

25.700,29 € 

2015   Deutscher Journalisten-
Verband DJV Fachkongress „Besser Online“ 2015 8.478,57 € 

2015   IDA e. V. Migrantische Perspektiven auf den NSU 2 71.850,00 € 

2015   Basa, Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach 

Neue Wege gegen rechts – Innovative Me-
thoden zur Rechtsextremismusprävention 
2015 

60.400,00 € 

2015   Waldritter e. V. Mobil gegen Rechts – Ein Methoden-Mobil 
zu Rechtsextremismusprävention 2015 60.400,00 € 

2015   DGB Hattingen Do it yourself: Anti-Nazi-App. Mobiles 
Lernen in der Arbeit gegen Rechts 14.000,00 € 

2015   Arbeit und Leben 
DGB/VHS NW e. V. 

Gegen Rechts im Betrieb – Handlungsfel-
der … 4.748,74 € 

2015   BAK Arbeit und Leben 
Aktuelle Erscheinungsformen des Rechts-
extremismus – Kinoveranstaltung „Die 
Arier“ 

1.660,00 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz – Workshop ge-
gen Rassismus und Fremdenfeindlichkeit 1.649,80 € 

2015   Jakob-Kaiser-Stiftung 
e. V. 

Europäische Kultrustadt Weimar: Politik – 
Kultur – Geschichte 4.528,61 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Sicherheitspolitische Konsequenzen von 
Extremismus und Terrorismus 2.471,92 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Vernetzt gegen die europäische Rechte 2.188,52 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremismus 3.411,52 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.795,88 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsradikalismus in Deutschland 2.762,85 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsradikalismus in Deutschland 1.999,58 € 

2015   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg-Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus- Gefahr und Herausforderung 
für unsere Demokratie 1.219,31 € 
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2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremismus 3.219,00 € 

2015   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  Antisemitismus heute 1.740,00 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: Workshop gegen 
Rassismus   

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Vernichtungslager Auschwitz – Opfer – 
Täter – Hintergründe 2.784,39 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rügen – Hinter den Kulissen der Ferienin-
sel 4.961,70 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner jüngsten Geschichte 5.197,31 € 

2015   BAK Arbeit und Leben Aktuelle Erscheinungsformen des Rechts-
extremismus 3.540,00 € 

2015   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Thüringen: Kleines Land – große Ge-
schichte 5.950,10 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner nationalsozialistischen 
Vergangenheit 

2.862,46 € 

2015   
Georg-von-Vollmar-Aka-
demie e. V. Schloß Aspen-
stein 

Europäischer Islamismus und Europäische 
Rechte – Bedrohungsszenarien und Hinter-
gründe 

2.500,00 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Umgang mit Vielfalt – Rassismus und Dis-
kriminierung in der Gesellschaft 6.223,72 € 

2015   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Vielfalt statt Einfalt – Gegen Extremismus 
und religiösen Fanatismus 3.120,74 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextremismus und Zivilcourage – 
Migranten engagieren sich! 5.363,60 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremismus 3.411,52 € 

2015   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Gewalt im Spiel 1.378,71 € 
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2015   
Bildungswerk BLITZ 
e. V. Jugendbildungsstätte 
Hütten 

Unterwegs gegen Rechts. Ansätze und 
Modelle gegen Rechtsextremismus in der 
antirassistischen Jugendarbeit 

5.536,43 € 

2015   Hermann-Ehlers-Akade-
mie  

Politisch motivierte Gewalt: Zusammen-
hänge und Gegenmaßnahmen 250,63 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus und Alltagsrassismus 
in Deutschland: Eine Gefahr für die Demo-
kratie? 

3.000,00 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv zur Stärkung demokratischer Struk-
turen 4.496,60 € 

2015   

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Rechtsextremismus – Gefahr und Heraus-
forderung für unsere Demokratie  1.696,58 € 

2015   DGB Bildungswerk e. V. 

Rechts am Rand in Europa: Weltbilder, po-
litische Demagogie und Gewalthandeln ind 
rechts-populistischen und Rechtsextremen 
Organisationen 

3.500,00 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Zivilgesellschaft stärken und fortbilden 2.647,81 € 

2015   basa e. V. Bildungsstätte 
Alte Schule Anspach  

Hyperlinks gegen Rechts – Eine Erkun-
dungsfahrt nach Berlin 3.994,46 € 

2015   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Langzeitwirkungen des Nationalsozialis-
mus – Nationalsozialismus und Massenor-
ganisation 

5.000,00 € 

2015   BAK Arbeit und Leben Von der Alster bis zur Elbe – Leben und 
Arbeiten in Vielfalt 3.960,00 € 

2015   BAK Arbeit und Leben Rechtsextreme Lebenswelten 2.500,00 € 
2015   BAK Arbeit und Leben München im Nationalsozialismus 3.000,00 € 
2015   BAK Arbeit und Leben PEGIDA, AfD und Co 440,00 € 

2015   Bildungsstätte Anne Frank 
e. V. 

Umgang mit Radikalisierung und radikali-
sierten Jugendlichen im pädagogischen 
Raum 

400,00 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Die Ideologie der Rechtsextremen früher 
und heute 5.100,00 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Mythos Wewelsburg – die Ideologie des 
Rechtsextremismus und seine aktuelle Be-
deutung 

9.727,40 € 
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2015   Anne Frank Zentrum e. V. Projekte gegen Rechtsextremismus – Ju-
gendliche wirken vor Ort 1.400,08 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextremismus gestern und heute. Was 
können wir tun? 5.100,42 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Gegen rechts! Migranten engagieren und 
positionieren sich  4.657,95 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Lernen aus der Geschichte: Rechtsextremes 
Gedankengut in der Einwanderungsgesell-
schaft 

9.255,20 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Die schwarze Sonne' – Mythen, Ge-
schichtsbild und Ideologie des Rechtsextre-
mismus 

10.428,00 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Couragiert gegen Rassismus 2.475,00 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

'Die schwarze Sonne' – Mythen, Ge-
schichtsbild und Ideologie des Rechtsextre-
mismus 

9.085,89 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus in der Mitte der Gesell-
schaft 5.000,00 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus in der Mitte der Gesell-
schaft 5.200,00 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Man darf es nicht vergessen! – Wer vor der 
Vergangenheit die Augen verschließt, wird 
blind für die Gegenwart 

7.874,60 € 
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2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Ich beschäftige mich nicht mit dem, was 
getan werden muss 6.343,75 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Die braune Falle 9.888,94 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

NSU und der alltägliche Rassismus 3.566,60 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Hass ist ihre Attitüde: Bei Rechtsextremen 
und Islamisten kommt es oft zu antisemiti-
schen Koalition 

8.325,00 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Rechtsextremismus und Antisemitismus in 
Europa 5.123,94 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Pegida, Hogesa, AfD, Montagsquerfront – 
Neue rechte Massenbewegungen in 2015? 8.200,00 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

du nix Jude, du blond, du deutsch. Tag des 
Gedenkens an die Opfer des Nationalsozia-
lismus 

682,45 € 

2015   Anne Frank Zentrum e. V. Projekte gegen Rechtsextremismus – Ju-
gendliche wirken vor Ort 5.880,00 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Neuer Antisemitismus in Europa 3.380,66 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Verschwörungstheorien und Antisemitis-
mus im Namen des Friedens 8.087,00 € 
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2015   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Ab in die Mitte – werden rechte Themen 
bürgerfähig? Neue Bündnisstrategien, Akti-
onsformen, Politikfelder und Zielgruppen 
rechter Politik 

1.825,00 € 

2015   Anne Frank Zentrum e. V. Anne Frank – hier und heute 220,00 € 
2015   Anne Frank Zentrum e. V. Anne Frank – eine Geschichte für heute 1.212,69 € 

2015   Deutsche Gesellschaft 
e. V. 

Begriffsoffensive gegen Rechtsextremis-
mus – Multiplikatorenworkshop. 15 Veran-
staltung in der Zeit vom 01.07.2013 – 
30.06.2014 

19.380,00 € 

2015   IDA e. V. Europäische Dimensionen von Rechtsextre-
mismus 71.840,00 € 

2015   
Akademie Caritas-Pirck-
heimer-Haus gGmbH 
(CPH) 

Frauen und Rechtsextremismus 2.600,00 € 

2015   
Gesicht Zeigen! Aktion 
weltoffenes Deutschland 
e. V., 10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 62.000,00 € 

2015   Amadeu Antonio Stiftung, 
Berlin 

Erarbeitung einer Broschüre zum Thema 
„Hate Speech und Gaming“ 5.000,00 € 

2016   Seniorenakademie Ost – 
Anne Frank Zentrum  

Seniorenakademie Ost – Anne Frank Zent-
rum  2.900,00 € 

2016   F. C. Flick Stiftung KOMMENT – Kommunales Mentoring  25.168,00 € 

2016   INACH (jugendschutz.net 
)  INACH 2016/2017 40.000,00 € 

2016   
DGB Bildungswerk Bund 
/ Deutsche Evangelische 
Allianz (EAD) 

Qualifiziert handeln! BAK A&L 2016/17 57.000,00 € 

2016   Vogelsang IP gemeinnüt-
zige GmBH 

Leichter gesagt als getan oder sind wir be-
reit für eine Migrationsgesellschaft? 49.749,60 € 

2016   Netzwerk für Demokratie 
und Courage (NDC) 

Argumentieren für ein Demokratiebewusst-
sein – Empowern mit Technik und Hand-
lungsoptionen für humanistisch-demokrati-
sche soziale Räume 

107.982,44 € 

2016   AGB e. V. – Aktion Ge-
meinwesen und Beratung 

Strukturierte Clearingverfahren und case 
management in Sozialraum und Schule 394.369,16 € 

2016   

Projektstelle gegen 
Rechtsextremismus am 
Evangelischen Bildungs-
zentrum Bad Alexanders-
bad 

Modulare Fortbildung „ Polizei und Zivil-
gesellschaft“ 23.400,00 € 

2016   Deutscher Journalisten-
Verband DJV Fachkongress „Besser Online“ 2016 9.000,00 € 
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2016   Evangelische Akademie 
zu Berlin 

Norddeutschland, der NSU und rechter 
Terror. Ein Hearing zum NSU-Komplex, 
Rassismus und Justiz 

8.797,39 € 

2016   Ruhr-Universität Bochum Rechtsextremismus in der Schule 23.814,60 € 
2016   Brücke Most Stiftung Geschichte konkret ErFahren 2 18.000,00 € 
2016   Anne Frank Zentrum Aktiv gegen Rechts! 39.952,52 € 
2016   Waldritter e. V. Mobil gegen Rechts 42.265,00 € 

2016   basa, Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach neue Wege gegen Rechts 2016 21.505,00 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend traniert Toleranz: Workshop gegen 
Rassismus 1.054,00 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Extremismus und Populismus 6.944,00 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V.  

„Das wird man wohl sagen dürfen…“ – 
Von neuen rechten Tendenzen in der Mitte 
der Gesellschaft 

2.846,90 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

NSU und der alltägliche Rassismus 4.524,77 € 

2016   
Akademie Frankenwarte 
Gesellschaft für Politische 
Bildung e.V 

Die Ideologie der Gewalt – Terrorismus als 
politischer Wegbereiter? 4.550,00 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: Workshop gegen 
Rassismus 1.054,00 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Pegida – nie wieda? 2.500,00 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Gewalt gegen die Staatsgewalt 1.347,39 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: Workshop gegen 
Rassismus 1.079,50 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.843,80 € 

2016   Gustav-Stresemann-Insti-
tut e. V.  Argumentation und Konfliktlösung… 1.100,00 € 
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2016   Amadeu Antonio Stiftung Die AfD, die Neue Rechte und die Land-
tagswahlen 2016 408,00 € 

2016   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Thüringen: Kleines Land – große Ge-
schichte, Stationen deutscher Geschichte 7.425,00 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Geschichte? Rechtsext-
remismus, Antisemitismus, Gewalt 1.510,38 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Geschichte? Rechtsext-
remismus, Antisemitismus, Gewalt 1.260,00 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Geschichte? Rechtsext-
remismus, Antisemitismus, Gewalt 640,00 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Mythos Wewelsburg – die Ideologie des 
Rechtsextremismus und seine aktuelle Be-
deutung 

12.909,00 € 

2016   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Damals und heute: Zum Umgang mit ideo-
logischen und indoktrinären Elementen! 6.100,93 € 

2016   Amadeu Antonio Stiftung 
Tweet Up: Vernetzt, verhetzt, gewählt. Die 
AfD, die Neue Rechte und die Landtags-
wahlen 2016 

256,00 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Zivilgesellschaftlich Fortbilden 1.507,95 € 

2016   
Georg-von-Vollmar-Aka-
demie e. V. Schloß Aspen-
stein 

„Extreme Rechte und Rassismus in Bay-
ern“ 416,00 € 

2016   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. Migration – Aktuelle Entwicklungen 1.147,20 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Couragiert gegen Rassismus (VA 
31021076) 1.515,60 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Neuer Nationalismus in Europa 9.675,00 € 

2016   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Brüchige Schablonen. Die Grenzen des 
Extremismusbegriffes im alltäglichen Han-
deln. 

3.340,00 € 

2016   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Demokratie und Extremismus: Alte und 
neue Herausforderungen 4.034,40 € 

2016   Amadeu Antonio Stiftung Comic & Graphic Novel als Medium in der 
Rechtsextremismus- Prävention 500,00 € 
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2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Neuer Nationalismus in Europa 9.675,00 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das parteipolitische Berlin 2.478,03 € 

2016   Internationales Forum 
Burg Liebenzell 

„Nationale und internationale Herausforde-
rungen: Krieg, Flucht und Extremismus in 
Syrien, Europa und Deutschland“ 

3.036,86 € 

2016   
Georg-von-Vollmar-Aka-
demie e. V. Schloß Aspen-
stein 

„Die Renaissance des Abendlands; 
PEGIDA und der neue Wutbürger“ 580,65 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtspopulismus und Rechtsextremismus 
in Deutschland – Was tun? 2.312,50 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Hinsehen – Erkennen – Handeln, Fachtg 
Rechtsextremismus 825,55 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Extremismus im Alltag 1.070,30 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremismus. 
Konzepte zur Aktivierung junger Men-
schen 

4.650,35 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner nationalsozialistischen 
Vegangenheit (Gruppe 1) 

3.432,95 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner nationalsozialistischen 
Vegangenheit (Gruppe 2) 

3.396,87 € 

2016   BAK Arbeit und Leben 
Arbeit und Leben 

„Problemverein Dynamo Dresden!? Gewalt 
und menschverachtende Einstellungen im 
Fußballstadion“ 

280,00 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Demokratie und Radikalisierung 2.013,80 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Demokratie und Radikalisierung 1.684,82 € 
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2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Zwischen Wahn und Wirklichkeit: Ver-
schwörungstherorein – eine Gefahr für die 
Demokratie? 

5.111,84 € 

2016   BAK Arbeit und Leben 
„Dresden im Wandel: Gesellschaftspoli-
tischeEntwicklungen in den neuen Bundes-
ländern am Beispiel Sachsen“ 

4.420,00 € 

2016   BAK Arbeit und Leben „Partizipation und Ungleichheit in der De-
mokratie“ 4.400,00 € 

2016   
Kölnische Gesellschaft für 
Christlich-jüdische Zu-
sammenarbeit e. V. 

„Deutsche Pop-Zustände. Mit rechter Mu-
sik in den Mainstream“ 300,00 € 

2016   BAK Arbeit und Leben 
Arbeit und Leben Anti – Rassismus – Sensibilisierung 1.466,64 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner jüngsten Geschichte 7.704,82 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

„Wir haben die Warheit gefungen“ – Politi-
scher und religiöser Fundamentalismus in 
Vergangenheit und Gegenwart 

5.270,56 € 

2016   
Bildungswerk BLITZ 
e. V. Jugendbildungsstätte 
Hütten 

Unterwegs gegen Rechts – Ansätze und  
Modelle gegen Rechtsextremismus in 
 der antirassistischen Jugendarbeit 

5.670,00 € 

2016   BAK Arbeit und Leben „Rund um´s Stadion: Konflikte beim Fuß-
ball mit Polizei und Fans“ 280,00 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Soziale Ungleihheit im 21. Jarhundert 8.200,00 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Migration, illegale Einwanderung und Kri-
minalität in Deutschland und Österreich 5.345,64 € 

2016   Begegnungsstätte Schloß 
Gollwitz 

„Clips für mehr Respekt“ 
Projektwoche 3.360,00 € 

2016   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Rechtsextremismus, NS-Vergangenheit und 
Soldaten-Alltag im Raum Niedersachsen 
am Beispiel historischer Filmschätze 

1.841,28 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Extreme Lebenswelten: Wo beginne und 
wo enden sie? 9.675,00 € 

2016   BAK Arbeit und Leben „Aus der Vergangenheit lernen“ 3.420,00 € 

2016   Villa Fohrde e. V. Interkulturelle Öffnung als Antwort auf 
Rechtsextremismus? 1.950,00 € 
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2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Gewerkschaftliches Engagement in der Ge-
schichte. Historische und aktuelle Heraus-
forderungen für Betriebsrätinnen und Be-
triebsräte 

2.021,87 € 

2016   BAK Arbeit und Leben „Lernen aus dem NSU: Aktiv gegen Ras-
sismus und Neonazismus“ 3.200,00 € 

2016   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Extremismus, Terrorismus, autokratische 
Herrschaft 1.600,00 € 

2016   Verein Miteinander Leben 
e. V. 

Muslimfeindlichkeit als Propagandamotiv 
rechtspopulistischer Parteien und Strömun-
gen in Europa 

270,00 € 

2016   Internationaler Bund IB 
Gewaltprävention – Menschenwürde – De-
mokratisches Handeln, Gegen Gewalt und 
Ausgrenzung 

2.577,99 € 

2016   Jakob-Kaiser-Stiftung 
e. V. 

„Eine Demokratie braucht Demokraten“ – 
Weimar im Spiegel deutscher Politik und 
Geschichte  

3.008,19 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Die streitbare Demokratie: Wie kann sie 
sich wehren gegen ihre rechtsextremen 
Feinde? 

9.675,00 € 

2016   BAK Arbeit und Leben Rechtsextremismus und der Umgang damit 415,00 € 

2016   BAK Arbeit und Leben Rassismus: Ursachen, Wirkungen und ge-
sellschaftliche Handlungsoptionen 4.080,00 € 

2016   BAK Arbeit und Leben Rechtspopulismus 1.074,08 € 
2016   DGB Bildungswerk e. V. Zwischen Terror und Alltag 2.420,88 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus – viele Ängste, wenig 
Wissen. Rechte Gesinnungen erkennen und 
Handlungsstrategien dagegen entwickeln 

3.807,88 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus – viele Ängste, wenig 
Wissen. Rechte Gesinnungen erkennen und 
Handlungsstrategien dagegen entwickeln 

3.564,24 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Aktionen und Gewalt gegen Asylsuchende: 
Was treibt diesen Hass? 9.450,00 € 

2016   Waldritter e. V. Drama Games gegen Rechts 4.500,00 € 
2016   Waldritter e. V. Was tun, wenn Demokratie versagt 4.000,00 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Mutbürger gegen 'Wutbürger' 1.520,00 € 
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2016   
Akademie Frankenwarte 
Gesellschaft für Politische 
Bildung e.V 

Autotitäre Zuspitzung: Rechtsruck in Eu-
ropa 3.600,00 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Geschichte begreifen – Gegenwart verste-
hen 5.000,00 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. „Rechtsextremismus auf dem Vormarsch?“ 3.880,29 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemein-
schaft katholisch-sozialer 
Bildungswerke in der 
Bundesrepublik Deutsch-
land e. V. 

Da mach ich nicht mehr mit! 4.125,00 € 

2016   

Europa-Union Deutsch-
land Landesverband  
Mecklenburg-Vorpom-
mern e. V. 

Extremismusseminar: Europa extrem – Na-
tionalismus und Extremismus auf dem Vor-
marsch? 

724,25 € 

2016   

Europa-Union Deutsch-
land Landesverband  
Mecklenburg-Vorpom-
mern e. V. 

Extremismusseminar: Europa extrem – Na-
tionalismus und Extremismus auf dem Vor-
marsch? 

724,25 € 

2016   Amadeu Antonio Stiftung Betavision – Zivilgesellschaftliches Enga-
gement 2.0 11.500,00 € 

2016   DGB Bildungswerk e. V. 

Von PEGIDA über AfD zu einer national-
konservativen Massenbewegung in 
Deutschland? Bestansaufnahme und Per-
spektiven 

3.750,00 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Rechtsextremismus – Randerscheinung o-
der mitten unter uns? 12.600,00 € 

2016   Agentur für soziale Per-
spektiven e. V. Grauzonen im Blick 15.000,00 € 

2016   

Internationale Bildungs-
stätte Jugendhof Scheer-
berg im Deutschen Grenz-
verein e. V. 

Haters gonna hate – Argumentationstrai-
ning gegen rechte Parolen 5.000,00 € 

2016   Straßengezwitscher e. V. 2gather – gegen Rassismus und Fremden-
feindlichkeit 15.000,00 € 

2016   Jugz GmbH, Köln Debattierclub 14.930,00 € 

2016   Evangelische Akademie 
Thüringen 

Wartburgfest reloaded: Demokratie jenseits 
der Nation? 45.000,00 € 

2016   
Akademie Caritas-Pirck-
heimer-Haus gGmbH 
(CPH) 

Frauen und Rechtsextremismus 10.684,89 € 

2016   Gustav-Stresemann-Insti-
tut  e. V. 

Aktiv gegen Rechts – gemeinsam Lebens-
strategien gestalten 17.006,00 € 
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2016   
Gesicht Zeigen! Aktion 
weltoffenes Deutschland 
e. V., 10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 50.000,00 € 

2017   INACH (jugendschutz.net)  INACH 2016/2017 40.000,00 € 

2017   
DGB Bildungswerk Bund/ 
Deutsche Evangelische 
Allianz (EAD) 

Qualifiziert handeln! BAK A&L 2016/17 5.733,00 € 

2017   

Projektstelle gegen 
Rechtsextremismus am 
Evangelischen Bildungs-
zentrum Bad Alexanders-
bad 

Modulare Fortbildung „ Polizei und Zivil-
gesellschaft“ 85.519,00 € 

2017   Bayerischer Flüchtlingsrat 
e. V. 

GEMEINT SIND WIR ALLE! – Kein 
Platz für Nazis und Rassismus 4.550,00 € 

2017   Evangelische Akademien 
Deutschlands 

Qualifiziert handeln. Wir beteiligen uns! 
EAD 2017  102.353,80 € 

2017   Gegen Vergessen e. V. peer to peer 126.396,37 € 

2017   
DGB Bildungswerk Bund 
/ Deutsche Evangelische 
Allianz (EAD) 

Qualifiziert handeln! BAK A&L 2017/18 94.282,05 € 

2017   Gegen Vergessen – Für 
Demokratie e. V. 

Demokratiegeschichte: Handreichung zur 
lokalen Spurensuche 16.000,00 € 

2017   DGB-Bildungswerk e. V. Qualifiziert handeln! DGB BW 2017/2018 57.169,73 € 
2017   Arsch huh e. V. Projekt „Du bes Kölle“ des Arsch huh e. V. 24.250,00 € 
2017   AWO Odin mit uns! 23.554,89 € 

2017   
Schule ohne Rassismus – 
Schule mit Courage (Ak-
tion Courage e. V.) 

Lernziel: Gleichwertigkeit  65.000,00 € 

2017   
Akademie Frankenwarte 
Gesellschaft für Politische 
Bildung e.V 

Nach der Wahl: Perspektiven einer ,Kriti-
schen Rechtsextremismusforschung' 4.588,00 € 

2017   
Akademie waldschlößchen 
Bildungs- und Tagungs-
haus 

Orte der Begegnung  – Orte des Wieder-
stands 6.750,00 € 

2017   Amadeu Antonio Stiftung Dokumentarisches Theater mit anschlie-
ßender Diskussion: Die NSU-Monologe  1.540,00 € 

2017   Amadeu Antonio Stiftung Zwischen Rechtsrock und Rechtsruck – 
sind Demokrat*innen ohnmächtig? 808,00 € 

2017   Amadeu Antonio Stiftung 

Lesen und lesen lassen – Couchsurfing mit 
Marc-Oliver Bischoff und Marius Hellwig: 
Eine literarische Annäherung an das Phäno-
men „Völkische Siedler“ 

525,00 € 

2017   Amadeu Antonio Stiftung 25 Jahre NSU – Aufklärung, Erinnerung, 
Verantwortung 2.160,00 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtsextremismus und -populismus in 
Deutschland. Wir halten dagegen 2.362,12 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Europas neue Führer – Rechtspopulismus 
und Rechtsextremismus in der Europäi-
schen Union und Deutschland 

4.084,51 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Wissen und aktives Handeln gegen Rechts-
extremismus 2.386,56 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Wissen und aktives Handeln gegen Rechts-
extremismus. Konzepte zur Aktivierung 
junger Menschen 

2.386,56 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremismus – Aufklä-
ren, Beraten  & Begleiten 3.585,07 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: Workshop gegen 
Rassismus 1.054,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: Workshop gegen 
Rassismus 1.054,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: Workshop  
gegen Rassismus 1.120,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.778,60 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Bildungsfahrt München/Dachau 4.200,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz 1.120,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Rechtspopulismus und Rechtsextremismus 
in Deutschland 2.684,30 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner jüngsten Geschichte 5.150,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner jüngsten Geschichte 5.000,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: Workshop gegen 
Rassismus 1.120,00 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner jüngsten Geschichte 6.981,84 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner jüngsten Geschichte 7.195,40 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner nationalsozialistischen 
Vergangenheit 

3.643,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Das demokratische Deutschland vor dem 
Hintergrund seiner nationalsozialistischen 
Vergangenheit 

3.749,68 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Wissen und aktives Handeln gegen Rechts-
extremismus 2.386,56 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Wissen und aktives Handeln gegen Rechts-
extremismus. Konzepte zur Aktivierung 
junger Menschen 

2.386,56 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.705,35 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Mahnende Erinnerung lebendig halten –  
Die ehemalige NS-Ordensburg Vogelsang 0,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Deutsche Sicherheitspolitik in einer verän-
derten Weltordnung des 21. Jahrhunderts 1.373,45 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Deutsche Sicherheitspolitik in einer verän-
derten Weltordnung des 21. Jahrhunderts 1.803,74 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Zwischen Vergangenheit und Gegenwart – 
Gedenkstätten und die Herausforderungen 
des Rechtspopulismus 

2.989,25 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremismus – Aufklä-
ren, Beraten  & Begleiten 3.585,07 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: Workshop gegen 
Rassismus 1.120,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: Workshop gegen 
Rassismus 1.120,00 € 

2017   
Arbeitsgemeinschaft De-
mokratischer Bildungs-
werke e. V. 

Neue Rechte und Geschlecht Rollenange-
boten für Männer und Frauen im Rechts-
extremismus 

2.609,13 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2017   August-Bebel-Institut Gefahr für die Demokratie?! – Rechtspopu-
lismus in der Bezirkspolitik 160,00 € 

2017   BAK Arbeit und Leben  „NSU als Symtom – Alltagsrassismus und 
die Grenzen gesellschaftlicher Aufklärung“ 2.160,00 € 

2017   BAK Arbeit und Leben  „Aus der Geschichte lernen“ 3.400,00 € 

2017   BAK Arbeit und Leben  
Argumentations-und Handlungstraining ge-
gen Rechts und menschenverachtende Ein-
stellungen 

440,00 € 

2017   
Bildungswerk BLITZ 
e. V. Jugendbildungsstätte 
Hütten 

Unterwegs gegen Rechte 5.970,00 € 

2017   
Bildungswerk BLITZ 
e. V. Jugendbildungsstätte 
Hütten 

Unterwegs gegen Rechte 5.908,48 € 

2017   DGB Bildungswerk e. V. Rechtspopulismus und Rechtsextremismus 
in Europa – das Ende der Solidarität? 4.750,00 € 

2017   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Rassismus – ohne mich! Minderheiten-
rechte als Bewährungsprobe 2.371,50 € 

2017   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Die neuen Wirren des Nationalismus. Zwi-
schen Agonie und Auftrieb. 874,60 € 

2017   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Kirche und Rechtspopulismus. Zum  
Umgang der Kirchen mit aktuellen 
rechtspopulistischen Strömungen 

2.909,12 € 

2017   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Kooperation im Konfliktfall. 
Zivilgesellschaft und Polizei im Dialog 2.140,00 € 

2017   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

gegenSätze – Frauen antworten auf 
Populismus und Fundamentalismus 4.720,00 € 

2017   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Mitten unter uns: Die Auseinandersetzung 
mit dem Nationalsozialistischen Unter-
grund (NSU). 

762,50 € 

2017   Evangelische Akademien 
in Deutschland e. V.  

Demokratie – in Gefahr?! Aktuelle Heraus-
forderungen für die Demokratie in 
Deutschland. 

4.260,00 € 

2017   
Georg-von-Vollmar-Aka-
demie e. V. Schloß Aspen-
stein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – soziale, psy-
chologische, politische und kriminologi-
sche Erklärungsversuche im Vergleich 

750,00 € 

2017   
Georg-von-Vollmar-Aka-
demie e. V. Schloß Aspen-
stein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – Extremismus 
in Deutschland- eine aktuelle Bestandsauf-
nahme 

3.517,63 € 

2017   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Geschichte?  
Rechtsextremismus – Antisemitismus  
- Gewalt 

1.380,00 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2017   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Geschichte?  
Rechtsextremismus – Antisemitismus  
- Gewalt 

1.750,00 € 

2017   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Geschichte?  
Rechtsextremismus – Antisemitismus  
- Gewalt 

600,00 € 

2017   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Europa extrem – In Abscheu vereint? 
(Teil I) Politischer Fundamentalismus und 
Extremismus 

20.000,00 € 

2017   Gustav-Stresemann-Insti-
tut e. V.  

„Von Nürnberg bis Weimar“ Von der Auf-
arbeitung der NS-Zeit bis zur aktuellen Ar-
beit gegen Rechts 

3.960,00 € 

2017   Hermann-Ehlers-Akade-
mie  Politischer Extremismus 185,57 € 

2017   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Rechtsextremismus und Rechtspopulismus: 
Zerbricht der demokratische Grundkon-
sens? 

4.680,00 € 

2017   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Die politischen Ränder nach der Bundes-
tagswahl, autokratische Herrschaftsmetho-
den und ideologien, Terrorismus von rechts 
und links 

2.440,00 € 

2017   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Demokratie in der Krise? Gefährden 
Rechtspopulisten und Politikmüdigkeit un-
sere Demokratie? 

3.619,27 € 

2017   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Jüdisches Leben heute: Zwischen Normali-
tät und Gefahren? 2.520,00 € 

2017   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK Ohne Sicherheit ist alles nicht´s?! 2.500,00 € 

2017   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Nationalismus, Rechtspopulismus oder Eu-
ropa 3.720,00 € 

2017   Johannes-Albers-Bil-
dungsforum gGmbH AZK 

Die politischen Ränder nach der Bundes-
tagswahl, autokratische Herrschaftsmetho-
den und ideologien, Terrorismus von rechts 
und links 

2.440,00 € 

2017   Jugendbildungsstätte Lud-
wigstein gGmbH   

„Identität – Wie die politische Rechte auf 
Jugendbewegungsmodus schaltet“ 897,50 € 

2017   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für die Demokratie: Anti-
politik! Rechtsextremismus – Linksextre-
mismus – Islamismus 

3.055,31 € 

2017   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Extremismus und Traditionsverständnis der 
Bundeswehr 1.263,47 € 

2017   Verein Miteinander Leben 
e. V. 

„Reichsbürger – Eine Gefahr für die demo-
kratische Ordnung?“ 375,00 € 

2017   Verein Miteinander Leben 
e. V. 9. Regionalkonferenz Rechtsextremismus 1.600,00 € 
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Jahr  Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2017   Waldritter e. V.  Drama Games gegen Rechts 3.000,00 € 

2017   Teller ohne Rand e. V. 

Kino gegen Extremismus: Kino gegen Ext-
remismus ist ein von Jugendlichen zwi-
schen 17 und 25 Jahren vollkommen ehren-
amtlich organisiertes Pilotprojekt, bei dem 
sozialkritische, nicht-kommerzielle Filme 
in Schulen gezeigt werden und mit Diskus-
sionen und Workshops zum Thema Rassis-
mus und Extremismus ergänzt werden. 

4.845,00 € 

2017   
Gesicht Zeigen! Aktion 
weltoffenes Deutschland 
e. V., 10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 50.000,00 € 

2018   Gegen Vergessen e. V. peer to peer 149.800,74 € 

2018   Gegen Vergessen – Für 
Demokratie e. V. 

Demokratiegeschichte: Handreichung zur 
lokalen Spurensuche 5.678,37 € 

2018   Evangelische Akademien 
Deutschlands e. V. 

Qualifiziert handeln. Wir beteiligen uns! 
EAD 2018 140.393,20 € 

2018   DGB-Bildungswerk e. V. Qualifiziert handeln! DGB BW 2018/2019 62.000,00 € 

2018   Heinz-Schwarzkopf-Stif-
tung 

Populismus – wie weiter? Reiseberichte 
von jungen Menschen aus Europa 2018 128.992,50 € 

2018   INACH (jugendschutz.net) 
Zuweisung – Bringing the Online in Line 
with Human Rights – Combating Cyber 
Hate through Monitoring an Education 

59.849,00 € 

2018   Arbeit und Leben e. V. Qualifiziert handeln! BAK A&L 2018/19 64.545,00 € 

2018   NS-Dokumentationszent-
rum Vogelsang 

Workshop: Zum Umgang mit rechtsextre-
men Besuchern an NS-Gedenkstätten und –
Erinnerungsorten 

12.000,00 € 

2018   Evangelische Akademie 
zu Berlin 

Der Mord an Mehmet Turgut und die tödli-
che Dimension rassistischer Gewalt in 
Mecklenburg-Vorpommern. Ein Abend der 
Erinnerung 

4.940,00 € 

2018   Deutscher Journalisten-
Verband DJV Fachkongress „Besser Online“ 2018 9.000,00 € 

2018   Bundesverband mobile 
Beratung 

Demokratieentwicklung in ländlichen Räu-
men 50.000,00 € 
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Anlage zu Frage 3 

Jahr Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

AABF e. V. – Föderation der 
Alevitischen Gemeinden in 
Deutschland 

Zeichen setzen! 108.370,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

aej – Arbeitsgemeinschaft 
der Evangelischen Jugend in 
Deutschland e. V. 

Dialog und Kooperation – mit Kin-
dern und Jugendlichen aus islami-
schen Glaubensgemeinschaften 

25.835,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Aktion Gemeinwesen und 
Beratung e. V. Ibrahim trifft Abraham in Düsseldorf 13.946,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Aktion Courage e. V. Schule 
ohne Rassismus – Schule mit 
Courage 

Islam und Ich – Jungsein im Land der 
Vielfalt 42.860,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Anne Frank Zentrum e. V. „…zuerst einmal bin ich Mensch – 
Her seyden önce insanim“ 55.400,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Gesicht Zeigen! Für ein welt-
offenes Deutschland e. V. 

Meine Freiheit ist auch deine Freiheit 
– Ein Demokratisierungsprojekt gegen 
Islamismus 

6.300,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

HAW Hamburg/ Hochschule 
für Angewandte Wissen-
schaften 

„Kompetent gegen Integrationsbarrie-
ren“ – Jugendkultur & politische Bil-
dung in der Einwanderungsgesell-
schaft 

18.000,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e. V. 

Islamismus und die islamische Ju-
gendszene in Deutschland 

90.000,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Kreuzberger Initiative gegen 
Antisemitismus/ KIgA e. V. 

Präventive Bildungsprozesse zum Is-
lamismus im Rahmen der Ganztags-
schule gestalten – IKRAM 

39.599,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Regionale Arbeitsstellen für 
Bildung, Integration und De-
mokratie (RAA) e. V. 

Dialogreihe mit muslimischen Jugend-
lichen – JUMA (jung, muslimisch, ak-
tiv) 

60.000,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Senatsverwaltung für Inneres 
und Sport Berlin 

Veranstaltung „Islamismus: Präven-
tion und Deradikalisierung“ 17.956,80 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Türkische Gemeinde in 
Deutschland 

Pro Quo – Qualifizierungsoffensive 
für Migrantenorganisationen 28.458,00 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Violence Prevention Network 
e. V. 

Modellprojekt zur Prävention von isla-
mischen Extremismus – Maxime 
Wedding 

10.209,77 € 

2010 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

ZDK Gesellschaft Demokra-
tische Kultur gGmbH 

Demokratie stärken – Auseinanderset-
zung mit Islamismus und Ultranatio-
nalismus 

88.369,00 € 
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Jahr Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2010   Prof. Wilhlem Heitmeyer, 
Universität Bielefeld 

Antisemitische Einstellungen und 
Verhaltensweisen bei muslimischen 
Jugendlichen  

19.359,54 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Brücke Rendsburg-Eckern-
förde e. V. Jung und Fremd 4.950,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Netzwerk Zukunftsgestaltung 
und seelische Gesundheit 
Bremen e. V. 

Stadtplan der Religionen 37.497,35 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Institut für Kulturanalyse 
e. V. 

„Konfliktkultur“ Berlin Ein Programm 
zur Bildung historischen Bewusstseins 
von Eltern 

49.246,30 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

DITIB-Landesverband Ham-
burg e. V. Mein Weg – Jugend für die Zukunft –  53.545,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Gesicht zeigen! Für ein welt-
offenes Deutschland e. V.  

Meine Freiheit ist auch deine Freiheit 
– Ein Demokratisierungsprojekt gegen 
Islamismus 

155.300,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Aktion Courage e. V. Bun-
deskoordination Schule ohne 
Rassismus – Schule mit Cou-
rage  

Islam und Ich – Jungsein im Land der 
Vielfalt  111.357,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Landesamt für Verfassungs-
schutz Baden-Württemberg 

Interdisziplinäres Symposium „Globa-
ler Jihad: Voraussetzungen, Auswir-
kungen, Konsequenzen“ 

30.715,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e. V. 

Islamismus und die Islamische Ju-
gendszene in Deutschland 40.500,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

MLA Multilateral Academy 
gGmbH muslim 3.0 115.241,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Bildungspartner Main-Kinzig 
GmbH 

Demokratisierung erfahren – Extre-
mismus entgegen treten 67.913,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Kulturwerkstatt e. V. Brücken bauen – Gräben schließen 18.201,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Anne Frank Zentrum e. V. Zuerst einmal bin ich Mensch – Her 
seyden önce insanim 152.598,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Türkische Gemeinde in 
Deutschland e. V. 

Pro Quo – Qualifizierungsoffensive 
für Migrantenorganisationen 153.824,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Kreisjugendring Rems-Murr 
e. V. Sichtbar 120.000,00 € 
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Jahr Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Hochschule für Angewandte 
Wissenschaften Hamburg 

„Kompetent gegen Integrationsbarrie-
ren“ – Jugendkultur und politische 
Bildung in der Einwanderungsgesell-
schaft 

105.627,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

ZDK Gesellschaft Demokra-
tische Kultur gGmbh 

Demokratie stärken – Auseinanderset-
zung mit dem Islamismus und Ultra-
nationalismus 

161.877,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Violence Prevention Network 
e. V. 

Modellprojekt zur Prävention von isla-
mischem Extremismus am Beispiel 
des Bezirks Berlin-Wedding 

227.110,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Alevitische Gemeinde 
Deutschland e. V. Zeichen setzen! 185.632,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Aktion Gemeinwesen und 
Beratung e. V. Ibrahim trifft Abraham in Düsseldorf 64.629,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Regionale Arbeitsstellen für 
Bildung, Integration und De-
mokratie (RAA) e. V. 

Dialogreihe mit muslimischen Jugend-
lichen 226.000,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Kreuzberger Initiative gegen 
Antisemitismus (KIgA) e. V. 

Präventive Bildungsprozesse zum Is-
lamismus im Rahmen der Ganztags-
schule gestalten 

165.976,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft der 
Evangelischen Jugend in 
Deutschland e. V. 

Dialog und Kooperation mit Kindern 
und Jugendlichen aus islamischen 
Glaubensgemeinschaften 

99.682,00 € 

2011 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Niedersächsisches Ministe-
rium für Inneres und Sport – 
Verfassungsschutzabteilung - 

Forschungsprojekt „Salafismus in 
Deutschland – Eine Gefahr für die in-
nere Sicherheit“ 

40.000,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Brücke Rendsburg-Eckern-
förde e. V. Jung und Fremd 39.724,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Netzwerk Zukunftsgestaltung 
und seelische Gesundheit 
Bremen e. V. 

Stadtplan der Religionen 124.317,42 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Institut für Kulturanalyse 
e. V. 

„Konfliktkultur“ Berlin Ein Programm 
zur Bildung historischen Bewusstseins 
von Eltern 

94.239,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

DITIB-Landesverband Ham-
burg e. V. Mein Weg – Jugend für die Zukunft –  148.145,29 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Gesicht zeigen! Für ein welt-
offenes Deutschland e. V.  

Meine Freiheit ist auch deine Freiheit 
– Ein Demokratisierungsprojekt gegen 
Islamismus 

171.330,00 € 
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Jahr Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Aktion Courage e. V. Bun-
deskoordination Schule ohne 
Rassismus – Schule mit Cou-
rage  

Islam und Ich – Jungsein im Land der 
Vielfalt  152.995,66 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

MLA Multilateral Academy 
gGmbH muslim 3.0 46.315,80 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Bildungspartner Main-Kinzig 
GmbH 

Demokratisierung erfahren – Extre-
mismus entgegen treten 16.950,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Kulturwerkstatt e. V. Brücken bauen – Gräben schließen 31.067,79 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Anne Frank Zentrum e. V. Zuerst einmal bin ich Mensch – Her 
seyden önce insanim 174.591,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Türkische Gemeinde in 
Deutschland e. V. 

Pro Quo – Qualifizierungsoffensive 
für Migrantenorganisationen 178.321,58 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Kreisjugendring Rems-Murr 
e. V. Sichtbar 120.000,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Hochschule für Angewandte 
Wissenschaften Hamburg 

„Kompetent gegen Integrationsbarrie-
ren“ – Jugendkultur und politische 
Bildung in der Einwanderungsgesell-
schaft 

154.000,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

ZDK Gesellschaft Demokra-
tische Kultur gGmbh 

Demokratie stärken – Auseinanderset-
zung mit dem Islamismus und Ultra-
nationalismus 

159.406,74 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Violence Prevention Network 
e. V. 

Modellprojekt zur Prävention von isla-
mischem Extremismus am Beispiel 
des Bezirks Berlin-Wedding 

250.870,69 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Alevitische Gemeinde 
Deutschland e. V. Zeichen setzen! 185.700,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Aktion Gemeinwesen und 
Beratung e. V. Ibrahim trifft Abraham in Düsseldorf 82.055,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Regionale Arbeitsstellen für 
Bildung, Integration und De-
mokratie (RAA) e. V. 

Dialogreihe mit muslimischen Jugend-
lichen 226.000,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Kreuzberger Initiative gegen 
Antisemitismus (KIgA) e. V. 

Präventive Bildungsprozesse zum Is-
lamismus im Rahmen der Ganztags-
schule gestalten 

159.720,94 € 
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2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft der 
Evangelischen Jugend in 
Deutschland e. V. 

Dialog und Kooperation mit Kindern 
und Jugendlichen aus islamischen 
Glaubensgemeinschaften 

101.628,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Niedersächsisches Ministe-
rium für Inneres und Sport – 
Verfassungsschutzabteilung - 

Forschungsprojekt „Salafismus in 
Deutschland – Eine Gefahr für die in-
nere Sicherheit“ 

20.000,00 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Universität Duisburg-Essen – 
Fachbereich Geisteswissen-
schaften 

Bildungsprojekte mit jungen Men-
schen – Modellprojekt „Radikale Pre-
diger- Ihre Auftritte, ihre Programme 
und die Wirkung auf Jugendliche“ 

82.524,80 € 

2012 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Freie Universität Berlin 

Bildungsprojekte mit jungen Men-
schen – Vorstudie „Radikale Prediger- 
Ihre Auftritte, ihre Programme und die 
Wirkung auf Jugendliche“ 

86.187,43 € 

2012   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokra-
tie: Rechtsextremismus – Linksextre-
mismus – Islamismus 

1.485,80 € 

2012   Hermann-Ehlers-Akademie Salafismus und religiöses Mobbing als 
Herausforderung des Schulaltags 368,29 € 

2012   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Naher Osten – Vom arabischen Früh-
ling zum Flächenbrand 5.100,13 € 

2012   Stiftung Christlich Soziale 
Politik e. V. 

Extremismus erkennen und begegnen: 
Linksextremismus, Rechtsextremis-
mus und religiöser Fundamentalismus 
in Deutschland 

3.277,01 € 

2012   Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) Beratungsstelle Hayat (Berlin, Bonn) 51.350,90 € 

2012   IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Toleranz und 
Miteinander 52.245,86 € 

2012   VAJA 
Beratungsnetzwerk kitab – Beratung 
in der Auseinandersetzung mit Is-
lamismus 

27.580,34 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Brücke Rendsburg-Eckern-
förde e. V. Jung und Fremd 39.305,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Netzwerk Zukunftsgestaltung 
und seelische Gesundheit 
Bremen e. V. 

Stadtplan der Religionen 124.317,42 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Institut für Kulturanalyse 
e. V. 

„Konfliktkultur“ Berlin Ein Programm 
zur Bildung historischen Bewusstseins 
von Eltern 

117.000,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

DITIB-Landesverband Ham-
burg e. V. Mein Weg – Jugend für die Zukunft –  150.852,12 € 
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2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Gesicht zeigen! Für ein welt-
offenes Deutschland e. V.  

Meine Freiheit ist auch deine Freiheit 
– Ein Demokratisierungsprojekt gegen 
Islamismus 

135.685,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Aktion Courage e. V. Bun-
deskoordination Schule ohne 
Rassismus – Schule mit Cou-
rage  

Islam und Ich – Jungsein im Land der 
Vielfalt  170.000,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Kulturwerkstatt e. V. Brücken bauen – Gräben schließen 45.841,89 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Anne Frank Zentrum e. V. Zuerst einmal bin ich Mensch – Her 
seyden önce insanim 68.535,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Türkische Gemeinde in 
Deutschland e. V. 

Pro Quo – Qualifizierungsoffensive 
für Migrantenorganisationen 141.809,15 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Kreisjugendring Rems-Murr 
e. V. Sichtbar 114.154,84 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Hochschule für Angewandte 
Wissenschaften Hamburg 

„Kompetent gegen Integrationsbarrie-
ren“ – Jugendkultur und politische 
Bildung in der Einwanderungsgesell-
schaft 

216.250,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

ZDK Gesellschaft Demokra-
tische Kultur gGmbh 

Demokratie stärken – Auseinanderset-
zung mit dem Islamismus und Ultra-
nationalismus 

160.818,96 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Violence Prevention Network 
e. V. 

Modellprojekt zur Prävention von isla-
mischem Extremismus am Beispiel 
des Bezirks Berlin-Wedding 

222.524,08 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Alevitische Gemeinde 
Deutschland e. V. Zeichen setzen! 185.500,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Aktion Gemeinwesen und 
Beratung e. V. Ibrahim trifft Abraham in Düsseldorf 67.018,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Regionale Arbeitsstellen für 
Bildung, Integration und De-
mokratie (RAA) e. V. 

Dialogreihe mit muslimischen Jugend-
lichen 173.750,00 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Kreuzberger Initiative gegen 
Antisemitismus (KIgA) e. V. 

Präventive Bildungsprozesse zum Is-
lamismus im Rahmen der Ganztags-
schule gestalten 

133.612,05 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft der 
Evangelischen Jugend in 
Deutschland e. V. 

Dialog und Kooperation mit Kindern 
und Jugendlichen aus islamischen 
Glaubensgemeinschaften 

80.557,92 € 
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2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Freie Universität Berlin 

Faszinierungsprozesse – religiös moti-
vierte und geschlechtsspezifisch ge-
formte Reaktionen junger Menschen 
auf islamische Prediger 

122.035,78 € 

2013 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Universität Duisburg-Essen – 
Fachbereich Geisteswissen-
schaften 

Faszinierungsprozesse – religiös moti-
vierte und geschlechtsspezifisch ge-
formte Reaktionen junger Menschen 
auf islamische Prediger 

124.998,83 € 

2013   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 

Ägypten und die Revolution: Die Situ-
ation  
der Frauen im Spiegel aktueller   
Entwicklungen in Politik, Wirtschaft 
und  
Gesellschaft 

2.125,23 € 

2013   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Islam in Deutschland und der Salafis-
mus. Über den Umgang mit einem  
gemeinsamen Problem für den inneren 
Frieden – nicht nur in Deutschland 

705,54 € 

2013   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Terrorismus – politisch und religiös  
Motivierte Gewalttaten in Europa 2.458,89 € 

2013   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Iran. Politik, Gesellschaft und  
Religion im Gottesstaat 2.900,10 € 

2013   Hermann-Ehlers-Akademie Muslime und Nichtmuslime 171,19 € 

2013   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokra-
tie: Linksextremismus-Isalamismus-
Rechtsextremismus 

3.823,27 € 

2013   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die Demokra-
tie: Rechtsextremismus – Linksextre-
mismus – Islamismus 

4.275,29 € 

2013   Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) Beratungsstelle Hayat (Berlin, Bonn) 57.435,62 € 

2013   Violence Prevention Network 
e. V. (VPN) 

Angehörige in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 50.400,00 € 

2013   IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Toleranz und 
Miteinander 50.400,00 € 

2013   VAJA 
Beratungsnetzwerk kitab – Beratung 
in der Auseinandersetzung mit Is-
lamismus 

50.400,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Brücke Rendsburg-Eckern-
förde e. V. Jung und Fremd 30.358,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Netzwerk Zukunftsgestaltung 
und seelische Gesundheit 
Bremen e. V. 

Stadtplan der Religionen 118.887,00 € 
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2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Institut für Kulturanalyse 
e. V. 

„Konfliktkultur“ Berlin Ein Programm 
zur Bildung historischen Bewusstseins 
von Eltern 

58.295,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

DITIB-Landesverband Ham-
burg e. V. Mein Weg – Jugend für die Zukunft –  117.214,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Gesicht zeigen! Für ein welt-
offenes Deutschland e. V. 

Meine Freiheit ist auch deine Freiheit 
– Ein Demokratisierungsprojekt gegen 
Islamismus 

90.589,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Aktion Courage e. V. Bun-
deskoordination Schule ohne 
Rassismus – Schule mit Cou-
rage  

Islam und Ich – Jungsein im Land der 
Vielfalt  72.362,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Kreuzberger Initiative gegen 
Antisemitismus (KIgA) e. V. 

Konzepte, Ansätze und Formate für 
Präventionsarbeit in den Schulen 45.950,57 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Ufuq e. V.  KIB (Kompetent gegen Integrations-
barrieren) 20.000,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Freie Universität Berlin 

Faszinierungsprozesse – religiös moti-
vierte und geschlechtsspezifisch ge-
formte Reaktionen junger Menschen 
auf islamische Prediger 

103.311,00 € 

2014 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Universität Duisburg-Essen – 
Fachbereich Geisteswissen-
schaften 

Faszinierungsprozesse – religiös moti-
vierte und geschlechtsspezifisch ge-
formte Reaktionen junger Menschen 
auf islamische Prediger 

104.978,00 € 

2014   jugendschutz.net Islamismus im Internet 142.600,00 € 

2014   Bildungsstätte Anne Frank 
e. V. 

Umgang mit Radikalisierung und radi-
kalisierten Jugendlichen im pädagogi-
schen Raum 

400,00 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Hass ist ihre Attitüde: Bei Rechtsext-
remen und Islamisten kommt es oft zu 
antisemitischen Koalition 

8.325,00 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Die Angst vor der Moderne – Politi-
scher und religiöser Fundamentalis-
mus in Vergangenheit und Gegenwart 

2.615,00 € 

2014   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Wenn Religion radikalisiert wird. 
Fundamentalismus in Christentum und 
Islam 

875,00 € 
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2014   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Syrien nach Assad – Mülheimer Nah-
ostgespräch 4.918,70 € 

2014   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Politik und Gesellschaft – Christen-
tum, Islam und Politik 2.490,04 € 

2014   Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschlands CJD e. V. 

Politische Extreme – Rechtsradikalis-
mus und Islamismus 2.550,00 € 

2014   Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) Beratungsstelle Hayat (Berlin, Bonn) 50.400,00 € 

2014   Violence Prevention Network 
e. V. (VPN) 

Angehörige in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 50.400,00 € 

2014   IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Toleranz und 
Miteinander 50.400,00 € 

2014   VAJA e. V. 
Beratungsnetzwerk kitab – Beratung 
in der Auseinandersetzung mit Is-
lamismus 

50.400,00 € 

2015   jugendschutz.net Islamismus im Internet 143.925,00 € 
2015   Otto Benecke Stiftung e. V. Mentoren gegen Radikalisierung 72.272,33 € 

2015   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen 

Syrien, Türkei, IS – Extremismus und 
Islamismus 1.292,11 € 

2015   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Brennpunkt Naher Osten: aktuelle 
Lage, Hintergründe und Folgen für 
Europa 

2.282,92 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Die Welt aus den Fugen? Unsere 
Weltordnung und der wachsende Ein-
fluss terroristischer Organisationen 

1.849,43 € 

2015   Hermann-Ehlers-Akademie  Salafismus und religiöses Mobbing 385,00 € 
2015   Karl-Arnold-Stiftung e. V. IS und der Traum vom Kalifat 2.190,00 € 

2015   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Islamismus in Afrika – Eine Bestand-
aufnahme aktueller Krisenregion und 
der relevanten Akteure 

1.760,00 € 

2015   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Neue Sicherheitsrisiken für den Wes-
ten: Die Konfliktregion Syrien/Irak 1.120,00 € 

2015   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Islam-Islamismus-islamistischer Ter-
ror in Deutschland 793,00 € 

2015   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Islamismus in Afrika – Eine Bestand-
aufnahme aktueller Krisenregion und 
der relevanten Akteure 

2.000,00 € 
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2015   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Islamismus in Afrika – Eine Bestand-
aufnahme aktueller Krisenregion und 
der relevanten Akteure 

1.250,00 € 

2015   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen 

Terrorismus und religiöser Extremis-
mus 2.486,13 € 

2015   Hermann-Ehlers-Akademie  Islamischer Staat 120,00 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Übersinnliches auf dem Prüfstand 5.500,00 € 

2015   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Innen und außen: die Herausforderung 
des islamischen Extremismus 1.698,99 € 

2015   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Terrorismus – politisch und religiös 
motivierte Gewalttaten in Europa 2.326,52 € 

2015   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Europäischer Islamismus und Europä-
ische Rechte – Bedrohungsszenarien 
und Hintergründe 

2.500,00 € 

2015   Internationales Forum Burg 
Liebenzell 

Zwischen Islam und Islamismus: Die 
Situation im Nahen und Mittleren Os-
ten und die Bedeutung für die Gesell-
schaft in Deutschland 

3.191,00 € 

2015   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Islamismus in Afrika – Eine Bestands-
aufnahme aktueller Krisenregionen 
und der reevanten Akteure 

6.676,67 € 

2015   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Islamismus in Afrika – Eine Bestands-
aufnahme aktueller Krisenregionen 
und der reevanten Akteure 

5.868,37 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Der Islam zwischen Traditionalismus 
und Moderne 5.982,82 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Globalisierung des Terrorismus – Her-
ausforderungen für die internationale 
Sicherheit 

2.763,93 € 

2015   Stiftung Christlich-Soziale 
Politik e. V. AZK 

Vielfalt statt Einfalt – Gegen Extre-
mismus und religiösen Fanatismus 3.120,74 € 

2015   Deutscher Koordinierungs-
Rat GCJZ e. V.  

Um Gottes Willen. Religion in säkula-
rer Gesellschaft 2.120,00 € 

2015   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Islamismus, Fundamentalismus, 
Dschihadismus. Sicherheitspolitische 
Herausforderungen zwischen Orient 
und Okzident 

4.429,70 € 

2015   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  Abrahamitische Religionen 2.475,00 € 
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2015   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Gehört die Gewalt zum Islam 596,90 € 

2015   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Salafismus und Dschihadismus 560,25 € 

2015   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein Der Islam und der Westen 4.613,90 € 

2015   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Der Islamische Staat – eine Bedro-
hung für den Nahen Osten und Europa 3.500,00 € 

2015   Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) Beratungsstelle Hayat (Berlin, Bonn) 50.400,00 € 

2015   Violence Prevention Network 
e. V. (VPN) 

Angehörige in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 50.400,00 € 

2015   IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Toleranz und 
Miteinander 50.400,00 € 

2015   VAJA e. V. 
Beratungsnetzwerk kitab – Beratung 
in der Auseinandersetzung mit Is-
lamismus 

50.400,00 € 

2016   jugendschutz.net Islamismus im Internet 199.694,00 € 

2016   ufuq e. V. Demokratie leben! Förderung der 
Strukturentwicklung (ufuq) 15.000,00 € 

2016   die agb  
Strukturierte Clearingverfahren und 
case management in Sozialraum und 
Schule 

174.810,00 € 

2016   Kolpingwerk Deutschland 
gGmbH 

Religiöser Extremismus: Ursachen, 
Deradikalisierung und Prävention 4.020,00 € 

2016   Politische Bildungsstätte 
Helmstett 

Globalisierte Gefahren – Inere und äu-
ßere Sicherheit im Blick 2.936,80 € 

2016   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Extremismus und Populismus 6.944,00 € 

2016   Karl-Arnold-Stiftung e. V. 
IS und der Traum vom Kalifat: Konse-
quenzen für die Sicherheit im Nahen 
Osten, in Europa und Deutschland 

2.100,00 € 

2016   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

„Wie sicher ist die Welt? Fragile Staa-
ten und asymmetrische Konflikte in 
der Internationalen Politik“ 

1.500,00 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Religion und Gewalt 1.840,00 € 
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2016   Hermann-Ehlers Akademie „Der IS: Hintergründe und Analysen“ 358,88 € 

2016   Hermann-Ehlers Akademie Internationale Politik und Wirtschaft 
im 21. Jahrhundert 389,82 € 

2016   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

So anders sind wir nicht! Zeitgemäße 
Zugänge zum Islam und zur Koran-
auslegung 

2.080,00 € 

2016   Hermann-Ehlers Akademie Islam und Globalisierung 205,14 € 

2016   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Islam und Islamismus. Zwei Seiten ei-
ner Religion? 2.175,00 € 

2016   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Vom arabischen Frühling zum Islami-
schen Staat? 4.769,30 € 

2016   Hermann-Ehlers Akademie Das politische System der Bundesre-
publik Deutschland 500,00 € 

2016   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. Migration – Aktuelle Entwicklungen 1.147,20 € 

2016   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

„Deutschlands Verantwortung in der 
Welt“ 1.900,00 € 

2016   Internationales Forum Bad 
Liebenzell 

„Die internationale Gemeinschaft vor 
neuen Herausforderungen: Syrien, 
Türkei und die Terrorgruppe IS“ 

3.985,23 € 

2016   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein „Der Islam und der Westen“ 3.150,00 € 

2016   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Flucht, Vertreibung, Terroristen? – 
Warum das „Abendland“ nicht unter-
geht 

1.875,00 € 

2016   Internationales Forum Burg 
Liebenzell 

„Nationale und internationale Heraus-
forderungen: Krieg, Flucht und Extre-
mismus in Syrien, Europa und 
Deutschland“ 

3.036,86 € 

2016   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  „Im Schatten des Wandels“ 3.500,00 € 

2016   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Islamismus, Fundamentalismus, 
Dschihadismus. Sicherheitspolitische 
Herausforderungen zwischen Orrient 
und Okzident 

1.373,78 € 

2016   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

„Geopolitische Entwicklungen und die 
Interessen Deutschlands“ 1.052,00 € 

2016   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

„Deutschlands neue Verantwortung in 
der Welt“ 2.050,00 € 

2016   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

„Wir haben die Warheit gefungen“ – 
Politischer und religiöser Fundamen-
talismus in Vergangenheit und Gegen-
wart 

5.270,56 € 
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programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2016   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Soziale Ungleihheit im 21. Jarhundert 8.200,00 € 

2016   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Der Iran im 21. Jahrhundert – Zwi-
schen politischen Reformen und kultu-
rellen Paradigmen 

1.300,00 € 

2016   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen Aktuelle Krisen und Konflikte 1.570,80 € 

2016   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen Aktuelle Krisen und Konflikte 1.570,80 € 

2016   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen Aktuelle Krisen und Konflikte 2.214,00 € 

2016   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen Aktuelle Krisen und Konflikte 3.029,41 € 

2016   Stiftung Christlich-Soziale 
Politik e. V. AZK 

Extremismus, Terrorismus, autokrati-
sche Herrschaft 1.600,00 € 

2016   
Soziale Dienste und Jugend-
hilfe gemeinnützige 
GmbH/ZMD 

Islam und Musik – Extremismus und 
Anaschid 8.000,00 € 

2016   

Westfälische Wilhelms-Uni-
versität (Zentrum für islami-
sche Theologie (ZIT)), 
Münster 

Salam Online. Forschungswerkstatt 
Gegenrede zu Salafismus und islami-
schem Extremismus 

14.996,00 € 

2016   Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) Beratungsstelle Hayat (Berlin, Bonn) 50.400,00 € 

2016   Violence Prevention Network 
e. V. (VPN) 

Angehörige in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 50.400,00 € 

2016   IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Toleranz und 
Miteinander 50.400,00 € 

2016   VAJA e. V. 
Beratungsnetzwerk kitab – Beratung 
in der Auseinandersetzung mit Is-
lamismus 

50.400,00 € 

2017   die agb  
Strukturierte Clearingverfahren und 
case management in Sozialraum und 
Schule 

230.147,00 € 

2017   la red Vernetzung und In-
tegration e. V. la red e. V. – WIR HIER! 31.199,10 € 

2017   
Schule ohne Rassismus – 
Schule mit Courage (Aktion 
Courage e. V.) 

Lernziel: Gleichwertigkeit  65.000,00 € 

2017   
Akademie Frankenwarte Ge-
sellschaft für Politische Bil-
dung e. V. 

Die Ideologie der Gewalt – Hat der in-
ternationale Terrorismus eine neue Di-
mension erreicht? 

3.750,00 € 



Drucksache 19/1349 – 94 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Jahr Bundes-
programm Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Antragssumme 

2017   DGB Bildungswerk e. V. World Wide War: Terror und Cyber-
war – Technologie als Waffe 4.250,00 € 

2017   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Islamistischer Terror – Herausforde-
rung für die freie Gesellschaft. 5.184,50 € 

2017   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Demokratie – in Gefahr?! Aktuelle 
Herausforderungen für die Demokra-
tie in Deutschland. 

4.260,00 € 

2017   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – soziale, 
psychologische, politische und krimi-
nologische Erklärungsversuche im 
Vergleich 

750,00 € 

2017   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – Extre-
mismus in Deutschland- eine aktuelle 
Bestandsaufnahme 

3.517,63 € 

2017   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Politischer Islam und islamistisch mo-
tivierte Gewalt im Nahen Osten 2.467,30 € 

2017   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Dschihadismus als sicherheitspoliti-
sche Herausforderung für Deutschland 3.000,60 € 

2017   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

On Terrorism – Europa im Visier der 
Islamisten 10.145,62 € 

2017   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

„Europa extrem: In Abscheu vereint?  
(Teil II) Religiöser Fundamentalismus 
und Extremismus 

9.791,00 € 

2017   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 

„Globalisierung – Neue Risiken und 
sicherheitspolitische Herausforderun-
gen: Bürgerkriege, Staatszerfall und 
Terrorismus als Ursache internationa-
ler Migrationsströme“  

1.468,16 € 

2017   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK Einführung in den Islam 2.520,00 € 

2017   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK Einführung in den Islam 2.220,00 € 

2017   Karl-Arnold-Stiftung e. V. 

Der „Islamische Staat“ und die Konse-
quenzen von Islamismus und Salafis-
mus für die Sicherheit in Europa und 
Deutschland 

2.504,00 € 

2017   Karl-Arnold-Stiftung e. V. 

Der „Islamische Staat“ und die Konse-
quenzen von Islamismus und Salafis-
mus für die Sicherheit in Europa und 
Deutschland 

2.520,00 € 

2017   VISIONEERS e. V. 

„Koexistenzprogramm zur Radikali-
sierungsprävention“: Was bedeutet 
Religion für mich? Für die Gesell-
schaft? Für die Geschichte? 

22.340,00 € 
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2017   Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) Beratungsstelle Hayat (Berlin, Bonn) 50.400,00 € 

2017   Violence Prevention Network 
e. V. (VPN) 

Angehörige in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 50.400,00 € 

2017   IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Toleranz und 
Miteinander 50.400,00 € 

2017   VAJA e. V. 
Beratungsnetzwerk kitab – Beratung 
in der Auseinandersetzung mit Is-
lamismus 

50.400,00 € 

2017   Violence Prevention Network 
e. V. Hessen Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 50.400,00 € 

2017   IFAK e. V. Projekt „Anschluss“ 50.400,00 € 

2017   Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 50.400,00 € 

2017   Sozialministerium Nieder-
sachsen Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 50.400,00 € 

2017   Familienministerium Rhein-
land-Pfalz Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 50.400,00 € 

2017   Innenministerium Schleswig-
Holstein Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 50.400,00 € 

2017   Violence Prevention Network 
e. V. Berlin Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 50.400,00 € 

2017   Staatsministerium Sachsen Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 50.400,00 € 

2017   Violence Prevention Network 
e. V. Baden-Württemberg Beratung im Themenfeld Flüchtlinge  50.400,00 € 

2017   BLKA KomZ Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 50.400,00 € 

2018   die agb  
Strukturierte Clearingverfahren und 
case management in Sozialraum und 
Schule 

258.671,72 € 

2018   la red Vernetzung und In-
tegration e. V. la red e. V. – WIR HIER! 32.000,00 € 

2018   
Schule ohne Rassismus – 
Schule mit Courage (Aktion 
Courage e. V.) 

Lernziel: Gleichwertigkeit  35.000,00 € 

2018   Cultures interactive e. V. 

PHÄNO-Cultures – phänomenüber-
greifende politische (Jugendkultur-) 
Bildung zur Stärkung menschenrecht-
licher und demokratischer Haltungen 

166.394,36 € 
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Jahr HH-
Titel 

Bundes-
programm 

Träger/Zuwendungsemp-
fänger  Projekttitel/-beschreibung Fördersumme 

2010 684 04 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Amadeo Antonio Stiftung 

„Thematisierung israelbezoge-
ner Antisemitismus und den 
damit verbundenen Gefahren 
für demokratische Kultur“ und 
„Aktionswochen gegen Antise-
mitismus 2013“ 

16.000,00 € 

2010 685 04 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Archiv der Jugendkulturen 
e. V. Die Autonomen 21.380,00 € 

2010 686 04 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Europäische Jugendbildungs- 
und Jugendbegegnugsstätte 
Weimar 

Rahmenkonzeption zur Ausei-
nandersetzung mit antidemo-
kratischen gewaltbereiten 
linksextremistischen Ideolo-
gien und Strömungen 

70.000,00 € 

2010 687 04 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Internationale Bildungsstätte 
Jugendhof Scheersberg 

Demokratie stärken – Jugend 
für Demokratie und gegen Ext-
remismus 

79.500,00 € 

2010 688 04 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Junge Union Wir fahren nach Berlin – 
Linksextremismus 29.000,00 € 

2010 689 04 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e. V. 

Linksextremismus in Deutsch-
land: Erscheinungsbild und 
Wirkung auf Jugendliche 

92.500,00 € 

2010 690 04 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Stiftung Partner für Schule 
NRW Andi 3 97.761,00 € 

2010 691 04 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Violence Prevention Network 
e. V. 

Prävention von Linksextremis-
mus 

1.912,58 € 

2010 692 04 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Zeitbild Stiftung 
„Zeitbild Wissen“ (Demokratie 
schützen – Linksextremismus 
vorbeugen) 

99.700,00 € 

2010 53202   Xenos, Universität Bremen, 
Seed 

Internationales Netzwerk ge-
gen Hasskriminalität   2.929,00 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Internationale Bildungsstätte 
Jugendhof Scheersberg im 
deutschen Grenzverein 

Demokratie stärken – Jugend 
für Demokratie und gegen Ext-
remismus 

217.671,00 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Deutsche Gesellschaft e. V.  
Präventionsworkshop gegen 
(Links-)Extremismus-Initiative 
Demokratie stärken 

67.309,00 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Stiftung Gedenkstätte Berlin-
Hohenschönhausen 

Präventive Seminararbeit mit 
Jugendlichen gegen Linksext-
remismus 

114.766,00 € 
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fänger  Projekttitel/-beschreibung Fördersumme 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Minor – Projektkontor für 
Bildung und Forschung 
gGmbH 

Kulturschock – Projekt zur se-
kundären Prävention bei 
„linksextremistisch“ orientier-
ten Jugendlichen 

51.432,76 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Europäische Jugendbildungs- 
und Jugendbegegnungsstätte 
WEIMAR 

Rahmenkonzeption zur Ausei-
nandersetzung mit antidemo-
kratischen gewaltbereiten 
linksextremistischen Ideolo-
gien und Strömungen 

247.303,00 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Gegen Vergessen – Für De-
mokratie e. V. 

Entwicklung systemisch-lö-
sungsorientierter und online-
basierter Ansätze im Themen-
feld Linksextremismus 

36.709,00 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Archiv der Jugendkulturen 
e. V. Die Autonomen 88.290,00 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Violence Prevention Network 
e. V. 

Prävention von Linksextremis-
mus  75.276,00 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Zeitbild Treuhandstiftung für 
Bildung & Erziehung 

Wettbewerb „Demokratie stär-
ken – (Links)Extremismus ver-
hindern“ 

138.435,00 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Deutsche Gesellschaft e. V.  Plakatwerbung „Argumente 
statt Gewalt“ 62.019,55 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Zeitbild Treuhandstiftung für 
Bildung & Erziehung 

Demokratie schützen – Links-
extremismus vorbeugen 28.060,00 € 

2011 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e. V. 

Linksextremismus in Deutsch-
land: Erscheinungsbild und 
Wirkung auf Jugendliche 

94.104,00 € 

2011 53202   Violence Prevention Network 
e. V. Berlin  

Prävention von Linksextremis-
mus in Hamburg und Berlin 
2011 

6.540,91 € 

2011 68402   Aktuelles Forum nrw 
Lechts oder Rinks?! Annähe-
rung der politischen Extreme 
in Europa 

2.320,00 € 

2012 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Internationale Bildungsstätte 
Jugendhof Scheersberg im 
deutschen Grenzverein 

Demokratie stärken – Jugend 
für Demokratie und gegen Ext-
remismus 

217.671,86 € 

2012 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Deutsche Gesellschaft e. V.  
Präventionsworkshop gegen 
(Links-)Extremismus-Initiative 
Demokratie stärken 

82.836,00 € 

2012 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Stiftung Gedenkstätte Berlin-
Hohenschönhausen 

Präventive Seminararbeit mit 
Jugendlichen gegen Linksext-
remismus 

149.937,30 € 
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2012 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Minor – Projektkontor für 
Bildung und Forschung 
gGmbH 

Kulturschock – Projekt zur se-
kundären Prävention bei 
„linksextremistisch“ orientier-
ten Jugendlichen 

148.006,01 € 

2012 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Europäische Jugendbildungs- 
und Jugendbegegnungsstätte 
WEIMAR 

Rahmenkonzeption zur Ausei-
nandersetzung mit antidemo-
kratischen gewaltbereiten 
linksextremistischen Ideolo-
gien und Strömungen 

247.290,72 € 

2012 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Gegen Vergessen – Für De-
mokratie e. V. 

Entwicklung systemisch-lö-
sungsorientierter und online-
basierter Ansätze im Themen-
feld Linksextremismus 

42.507,00 € 

2012 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Freie Universität Berlin  

Forschungsvorhaben „Demo-
kratiegefährdende Potentiale 
des Linksextremismus in 
Deutschland“ 

71.563,00 € 

2012 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Hochschule für  
Wirtschaft und Recht Berlin 

Forschungsvorhaben „Gesell-
schaftskritik und Protest“ 121.752,75 € 

2012 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Archiv der Jugendkulturen 
e. V. Die Autonomen 21.110,00 € 

2012 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Violence Prevention Network 
e. V. 

Prävention von Linksextremis-
mus  2.091,32 € 

2012 53202   Minor e. V. Berlin 
Kulturschock – Projekt zur se-
kundären Präv. von Linksext-
remismus 

41.331,07 € 

2012 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Linksextremismus – die unter-
schätzte Gefahr? 936,00 € 

2012 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Linksextremismus – die unter-
schätzte Gefahr? 707,45 € 

2012 68402   Archiv der Jugendkulturen e. 
V.  Die Autonomen 255,00 € 

2013 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Internationale Bildungsstätte 
Jugendhof Scheersberg im 
deutschen Grenzverein 

Demokratie stärken – Jugend 
für Demokratie und gegen Ext-
remismus 

217.671,86 € 

2013 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Deutsche Gesellschaft e. V.  
Präventionsworkshop gegen 
(Links-)Extremismus-Initiative 
Demokratie stärken 

86.945,00 € 
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2013 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Stiftung Gedenkstätte Berlin-
Hohenschönhausen 

Präventive Seminararbeit mit 
Jugendlichen gegen Linksext-
remismus 

149.015,37 € 

2013 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Minor – Projektkontor für 
Bildung und Forschung 
gGmbH 

Kulturschock – Projekt zur se-
kundären Prävention bei 
„linksextremistisch“ orientier-
ten Jugendlichen 

231.190,89 € 

2013 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Europäische Jugendbildungs- 
und Jugendbegegnungsstätte 
WEIMAR 

Rahmenkonzeption zur Ausei-
nandersetzung mit antidemo-
kratischen gewaltbereiten 
linksextremistischen Ideolo-
gien und Strömungen 

268.205,78 € 

2013 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Gegen Vergessen – Für De-
mokratie e. V. 

Entwicklung systemisch-lö-
sungsorientierter und online-
basierter Ansätze im Themen-
feld Linksextremismus 

90.594,00 € 

2013 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Freie Universität Berlin  

Forschungsvorhaben „Demo-
kratiegefährdende Potentiale 
des Linksextremismus in 
Deutschland“ 

127.100,00 € 

2013 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Hochschule für  
Wirtschaft und Recht Berlin 

Forschungsvorhaben „Gesell-
schaftskritik und Protest“ 234.585,50 € 

2013 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren 
für Freiheit und Sicherheit, 
Einführung und Sicherheit 

899,32 € 

2013 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren 
für Freiheit und Sicherheit, 
Einführung und Überblick 

582,31 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Bedrohungen für den ländli-
chen Raum – von linken Fana-
tikern bis rechten Extremismus 

5.177,92 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Die Angst vor der Moderne – 
Politischer und religiöser Fun-
damentalismus in Vergangen-
heit und Gegenwart 

2.615,00 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Politischer Extremismus in der 
Bundesrepublik 5.782,04 € 

2013 68402   DGB Bildungswerk e. V. 
Rechter Terror, linker Terror – 
Eine Recherche anhand autobi-
ographischer Texte 

3.850,00 € 
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2013 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 
Rote Karte gegen Diskriminie-
rung, Antisemitismus und Ras-
sismus 

3.425,00 € 

2013 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für Demokra-
tie: Linksextremismus – 
Rechtsextremismus – Islamis-
mus 

1.770,13 € 

2013 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie. Rechtsextremismus, 
Linksextremismus und Is-
lamismus 

4.001,87 € 

2013 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Extremismus erkennen und be-
gegnen: Linksextremismus, 
Rechtsextremismus und religi-
öser Fundamentalismus in 
Deutschland 

3.277,01 € 

2014 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Internationale Bildungsstätte 
Jugendhof Scheersberg im 
deutschen Grenzverein 

Demokratie stärken – Jugend 
für Demokratie und gegen Ext-
remismus 

161.000,00 € 

2014 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Deutsche Gesellschaft e. V.  
Präventionsworkshop gegen 
(Links-)Extremismus-Initiative 
Demokratie stärken 

36.126,00 € 

2014 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Stiftung Gedenkstätte Berlin-
Hohenschönhausen 

Präventive Seminararbeit mit 
Jugendlichen gegen Linksext-
remismus 

158.338,00 € 

2014 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Minor – Projektkontor für 
Bildung und Forschung 
gGmbH 

Kulturschock – Projekt zur se-
kundären Prävention bei 
„linksextremistisch“ orientier-
ten Jugendlichen 

241.876,00 € 

2014 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Freie Universität Berlin  

Forschungsvorhaben „Demo-
kratiegefährdende Potentiale 
des Linksextremismus in 
Deutschland“ 

177.100,00 € 

2014 68414 
Initiative 
Demokratie 
stärken 

Hochschule für  
Wirtschaft und Recht Berlin 

Forschungsvorhaben „Gesell-
schaftskritik und Protest“ 191.861,00 € 

2014 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren 
für Freiheit und Sicherheit 736,66 € 

2014 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt 

Linksextremismus – Die unter-
schätze Gefahr 2.674,73 € 

2014 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt 

Linksextremismus – Die unter-
schätze Gefahr 2.703,99 € 
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2014 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie: Linksextremismus-
Isalamismus-Rechtsextremis-
mus 

3.823,27 € 

2014 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie: Rechtsextremismus 
– Linksextremismus – Islamis-
mus 

4.275,29 € 

2014 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie: Rechtsextremismus 
– Linksextremismus – Islamis-
mus 

1.485,80 € 

2014 68402   
Akademie Frankenwarte Ge-
sellschaft für Politische Bil-
dung e.V 

Islam und Islamismus  2.887,50 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Islamismus – Entwicklungen, 
Gefahren, Gegenmaßnahmen  2.536,39 € 

2014 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Das wird man ja wohl nochmal 
sagen dürfen ! Über den 
Grenzlauf zwischen Islamkri-
tik und antimuslimischem Ras-
sismus  

1.500,00 € 

2015 68402   BAK Arbeit und Leben 
Aktuelle Erscheinungsformen 
des Rechtsextremismus – Ki-
noveranstaltung „Die Arier“ 

1.660,00 € 

2015 68402   BAK Arbeit und Leben 

Geschichte besteht aus Ge-
schichten – Vergangenheit mit 
Hilfe von Zeitzeugen verste-
hen und Zukunft gestalten 

1.850,62 € 

2015 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 
Europäische Kultrustadt Wei-
mar: Politik – Kultur – Ge-
schichte 

4.528,61 € 

2015 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus- Gefahr und Her-
ausforderung für unsere De-
mokratie 

1.219,31 € 

2015 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Vielfalt statt Einfalt – Gegen 
Extremismus und religiösen 
Fanatismus 

3.120,74 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Verschwörungstheorien und 
Antisemitismus im Namen des 
Friedens 

8.087,00 € 
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2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Katastrophen und Krisen... 
dem Chaos begegnen 3.023,30 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Hass bricht sich Bahn 620,00 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Extremismus und Populismus 6.944,00 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Gewalt gegen die Staatsgewalt 1.347,39 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: 
Workshop gegen Rassismus 1.079,50 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.843,80 € 

2016 68402   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

Argumentation und Konflikt-
lösung… 1.100,00 € 

2016 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Migration – Aktuelle Entwick-
lungen 1.147,20 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Neuer Nationalismus in Eu-
ropa 9.675,00 € 

2016 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Brüchige Schablonen. Die 
Grenzen des Extremismusbe-
griffes im alltäglichen Han-
deln. 

3.340,00 € 

2016 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Demokratie und Extremismus: 
Alte und neue Herausforderun-
gen 

4.034,40 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Neuer Nationalismus in Eu-
ropa 9.675,00 € 

2016 68402   Internationales Forum Burg 
Liebenzell 

„Nationale und internationale 
Herausforderungen: Krieg, 
Flucht und Extremismus in Sy-
rien, Europa und Deutschland“ 

3.036,86 € 
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2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Extremismus im Alltag 1.070,30 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Demokratie und Radikalisie-
rung 2.013,80 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Demokratie und Radikalisie-
rung 1.684,82 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Zwischen Wahn und Wirklich-
keit: Verschwörungstherorein 
– eine Gefahr für die Demo-
kratie? 

5.111,84 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

„Wir haben die Warheit gefun-
gen“ – Politischer und religiö-
ser Fundamentalismus in Ver-
gangenheit und Gegenwart 

5.270,56 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Soziale Ungleihheit im 21. Jar-
hundert 8.200,00 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Extreme Lebenswelten: Wo 
beginne und wo enden sie? 9.675,00 € 

2016 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Extremismus, Terrorismus, au-
tokratische Herrschaft 1.600,00 € 

2016 68402   Internationaler Bund IB 

Gewaltprävention – Men-
schenwürde – Demokratisches 
Handeln, Gegen Gewalt und 
Ausgrenzung 

2.577,99 € 

2016 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 

„Eine Demokratie braucht De-
mokraten“ – Weimar im Spie-
gel deutscher Politik und Ge-
schichte  

3.008,19 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Da mach ich nicht mehr mit! 4.125,00 € 

2017 68402   
Europa-Union Deutschland 
Landesverband Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Linksextremismus – nur ein 
„aufgebauschtes Problem“? 800,00 € 

2017 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Demokratie – in Gefahr?! Ak-
tuelle Herausforderungen für 
die Demokratie in Deutsch-
land. 

4.260,00 € 
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2017 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – 
soziale, psychologische, politi-
sche und kriminologische Er-
klärungsversuche im Vergleich 

750,00 € 

2017 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – 
Extremismus in Deutschland- 
eine aktuelle Bestandsauf-
nahme 

3.517,63 € 

2017 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Europa extrem – In Abscheu 
vereint? 
(Teil I) Politischer Fundamen-
talismus und Extremismus 

20.000,00 € 

2017 68402   Hermann-Ehlers-Akademie  Politischer Extremismus 185,57 € 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Ohne Sicherheit ist alles 
nicht´s?! 2.500,00 € 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Die politischen Ränder nach 
der Bundestagswahl, autokrati-
sche Herrschaftsmethoden und 
ideologien, Terrorismus von 
rechts und links 

2.440,00 € 

2017 68402   Point Alpha Akademie 
GmbH 

40 Jahre deutscher Herbst – 
Linksextremismus und Links-
terrorismus in Deutschland 

1.552,00 € 

2017 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für die De-
mokratie: Antipolitik! Rechts-
extremismus – Linksextremis-
mus – Islamismus 

3.055,31 € 

2017 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Extremismus und Traditions-
verständnis der Bundeswehr 1.263,47 € 

2017 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Antipolitik am Beispiel Links-
extremismus und Linksterro-
rismus – Die unterschätzte Ge-
fahr? 

3.159,71 € 
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2010 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Heinrich-Böll-Stiftung Bran-
denburg – Werkstatt für poli-
tische Bildung e. V. 

SPACES-Information, Debatte, 
Training für Toleranz 30.825,68 € 

2010 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Institut für sozialwissen-
schaftliche Forschung, Bil-
dung und Beratung (ISFBB) 
e. V. 

Tacheles! Handlungsstrategien 
gegen Rechtsextremismus in 
der Jugendarbeit in Mittel- und 
Oberfranken 

42.921,11 € 

2010 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Informations- und Dokumen-
tationszentrum für Antirassis-
musarbeit e. V. (IDA) 

AufRecht – Aufklärung und 
Qualifizierung gegen Rechts-
extremismus 

19.131,75 € 

2010 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Wirtschaftsakademie Schles-
wig-Holstein GmbH 
Niederlassung Dithmarschen 

„Brücken-Dialoge“: „ Ein Pro-
jekt zur Förderung von Tole-
ranz, Demokratie und Vielfalt 
in Schulen 

53.264,76 € 

2010 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Landesvereinigung Kulturelle 
Kinder und Jugendbildung 
e. V. (LKJ e. V.) 

Demokratie erleben-Courage 
zeigen! 11.552,47 € 

2010 684 04 Vielfalt tut 
gut 

Miteinander – Netzwerk für 
Demokratie und Weltoffen-
heit in Sachsen-Anhalt e. V. 

Bühne frei für Respekt 55.800,00 € 

2010 685 04 Vielfalt tut 
gut 

Förderverein JVA Holzstraße 
e. V. 

Gefangene gegen Rechtsextre-
mismus – Ein Theaterprojekt 66.559,54 € 

2010 686 04 Vielfalt tut 
gut 

Gegen Vergessen – Für De-
mokratie e. V. 

Online-Beratung gegen Rechts-
extremismus 112.888,00 € 

2010 687 04 Vielfalt tut 
gut 

Verbund Sozialpädagogischer 
Projekte e. V. 

Recall – Mit Eltern gegen 
rechts! 30.743,00 € 

2010 688 04 Vielfalt tut 
gut Camino gGmbH  Bildungsmultiplikatoren gegen 

rechts 16.552,00 € 

2010 689 04 Vielfalt tut 
gut 

Gesicht Zeigen! Aktion welt-
offenes Deutschland e. V. 

Fit gegen Rechts – Erarbeitung 
eines neuen Konzepts für ge-
fährdete Hauptschüler 

29.250,00 € 
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2010 690 04 Vielfalt tut 
gut 

Landesamt für Soziales, Ju-
gend und Versorgung RLP 

„Komplex“ – Rheinland-pfälzi-
sche Kommunikationsplattform 
gegen Extremismus 

86.575,00 € 

2010 691 04 Vielfalt tut 
gut 

Bildungsvereinigung AR-
BEIT UND LEBEN Nieder-
sachsen Ost gGmbH, c/o A-
RUG 

Kompetente Konzepte für De-
mokratie und Toleranz 88.000,00 € 

2010 68402   Universität Bremen / Seed / 
Xenos 

Internationales Netzwerk gegen 
Hasskriminalität   2.928,38 € 

2010 68402   jugendschutz.net Rechtsextremismus im Internet 224.778,73 € 

2010 68402   Gesicht zeigen! Aktion welt-
offenes Deutschland e. V. Fit gegen Rechts 43.800,00 € 

2010 68402   TU Berlin 
Anstoß geben – Generationen 
entdecken gemeinsam gesell-
schaftliche Perspektiven   

40.000,00 € 

2010 68402   Gegen Vergessen – Für De-
mokratie 

Online Beratung Gegen Rechts-
extremismus   145.293,51 € 

2010 68402   

Informations- und Dokumen-
tationszentrum für Antirassis-
musarbeit e. V. (IDA) / Inter-
nationaler Bund / Europazent-
rum Brandenburg-Berlin 

Fachtagung zur politischen Bil-
dung „Rechtsextremismus in 
Europa“ 

35.859,88 € 

2010 68402   IDA e. V. Tagungsorganisation Rechts-
extremismus in Europa 2.500,00 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Verein für Arbeitsmarktin-
tegration u. Berufsförderung 
AIB e. V. 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

16.869,00 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Europazentrum Brandenburg-
Berlin (EZBB) 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

18.207,00 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

ZDK (Gesellschaft Demokra-
tische Kultur) gGmbH, Initia-
tive EXIT 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

36.234,00 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Friedrich-Ebert-Stiftung 

Erfahrungsaustausch u. Vernet-
zung von Initiativen insb. im 
Bereich Transnationalität u. 
Qualitätssicherung 

26.592,00 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

publicata e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

43.771,00 € 
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2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Hessisches Ministerium des 
Inneren/Sport 

Erfahrungsaustausch u. Vernet-
zung von Initiativen insb. im 
Bereich Transnationalität u. 
Qualitätssicherung 

43.611,11 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Kreisdiakonisches Werk e. V. 
. 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

15.713,36 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

VFBJ Tressow e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

13.550,40 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

CJD e. V. Elze/ Waren 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

33.693,81 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Arbeitsstelle Rechtsextremis-
mus u. Gewalt (ARUG) 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

35.362,03 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Recklinghäuser Arbeitsförde-
rungsinitiative RE/init e. V. 

Förderung des  Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung   

58.662,84 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Landesamt für Soziales, Ju-
gend, Versorgung RP 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

39.805,98 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Internationaler Bund Dresden 

Förderung d. Ausstiegs aus der 
rechten Szene durch die Ent-
wicklung u. Umsetzung v. Kon-
zepten u. Strategien für einen 
beruflichen Wechsel  

11.290,00 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Agricola GmbH/tbz 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

16.748,00 € 

2010 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

drudel 11 e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

16.833,00 € 

2010 68501   
Gesicht Zeigen! Aktion welt-
offenes Deutschland e. V., 
10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 28.000,00 € 
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2010 68501   Amadeu Antonio Stiftung, 
Berlin 

Erarbeitung einer Handrei-
chung zum Thema „Neonazis 
im Web 2.0 – Erscheinungsfor-
men und Gegenstrategien“ 

5.000,00 € 

2011 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 1. 
Förder-
runde 

Heinrich-Böll-Stiftung Bran-
denburg – Werkstatt für poli-
tische Bildung e. V. 

SPACES-Information, Debatte, 
Training für Toleranz 31.102,48 € 

2011 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 1. 
Förder-
runde 

Institut für sozialwissen-
schaftliche Forschung, Bil-
dung und Beratung (ISFBB) 
e. V. 

Tacheles! Handlungsstrategien 
gegen Rechtsextremismus in 
der Jugendarbeit in Mittel- und 
Oberfranken 

43.761,06 € 

2011 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 1. 
Förder-
runde 

Informations- und Dokumen-
tationszentrum für Antirassis-
musarbeit e. V. (IDA) 

AufRecht – Aufklärung und 
Qualifizierung gegen Rechts-
extremismus 

19.631,85 € 

2011 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 1. 
Förder-
runde 

Wirtschaftsakademie Schles-
wig-Holstein GmbH 
Niederlassung Dithmarschen 

„Brücken-Dialoge“: „ Ein Pro-
jekt zur Förderung von Tole-
ranz, Demokratie und Vielfalt 
in Schulen 

53.264,97 € 

2011 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 1. 
Förder-
runde 

Landesvereinigung Kulturelle 
Kinder und Jugendbildung 
e. V. (LKJ e. V.) 

Demokratie erleben-Courage 
zeigen! 11.700,45 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Gegen Vergessen –  
Für Demokratie e. V. 

Online-Beratung als Form der 
qualifizierten Elternarbeit 53.372,33 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Miteinander – Netzwerk für  
Demokratie und Weltoffen-
heit  
Sachsen-Anhalt e. V. 

RollenWechsel 56.850,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Förderverein JVA Holzstraße 
e. V. 

Die Werft – Kulturelle Arbeit 
und Integration 83.333,33 € 
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2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Verein 
zur Interkulturellen Bildung 
und Gewaltprävention e. V. 

Handlungskonzept für die Ar-
beit mit rechtsaffinen Jugendli-
chen im ländlichen Raum in 
Ostdeutschland (HaKo_reJu) 

91.398,55 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Amadeu Antonio Stiftung Netz 2.0 gegen Nazis – Soziale 
Netzwerke ohne Nazis. 75.000,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bildungsvereinigung Arbeit 
und Leben Niedersachsen Ost 
gGmbH c/o Arbeitsstelle 
Rechtsextremismus und Ge-
walt Braunschweig 

Zentrum für demokratische Bil-
dung.  Demokratiepädagogik in 
Kooperation von Staat und Zi-
vilgesellschaft 

79.166,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landessportbund Hessen – 
Sportjugend Hessen 

Erlebniswelt Sport – Wir bieten 
Respekt und ANerkennung! 
(R.AN!) 

68.415,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landesamt für Soziales, Ju-
gend und Versorgung -Rhein-
land-Pfalz 

MAPs-Midiale AktionsProjekte 
gegen Rechtsextremismus, -
Motivation, Aktion, Präsenta-
tion- Mitmachen-Aktiv sein-
Preisgeben 

77.137,18 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Jugend-
freizeitstätten (AGJF) Sach-
sen e. V. 

Mut vor Ort – Arbeit mit Rech-
ten, Jungen und Mädchen 37.165,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Drudel 11 e. V. 
Objektiv – Vorurteilsreduzierte 
Bildungsprogramme für Ju-
gendgruppen 

16.287,79 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Jugendbildungsstätte Bremen 
Lidice-Haus gGmbH 

Rechte Jungs, rechte Mädchen 
– ratlose Eltern – Beratung von 
Eltern und Angehörigen rechts-
extremer Jugendlicher  

22.555,60 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Dissens – Institut für Bildung 
und Forschung e. V. 

Fortbildung zum Thema „Ge-
schlechterreflektierende Arbeit 
mit rechtsextrem orientierten 
Jungen und jungen Männern“  

13.287,81 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

MLA MULTILATERAL 
ACADEMY gGmbH 

Dortmund den Dortmundern – 
Wem gehört die Stadt? 15.860,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschland (CJD) Waren 
(Müritz) e. V. 

„A-Ja!“ Akzeptierende Jugend-
arbeit im Landkreis Güstrow 85.662,60 € 
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2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit und 
Soziales des Landes Baden-
Württemberg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

320.970,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bayerisches Staatsministe-
rium  
für Unterricht und Kultus 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Senatsverwaltung Berlin für 
Integration, Arbeit und Sozia-
les – IntMig 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

162.845,38 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung,  
Jugend und Sport des Landes 
Brandenburg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

338.775,88 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Stadt Bremen, Senatorin für 
Arbeit, Frauen, Gesundheit, 
Jugend und Soziales 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

114.961,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

 
 
 
Justizbehörde Hamburg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Hessisches Ministerium  
des Innern und für Sport 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

225.000,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 
Mecklenburg-Vorpommern 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

290.228,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Niedersächsisches Justizmi-
nisterium – Landespräventi-
onsrat 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Familie, Kin-
der,  
Jugend, Kultur und Sport des 
Landes Nordrhein-Westfalen 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

304.630,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Integration,  
Familie, Kultur, Jugend und 
Frauen 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

208.000,00 € 
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2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Soziales, Ge-
sundheit, Frauen und Familie 
Saarland 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Sächsisches Staatsministe-
rium  
für Soziales und Verbraucher-
schutz 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

300.000,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Gesundheit 
und  
Soziales des Landes Sachsen-
Anhalt 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

268.833,02 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit, Sozi-
ales und Gesundheit des Lan-
des Schleswig-Holstein 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2011 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Thüringer Ministerium für 
Soziales, Familie und Ge-
sundheit 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

299.180,00 € 

2011 68402   jugendschutz.net Rechtsextremismus im Internet  
2011 213.668,60 € 

2011 68402   TU Berlin 
Anstoß geben – Generationen 
entdecken gemeinsam gesell-
schaftliche Perspektiven   

40.000,00 € 

2011 68402   Gegen Vergessen – Für De-
mokratie 

Online Beratung Gegen Rechts-
extr-als Form der qualifizierten 
Elternarbeit 2011 

24.000,00 € 

2011 68402   Aktuelles Forum nrw 
Lechts oder Rinks?! Annähe-
rung der politischen Extreme in 
Europa 

2.320,00 € 

2011 68402   Internationales Haus Sonnen-
berg 

Internationale Konferenz „ Am 
breiten rechten Rand der Mitte 
– Rechtspopulismus und 
Rechtsextremismus in der Eu-
ropäischen Union“ 

4.800,00 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Verein für Arbeitsmarktin-
tegration u. Berufsförderung 
AIB e. V. 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

16.568,00 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Europazentrum Brandenburg-
Berlin (EZBB) 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

16.529,00 € 
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2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

ZDK (Gesellschaft Demokra-
tische Kultur) gGmbH, Initia-
tive EXIT 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

42.079,00 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Friedrich-Ebert-Stiftung 

Erfahrungsaustausch u. Vernet-
zung von Initiativen insb. im 
Bereich Transnationalität u. 
Qualitätssicherung 

35.592,00 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

publicata e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

43.771,00 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Hessisches Ministerium des 
Inneren/Sport 

Erfahrungsaustausch u. Vernet-
zung von Initiativen insb. im 
Bereich Transnationalität u. 
Qualitätssicherung 

47.000,00 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Kreisdiakonisches Werk e. V.  
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

76.272,02 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

CJD e. V. Elze/ Waren 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

29.612,19 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Arbeitsstelle Rechtsextremis-
mus u. Gewalt (ARUG) 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

64.368,00 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Recklinghäuser Arbeitsförde-
rungsinitiative RE/init e. V. 

Förderung des  Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung   

58.451,36 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Landesamt für Soziales, Ju-
gend, Versorgung RP 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

44.403,00 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Internationaler Bund Dresden 

Förderung d. Ausstiegs aus der 
rechten Szene durch die Ent-
wicklung u. Umsetzung v. Kon-
zepten u. Strategien für einen 
beruflichen Wechsel  

11.560,00 € 

2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Agricola GmbH/tbz 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

16.748,00 € 
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2011 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

drudel 11 e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

17.234,00 € 

2011 68501   
Gesicht Zeigen! Aktion welt-
offenes Deutschland e. V., 
10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 28.500,00 € 

2011 68501   Amadeu Antonio Stiftung, 
Berlin 

Erarbeitung einer Handrei-
chung zum Thema „Zwischen 
Propaganda und Mimikry – Ne-
onazi-Strategien in sozialen 
Netzwerken“ 

3.000,00 € 

2012 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Heinrich-Böll-Stiftung Bran-
denburg – Werkstatt für poli-
tische Bildung e. V. 

SPACES-Information, Debatte, 
Training für Toleranz 12.262,47 € 

2012 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Institut für sozialwissen-
schaftliche Forschung, Bil-
dung und Beratung (ISFBB) 
e. V. 

Tacheles! Handlungsstrategien 
gegen Rechtsextremismus in 
der Jugendarbeit in Mittel- und 
Oberfranken 

5.654,52 € 

2012 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Informations- und Dokumen-
tationszentrum für Antirassis-
musarbeit e. V. (IDA) 

AufRecht – Aufklärung und 
Qualifizierung gegen Rechts-
extremismus 

3.586,02 € 

2012 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Wirtschaftsakademie Schles-
wig-Holstein GmbH 
Niederlassung Dithmarschen 

„Brücken-Dialoge“: „ Ein Pro-
jekt zur Förderung von Tole-
ranz, Demokratie und Vielfalt 
in Schulen 

4.102,09 € 

2012 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 
1. Förder-
runde 

Landesvereinigung Kulturelle 
Kinder und Jugendbildung 
e. V. (LKJ e. V.) 

Demokratie erleben-Courage 
zeigen! 1.801,13 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Gegen Vergessen –  
Für Demokratie e. V. 

Online-Beratung als Form der 
qualifizierten Elternarbeit 54.032,75 € 
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2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Miteinander – Netzwerk für  
Demokratie und Weltoffen-
heit  
Sachsen-Anhalt e. V. 

RollenWechsel 68.600,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Förderverein JVA Holzstraße 
e. V. 

Die Werft – Kulturelle Arbeit 
und Integration 100.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Verein 
zur Interkulturellen Bildung 
und Gewaltprävention e. V. 

Handlungskonzept für die Ar-
beit mit rechtsaffinen Jugendli-
chen im ländlichen Raum in 
Ostdeutschland (HaKo_reJu) 

96.631,31 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Amadeu Antonio Stiftung Netz 2.0 gegen Nazis – Soziale 
Netzwerke ohne Nazis. 100.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bildungsvereinigung Arbeit 
und Leben Niedersachsen Ost 
gGmbH c/o Arbeitsstelle 
Rechtsextremismus und Ge-
walt Braunschweig 

Zentrum für demokratische Bil-
dung.  Demokratiepädagogik in 
Kooperation von Staat und Zi-
vilgesellschaft 

100.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landessportbund Hessen – 
Sportjugend Hessen 

Erlebniswelt Sport – Wir bieten 
Respekt und ANerkennung! 
(R.AN!) 

89.900,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landesamt für Soziales, Ju-
gend und Versorgung -Rhein-
land-Pfalz 

MAPs-Midiale AktionsProjekte 
gegen Rechtsextremismus, -
Motivation, Aktion, Präsenta-
tion- Mitmachen-Aktiv sein-
Preisgeben 

99.750,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Jugend-
freizeitstätten (AGJF) Sach-
sen e. V. 

Mut vor Ort – Arbeit mit Rech-
ten, Jungen und Mädchen 66.002,50 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Drudel 11 e. V. 
Objektiv – Vorurteilsreduzierte 
Bildungsprogramme für Ju-
gendgruppen 

46.679,72 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Jugendbildungsstätte Bremen 
Lidice-Haus gGmbH 

Rechte Jungs, rechte Mädchen 
– ratlose Eltern – Beratung von 
Eltern und Angehörigen rechts-
extremer Jugendlicher  

33.833,30 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Dissens – Institut für Bildung 
und Forschung e. V. 

Fortbildung zum Thema „Ge-
schlechterreflektierende Arbeit 
mit rechtsextrem orientierten 
Jungen und jungen Männern“  

55.756,99 € 
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2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

MLA MULTILATERAL 
ACADEMY gGmbH 

Dortmund den Dortmundern – 
Wem gehört die Stadt? 30.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschland (CJD) Waren 
(Müritz) e. V. 

„A-Ja!“ Akzeptierende Jugend-
arbeit im Landkreis Güstrow 100.092,22 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Violence Prevention Network 
e. V.  

Arbeit mit rechtsextremen El-
tern  3.787,79 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bundeszentrale für politische 
Bildung Bonn über das Bun-
desministerium des Innern 
Berlin (jugendschutz.net) 

Rechtsextremismus im Internet 
– Kinder und Jugendliche ef-
fektiv schützen  

130.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit und 
Soziales des Landes Baden-
Württemberg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

290.831,70 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bayerisches Staatsministe-
rium  
für Unterricht und Kultus 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

260.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Senatsverwaltung Berlin für 
Integration, Arbeit und Sozia-
les – IntMig 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

277.767,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung,  
Jugend und Sport des Landes 
Brandenburg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

266.618,50 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Stadt Bremen, Senatorin für 
Arbeit, Frauen, Gesundheit, 
Jugend und Soziales 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

123.479,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

 
 
 
Justizbehörde Hamburg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Hessisches Ministerium  
des Innern und für Sport 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

271.000,00 € 
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2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 
Mecklenburg-Vorpommern 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

259.167,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Niedersächsisches Justizmi-
nisterium – Landespräventi-
onsrat 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Familie, Kin-
der,  
Jugend, Kultur und Sport des 
Landes Nordrhein-Westfalen 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Integration,  
Familie, Kultur, Jugend und 
Frauen 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

242.996,08 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Soziales, Ge-
sundheit, Frauen und Familie 
Saarland 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

225.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Sächsisches Staatsministe-
rium  
für Soziales und Verbraucher-
schutz 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Gesundheit 
und  
Soziales des Landes Sachsen-
Anhalt 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit, Sozi-
ales und Gesundheit des Lan-
des Schleswig-Holstein 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

250.000,00 € 

2012 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Thüringer Ministerium für 
Soziales, Familie und Ge-
sundheit 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

285.414,85 € 

2012 68402   jugendschutz.net 
Rechtsextremismus im Internet   
2012 –  Kinder und Jugendliche 
effektiv schützen 

173.500,00 € 

2012 68402   Gegen Vergessen – Für De-
mokratie 

Online Beratung Gegen Rechts-
extremismus als Form der qua-
lifizierten Elternarbeit 2012 

17.000,00 € 

2012 68402   Türkische Gemeinde 
Deutschland TGD 

'Gipfel gegen Rassismus' – 
Auftaktveranstaltung 6.401,00 € 
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2012 68402   Eifeler Bündnis gegen 
Rechtsextremismus 

Podiumsdiskussion „Das süße 
Gift der Nazikunst im KunstFo-
rumEifel – Pro und Contra: 
Braucht die Eifel eine solche 
Ausstellung von dem Nazi-
Künstler Werner Peiner? 

2.500,00 € 

2012 68402   Amadeu Antonio Stiftung no-nazi.net  Rechtsextremismus 
in Sozialen Netzwerken 9.493,55 € 

2012 68402   
Akademie Frankenwarte Ge-
sellschaft  
für Politische Bildung e.V 

Rechtspopulismus, Rassismus 
und Rechtsextremismus: Angst 
vor dem Fremden in Deutsch-
land und Europa? 

2.907,00 € 

2012 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Risikofaktor Rechts – Rhetorik 468,21 € 

2012 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Grundlagen, Ideologie und Er-
scheinungsformen des Rechts-
extremismus 

1.170,00 € 

2012 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Zusammenhänge zwischen (Ju-
gend-) Gewalt und Rechts-Ext-
remismus in Deutschland? Hin-
tergründe und Perspektiven 

2.121,98 € 

2012 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Im Osten nichts Neues? 4.007,75 € 

2012 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextremismus: Aus der 
Stadt auf das Land 271,88 € 

2012 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Studien- und Gedenkstätten-
fahrt Neuengamme und Stadt 
Hamburg 

1.716,00 € 

2012 68402   aktuelles Forum NRW Rechtsextremismus 420,50 € 

2012 68402   aktuelles Forum NRW 
Rechtsextremismus, Erkennen 
– Symbole und Erkennungszei-
chen von Rechtsextremisten 

362,50 € 

2012 68402   Anne Frank Zentrum e. V. „Anne Frank, hier und heute“ 532,95 € 
2012 68402   Anne Frank Zentrum e. V. „Anne Frank. Hier und heute“ 238,40 € 

2012 68402   Anne Frank Zentrum e. V. „Anne Frank – eine Geschichte 
für heute“ 325,00 € 

2012 68402   Anne Frank Zentrum e. V. „Anne Frank – eine Geschichte 
für heute“ 858,00 € 



Drucksache 19/1349 – 118 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Jahr HH- 
Titel 

Bundes-
programm 

Träger/Zuwendungsemp-
fänger  Projekttitel/-beschreibung Förder-

summe 

2012 68402   Anne Frank Zentrum e. V. „Anne Frank – eine Geschichte 
für heute“ 389,33 € 

2012 68402   Anne Frank Zentrum e. V. Zukunftswerkstatt gegen 
Rechtsextremismus 390,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Deutschland in der „Einen 
Welt“ 6.120,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Lebendige Demokratie Politi-
sche Rhetorik für ehrenamtlich 
Aktive 

221,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

 Unmenschliche Verbrechen 
Rechtsextremismus in Deutsch-
land 

680,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

50 Jahre türkische Migration 
nach Deutschland: Hat die 3. 
Generation noch Zukunft“ 

5.200,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Stätten der Zwangsarbeit 348,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus in Deutsch-
land, Erscheinungsformen, Ur-
sachen und Umgang mit 
Rechtsextremismus“ 

1.445,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus in der Kommune 2.958,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus in Schwer-
punkt in Bayern Kompetenz in 
Theorie und Praxis im Umgang 
mit Rechtsextremismus“  

2.856,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus-Schwer-
punkt Bayern Kompetenz in 
Theorie und Praxis im Umgang 
mit Rechtsextremismus 

2.516,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Wir haben nichts gesehen 3.168,25 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Mutmaßungen über Mecklen-
burg 3.175,50 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus in Deutsch-
land – Kompetenz in Theorie 
und Praxis im Umgang mit 
Rechtsextremismus 

2.820,84 € 
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2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen rechte Einstellun-
gen in der Kommune 2.958,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus und 
Rechtspopulismus in Deutsch-
land und Europa – historische 
Aspekte und aktuelle Entwick-
lungen 

4.036,48 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Internationales Wochenendse-
minar „Rechtspopulistischen 
und fremdenfeindlichen Paro-
len entgehen“ Ein Argumentati-
onstraining zu Wahlkampfzei-
ten 

1.160,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Politik und Gesellschaft – 
Rechtsextremismus 2.159,00 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Politik und Gesellschaft – 
Rechtsextremismus 1.572,50 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Dimensionen des Rechtsextre-
mismus in Geschichte und Ge-
genwart 

854,12 € 

2012 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Gestärkt und kompetent gegen 
Rechtsextremismus 1.650,67 € 

2012 68402   Archiv der Jugendkulturen e. 
V. 

Kampf um die Köpfe – Comics 
von und gegen Rechts 221,00 € 

2012 68402   BAK Arbeit und Leben WIR und DIE – Rassismus er-
kennen und abbauen 1.450,00 € 

2012 68402   basa e. V.  Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach  Hyperlinks gegen Rechts 1.785,00 € 

2012 68402   basa e. V.  Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach  

BarCamp „Hyperlinks gegen 
Rechts 1.275,00 € 

2012 68402   

Brücke/Most-Stiftung zur 
Förderung der deutsch-tsche-
chischen Verständigung und 
Zusammenarbeit  

„...aber die Roma sind wirklich 
schwierig! – Antiziganismus 
und Alltagsrassismus in Tsche-
chien und Deutschland“. 

366,50 € 

2012 68402   Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschlands CJD e. V. 

Politische Extreme-Rechtsext-
remismus, antisemitismus und 
islamischer Fundamentaltsmus 

1.326,00 € 

2012 68402   DGB Bildungswerk e. V. Rechts und links, alles das-
selbe? 2.805,00 € 
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2012 68402   DGB Bildungswerk e. V. 

Fachkraft Prävention Rechts-
extremismus: Grundlagen 
Rechtsextremismus – Akteure, 
Strategien, Einstiegsprozesse, 
Musik und Jugendkulturen, Er-
lebniswelt, Genderaspekte, In-
ternet, Soziale Frage, Rechtspo-
pulismus 

1.887,00 € 

2012 68402   DGB Bildungswerk e. V. 
Fachkraft Prävention Rechts-
extremismus: Präventionsarbeit 
– Handlungsstrategien 

1.776,07 € 

2012 68402   DGB Bildungswerk e. V. 

Trittbrettfahrer sozialer Prob-
leme: Populistische Parolen 
und Demagogie der Rechtsext-
remisten 

3.068,50 € 

2012 68402   Europazentrum Brandenburg-
Berlin Höre die Signale 624,00 € 

2012 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  Erkenne, dass es böse ist 928,00 € 

2012 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  Mit Rechts aus der Krise 1.682,00 € 

2012 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Nationalsozialismus und 
Rechtsextremismus heute 928,00 € 

2012 68402   Internationales Forum Burg 
Liebenzell 

Rassismus, gruppenbezogene 
Menschenfeindlichkeit und 
Rechtsextremismus – Informa-
tionen und Analysen 

1.474,40 € 

2012 68402   KWA Kirche-Wirtschaft-Ar-
beitswelt 

„Rechte Gewalt – Wie soll die 
Gesellschaft handeln?“ 728,00 € 

2012 68402   Kolpingwerk Deutschland 
gGmbH 

Rechtsradikalismus in Deutsch-
land – Mehr als eine Rander-
scheinung?! 

1.474,40 € 

2012 68402   P.A.S. Politischer Arbeits-
kreis Schulen e. V. 

Rechtsextremismus und Rassis-
mus 1.827,00 € 

2012 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für die Demo-
kratie: Rechtsextremismus und 
Islamismus 

3.867,50 € 

2012 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für die Demo-
kratie: Rechtsextremismus und 
Islamismus 

3.544,50 € 

2012 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Rechtsradikalismus: Aus der 
Geschichte nichts gelernt 3.765,50 € 

2012 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Rechtsradikalismus in Deutsch-
land 1.032,75 € 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 121 – Drucksache 19/1349 

Jahr HH- 
Titel 

Bundes-
programm 

Träger/Zuwendungsemp-
fänger  Projekttitel/-beschreibung Förder-

summe 

2012 68402   Studienzentrum für Ost-West- 
Probleme e. V. 

Kampf gegen Rechtsextremis-
mus 1.298,91 € 

2012 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 2. 
Förder-
runde 

Violence Prevention Network 
e. V. 

Gesellschaftliche Re-Integra-
tion durch das Herstellen von 
individueller Beschäftigungsfä-
higkeit bei extremistisch ge-
fährdeten, gewaltaffinen jungen 
Menschen  

99.087,98 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Verein für Arbeitsmarktin-
tegration u. Berufsförderung 
AIB e. V. 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

16.478,65 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Europazentrum Brandenburg-
Berlin (EZBB) 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

12.098,00 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

ZDK (Gesellschaft Demokra-
tische Kultur) gGmbH, Initia-
tive EXIT 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

38.100,07 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Friedrich-Ebert-Stiftung 

Erfahrungsaustausch u. Vernet-
zung von Initiativen insb. im 
Bereich Transnationalität u. 
Qualitätssicherung 

45.383,66 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

publicata e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

35.492,00 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Hessisches Ministerium des 
Inneren/Sport 

Erfahrungsaustausch u. Vernet-
zung von Initiativen insb. im 
Bereich Transnationalität u. 
Qualitätssicherung 

48.816,00 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Kreisdiakonisches Werk e. V. 
. 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

17.989,00 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

CJD e. V. Elze/ Waren 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

25.736,06 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Arbeitsstelle Rechtsextremis-
mus u. Gewalt (ARUG) 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

64.331,00 € 
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2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Recklinghäuser Arbeitsförde-
rungsinitiative RE/init e. V. 

Förderung des  Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung   

58.312,31 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Landesamt für Soziales, Ju-
gend, Versorgung RP 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

45.298,00 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Internationaler Bund Dresden 

Förderung d. Ausstiegs aus der 
rechten Szene durch die Ent-
wicklung u. Umsetzung v. Kon-
zepten u. Strategien für einen 
beruflichen Wechsel  

12.277,12 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Agricola GmbH/tbz 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

11.572,00 € 

2012 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

drudel 11 e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

16.887,96 € 

2012 68501   
Gesicht Zeigen! Aktion welt-
offenes Deutschland e. V., 
10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 50.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Gegen Vergessen –  
Für Demokratie e. V. 

Online-Beratung als Form der 
qualifizierten Elternarbeit 65.430,45 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Miteinander – Netzwerk für  
Demokratie und Weltoffen-
heit  
Sachsen-Anhalt e. V. 

RollenWechsel 59.033,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Förderverein JVA Holzstraße 
e. V. 

Die Werft – Kulturelle Arbeit 
und Integration 114.909,86 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Verein 
zur Interkulturellen Bildung 
und Gewaltprävention e. V. 

Handlungskonzept für die Ar-
beit mit rechtsaffinen Jugendli-
chen im ländlichen Raum in 
Ostdeutschland (HaKo_reJu) 

84.407,28 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Amadeu Antonio Stiftung Netz 2.0 gegen Nazis – Soziale 
Netzwerke ohne Nazis. 100.000,00 € 
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2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bildungsvereinigung Arbeit 
und Leben Niedersachsen Ost 
gGmbH c/o Arbeitsstelle 
Rechtsextremismus und Ge-
walt Braunschweig 

Zentrum für demokratische Bil-
dung.  Demokratiepädagogik in 
Kooperation von Staat und Zi-
vilgesellschaft 

100.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landessportbund Hessen – 
Sportjugend Hessen 

Erlebniswelt Sport – Wir bieten 
Respekt und ANerkennung! 
(R.AN!) 

90.800,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

 Landesamt für Soziales, Ju-
gend und Versorgung -Rhein-
land-Pfalz 

MAPs-Midiale AktionsProjekte 
gegen Rechtsextremismus, -
Motivation, Aktion, Präsenta-
tion- Mitmachen-Aktiv sein-
Preisgeben 

100.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Jugend-
freizeitstätten (AGJF) Sach-
sen e. V. 

Mut vor Ort – Arbeit mit Rech-
ten, Jungen und Mädchen 66.002,50 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Drudel 11 e. V. 
Objektiv – Vorurteilsreduzierte 
Bildungsprogramme für Ju-
gendgruppen 

50.968,08 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Jugendbildungsstätte Bremen 
Lidice-Haus gGmbH 

Rechte Jungs, rechte Mädchen 
– ratlose Eltern – Beratung von 
Eltern und Angehörigen rechts-
extremer Jugendlicher  

33.833,30 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Dissens – Institut für Bildung 
und Forschung e. V. 

Fortbildung zum Thema „Ge-
schlechterreflektierende Arbeit 
mit rechtsextrem orientierten 
Jungen und jungen Männern“  

78.148,47 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschland (CJD) Waren 
(Müritz) e. V. 

„A-Ja!“ Akzeptierende Jugend-
arbeit im Landkreis Güstrow 97.695,80 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Violence Prevention Network 
e. V.  

Arbeit mit rechtsextremen El-
tern  220.157,86 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

LPR Trägergesellschaft für 
jugendschutz.net 

Rechtsextremismus im Internet, 
mehrdimensional bekämpfen: 
Recherche, Maßnahmen, inter-
nationale Kooperation und Prä-
vention  

150.798,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bundeszentrale für politische 
Bildung Bonn über das Bun-
desministerium des Innern 
Berlin (jugendschutz.net) 

Rechtsextremismus im Internet 
– Kinder und Jugendliche ef-
fektiv schützen  

65.000,00 € 



Drucksache 19/1349 – 124 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Jahr HH- 
Titel 

Bundes-
programm 

Träger/Zuwendungsemp-
fänger  Projekttitel/-beschreibung Förder-

summe 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Institut für Sozialarbeit und 
Sozialpädagogik e. V.(ISS)  

Qualifiziertes Monitoring des 
BIKnetz – Bundesweites Infor-
mations- und Kompetenznetz 
zur Unterstützung der präven-
tiv-pädagogischen Arbeit gegen 
Rechtsextremismus   

90.760,81 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Deutsches Erwachsenen-Bil-
dungswerk gemeinnützige 
GmbH 

Umsetzung von 1 Fortbildung 
im Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „Hand-
lungsKOMPETENZ“ 

5.967,99 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Institut für konstruktive Kon-
fliktaustragung und Media-
tion e. V. 

Umsetzung von 1 Fortbildung 
im Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „Hand-
lungsKOMPETENZ“ 

6.622,06 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschland (CJD) Waren 
(Müritz) e. V. 

Umsetzung von 4 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

11.361,66 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Akademie der Jugendarbeit 
Baden-Württemberg e. V. 
(Trägerverbund der Hoch-
schule Esslingen) 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

11.533,07 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

ARBEIT UND LEBEN Bil-
dungsvereinigung Sachsen-
Anhalt e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

4.001,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Jugend-
freizeitstätten (AGJF) Sach-
sen e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

907,18 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeit und Leben Bayern 
gGmbH 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

8.090,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Kreisjugendring Kyffhäuser-
kreis e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

8.057,92 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

pad e. V. Eltern und Jugend 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

3.091,56 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Verein 
zur Interkulturellen Bildung 
und Gewaltprävention e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

6.385,00 € 
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2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

ZDK Gesellschaft Demokrati-
sche Kultur gGmbH 

EXIT Deutschland – Ausstieg 
aus dem Rechtsradikalismus  149.999,40 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit und 
Soziales des Landes Baden-
Württemberg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bayerisches Staatsministe-
rium  
für Unterricht und Kultus 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Senatsverwaltung Berlin für 
Integration, Arbeit und Sozia-
les – IntMig 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

279.999,26 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung,  
Jugend und Sport des Landes 
Brandenburg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Stadt Bremen, Senatorin für 
Arbeit, Frauen, Gesundheit, 
Jugend und Soziales 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

154.878,50 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

 
 
 
Justizbehörde Hamburg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Hessisches Ministerium  
des Innern und für Sport 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 
Mecklenburg-Vorpommern 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Niedersächsisches Justizmi-
nisterium – Landespräventi-
onsrat 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Familie, Kin-
der, Jugend, Kultur und Sport 
des Landes Nordrhein-West-
falen 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 
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2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Integration,  
Familie, Kultur, Jugend und 
Frauen 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

260.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Soziales, Ge-
sundheit, Frauen und Familie 
Saarland 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

220.800,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Sächsisches Staatsministe-
rium für Soziales und Ver-
braucherschutz 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Gesundheit 
und Soziales des Landes 
Sachsen-Anhalt 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit, Sozi-
ales und Gesundheit des Lan-
des Schleswig-Holstein 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Thüringer Ministerium für 
Soziales, Familie und Ge-
sundheit 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2013 68402   jugendschutz.net 
Rechtsextremismus im Internet   
2012 –  Kinder und Jugendliche 
effektiv schützen 

147.083,00 € 

2013 68402   Netzwerk für Demokratie und 
Courage e. V. 

Peer-Netzwerk gegen Rechts-
extremismus 202.350,22 € 

2013 68402   Gegen Vergessen – Für De-
mokratie 

Online Beratung Gegen Rechts-
extremismus als Form der qua-
lifizierten Elternarbeit 2013 

30.000,00 € 

2013 68402   Schwarzkopf Stiftung Junges 
Europa 

Erscheinungsformen und Posi-
tionen der neuen Rechten in 
Europa 

26.919,30 € 

2013 68402   Deutscher Journalisten-Ver-
band DJV 

Fachkongress „Besser Online“ 
2013 8.000,00 € 

2013 68402   
Stiftung Zentrum für Tür-
keistudien und Integrations-
forschung 

20 Jahre nach dem Brandan-
schlag von Solingen. Mahnung 
im Umgang mit Rassismus und 
Rechtsextremismus 

7.500,00 € 

2013 68402   Bürgerhaus Bennohaus 
Arbeitskreis Ostviertel e. V. 

Nationaler Bürgermedienpreis 
– Für Demokratie und Toleranz 
– Gegen Rassismus und 
Rechtsextremismus 

3.500,00 € 
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2013 68402   ABC Bildungs- und Tagungs-
zentrum 

Filmreifes Wissen gegen 
Rechtsextremismus 9.231,00 € 

2013 68402   ABC Bildungs- und Tagungs-
zentrum 

Filmreifes Wissen gegen 
Rechtsextremismus 4.317,00 € 

2013 68402   Akademie Biggesee  Ist unsere Demokratie in Ge-
fahr 1.600,00 € 

2013 68402   Akademie Biggesee 

Nazis sind doch von gestern, o-
der nicht? Die heutigen Gesich-
ter des Rechtsextremismus in 
Deutschland. 

4.556,81 € 

2013 68402   
Akademie Frankenwarte Ge-
sellschaft für Politische Bil-
dung e.V 

Entsteht eine neue Generation  
des Rechtsextremismus? 1.075,00 € 

2013 68402   
Akademie Frankenwarte Ge-
sellschaft für Politische Bil-
dung e.V 

Blinder Staat?  
- Rechtsextremismus und Ge-
genstrategien 

1.862,50 € 

2013 68402   
Akademie Frankenwarte Ge-
sellschaft für Politische Bil-
dung e.V 

Wir sollten es einmal besser ha-
ben..?! 
Europas Jugend und ihre Zu-
kunft 

3.662,50 € 

2013 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren 
für Freiheit und Sicherheit, Ein-
führung und Sicherheit 

899,32 € 

2013 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus heute – Gefahren 
für Freiheit und Sicherheit, Ein-
führung und Überblick 

582,31 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Bedrohungen für den ländli-
chen Raum – von linken Fana-
tikern bis rechten Extremismus 

5.177,92 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextremismus in der BRD 8.471,76 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextremismus und Antise-
mitismus 6.000,00 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Politik im geschichtlichen Dia-
log zwischen Deutschland, Po-
len und Tschechien 

4.594,85 € 
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2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Gegen Rechts – aber wofür? 294,47 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Im Fadenkreuz der Gewalt 2.354,50 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Die Angst vor der Moderne – 
Politischer und religiöser Fun-
damentalismus in Vergangen-
heit und Gegenwart 

2.615,00 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Bedrohungen für den ländli-
chen Raum – von linken Fana-
tikern bis rechten Extremismus 

5.177,92 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Politischer Extremismus in der 
Bundesrepublik 5.782,04 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextremismus in der BRD 8.471,76 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsradical- chic sie weg! 
Theater gegen Rechts 1.050,00 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Politische Bildung nach „nach 
Ausschwitz“ 6.200,00 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Der braune Kern 9.000,00 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Lernen aus der Geschichte – 
Rechtsextremes Gedankengut 
in der Einwanderungsgesell-
schaft 

9.000,00 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Die schwarze Sonne 8.991,76 € 
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2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Europas neue Führer 2.750,00 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Vernetzt – Schule ohne Rassis-
mus, Schule mit Courage 2.400,00 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Umgang mit Vielfalt – Rassis-
mus und Diskriminierung in der 
Gesellschaft 

8.380,25 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextremismus in der 
BRD“ 8.510,00 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Jüdisches Leben in Deutsch-
land 6.300,00 € 

2013 68402   aktuelles forum nrw e. V. 
Umgang mit Rechtsextremis-
mus und Rassismus in der Bil-
dungsarbeit 

80,65 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Zivilgesellschaftlich Fortbilden 1.838,05 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Deutschland in der „Einen 
Welt“ Aktuelle politische 
Brennpunkte und... 

7.000,00 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Vernetzt gegen Alltagsrassis-
mus und Diskriminierung 5.166,85 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus – Schwer-
punkt Bayern 3.076,30 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus in der Kommune 3.952,10 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtspopulistischen und frem-
denfeindlichen Parolen entge-
gentreten 

1.700,00 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus und 
Rechtspopulismus in Deutsch-
land und Europa 

3.182,62 € 
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2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Argumentationstraining gegen 
Rechts 1.807,98 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Vernetzt gegen die europäische 
Rechte 2.184,68 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Medien und Politik in der 
Kommune 2.056,55 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Vernetzt gegen die europäische 
Rechte 2.322,55 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Strafrecht, Verfassungsschutz 
und der NSU-Terror 3.791,60 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus in der Mitte 
der Gesellschaft 3.773,00 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus in der Mitte 
der Gesellschaft 3.680,20 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.716,00 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Neue Rechte und Geschlecht. 
Rollenangebote für Männer und 
Frauen im Rechtsextremismus 

2.782,55 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Uns gehört die Zukunft – Ar-
beit, Bildung und kulturelle 
Vielfalt. Ohne Rassismus 

16.000,00 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Faschismus, Antisemitismus 
und Rechtsextremismus 2.014,67 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Brauner Terror! Warum konn-
ten Neonazis in Deutschland 
unbehelligt morden? 

2.904,84 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Argumentationen gegen Rechts 731,20 € 

2013 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Krakau und Auschwitz – Stati-
onen der Vernichtung 6.431,60 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Spuren des Unrechts – Torgau 
und Machern 390,00 € 
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2013 68402   BAK Arbeit und Leben 
Buchenwald und Weimar. Zwei 
Orte und zwei Seiten der deut-
schen Geschichte 

1.267,50 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben 
Buchenwald und Weimar. Zwei 
Orte und zwei Seiten der deut-
schen Geschichte 

1.267,50 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Blut muss fließen – undercover 
unter Nazis 850,00 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Dresden im Wandel 4.020,00 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Erinnerung, Politik und Rechts-
extremismus 3.000,00 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben 

Kultur und Barbarei: Buchen-
wald und Weimar als Orte 
deutscher Geschichte und ge-
spaltener Erinnerung 

2.465,00 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Usedom – hinter den Kulissen 
einer Ferieninsel 3.740,00 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Rechtsextremismus in Deutsch-
land und Europa 3.000,00 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben 

Die Würde des Menschen ist 
unantastbar! Gemeinsam gegen 
Vorurteile, menschenverach-
tende Einstellungen und rechte 
Gruppierungen 

1.440,00 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben 

Die Würde des Menschen ist 
unantastbar! Gemeinsam gegen 
Vorurteile, menschenverach-
tende Einstellungen und rechte 
Gruppierungen 

1.320,33 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Das jüdische Berlin 1.391,25 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Rechtsextremismus – Präven-
tion 1.840,00 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Muslimisches Leben in Dres-
den 310,00 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Die Würde des Menschen ist  
Unantastbar 1.680,00 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Zerstörte Vielfalt  
– Nationalsozialismus in Berlin 563,42 € 

2013 68402   BAK Arbeit und Leben Als aus Helfern Mörder wurden  1.425,35 € 
2013 68402   BAK Arbeit und Leben Soziale Not und Rassismus 3.600,00 € 

2013 68402   basa e. V. Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach  

Neue Methoden in der politi-
schen Bildung 1.925,00 € 
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2013 68402   basa e. V. Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach  

Stätten deutscher Geschichte:  
Zwischen Integration und Ver-
nichtung 

4.681,70 € 

2013 68402   Bildungswerk BLITZ e. V. 
Jugendbildungsstätte Hütten 

Mobilisierungsseminar für Ju-
gendliche 1.950,00 € 

2013 68402   Bildungswerk BLITZ e. V. 
Jugendbildungsstätte Hütten 

Unterwegs gegen Rechts, An-
sätze und Modelle gegen 
Rechtsextremismus in der anti-
rassistischen Jugendbildungsar-
beit 

6.290,20 € 

2013 68402   

Brücke/Most-Stiftung zur 
Förderung der deutsch-tsche-
chischen Verständigung und 
Zusammenarbeit  

Konfrontationen – Pädagogik 
gegen Rechts 299,50 € 

2013 68402   Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschlands CJD e. V. 

Politische Extreme – Rechtsra-
dikalismus und Islamismus 2.550,00 € 

2013 68402   Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschlands CJD e. V. Mit Rechts gegen Rechts 3.600,00 € 

2013 68402   dbb Akademie  Links liegen lassen – kein Platz 
dem Rechtsextremismus 1.280,00 € 

2013 68402   Deutscher Frauenring e. V.  Weiblich – Rechts – Gefähr-
lich? 5.160,00 € 

2013 68402   DGB Bildungswerk e. V. 

Zwischen Terror und Alltag – 
Rechtsradikalismus und die Ge-
fährdung der demokratischen 
Kultur in Deutschland 

4.000,00 € 

2013 68402   DGB Bildungswerk e. V. 

Rechtsextremismus im öffentli-
chen Raum, Strategien und 
Kampagnen und die soziale 
Frage von Rechts 

3.750,00 € 

2013 68402   DGB Bildungswerk e. V. Nationalismus und neue Rechte 3.750,00 € 

2013 68402   DGB Bildungswerk e. V. 
Rechter Terror, linker Terror – 
Eine Recherche anhand autobi-
ographischer Texte 

3.850,00 € 

2013 68402   Dietrich-Bonhoeffer Verein 

Erinnerung an die Judenverfol-
gung und Warnung vor dem 
Rechtsextremismus und Ras-
sendiskriminierung 

600,00 € 

2013 68402   
Europazentrum Brandenburg 
Berlin regionaler Förderver-
ein e. V. 

XI EU-Camp Teil ll: 
Europäische Union – Warum 
nicht?!? 

10.640,00 € 

2013 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  Attraktion der Nazi-Bewegung 10.100,00 € 
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2013 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Nationalsozialismus, Fremden-
feindlichkeit und zunehmende 
Gewalt 

2.960,00 € 

2013 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Rechtspopulismus und Rechts-
extremismus in Europa 5.700,00 € 

2013 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Der NSU-Komplex und seine  
Aufklärung – Eine kritische  
Zwischenbilanz zum zweiten  
Jahrestag der NSU Enttarnung 

1.040,00 € 

2013 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Die Zeiten ändern sich – 
nicht?! 825,00 € 

2013 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Antiziganismus überwinden.  
Für Integration und Partizipa-
tion:  
Eine neue Politik mit einer akti-
ven  
Zivilgesellschaft 

4.4400,00 

2013 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Zwischen Recht und Gerechtig-
keits 
(empfinden) – Kooperation im  
Konfliktfall 

2.900,00 € 

2013 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Rechtsruck in Ungarn. Wie ge-
fährdet 
ist die Demokratie in Europa? 

800,00 € 

2013 68402   Frauenakademie München 
e. V. 

Münchner Frauen im National-
sozialismus 500,00 € 

2013 68402   Gesamteuropäisches Studien-
werk e. V. 

Innere und äußere Sicherheit in 
Europa 3.900,00 € 

2013 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Europa der Populisten – 
Rechtsextremismus in Polen 
und Deutschland 

8.863,21 € 

2013 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Ihr macht den Unterschied – 
Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus und Diskriminierung 

2.000,00 € 

2013 68402   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

Bedrohte Sicherheit. Rechtsext-
remismus und internationale 
Krisen 

1.300,00 € 

2013 68402   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  Gewaltfreie Kommunikation 2.100,00 € 

2013 68402   Heimvolkshochschule Lub-
min e. V. 

Wir sind anders  
(Politisches Theaterprojekt) 3.300,00 € 

2013 68402   Heinz-Kühn-Bildungswerk Aspekte des  Rechtsextremis-
mus 4.214,29 € 
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2013 68402   Hermann-Ehlers-Akademie  
Lernort, Denkort, Erinnerungs-
ort – Der Kieler Nordfriedhof 
als Spiegel der Geschichte 

600,00 € 

2013 68402   Historisch-Ökologische Bil-
dungsstätte Emsland 

Begegnungen mit Menschen 
von Tatorten 3.600,00 € 

2013 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. Was hat Buchenwald uns heute 
noch zu sagen 4.649,50 € 

2013 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. Was hat Buchenwald uns heute 
noch zu sagen? 4.471,99 € 

2013 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 
Rote Karte gegen Diskriminie-
rung, Antisemitismus und Ras-
sismus 

3.425,00 € 

2013 68402   Jugendbildungsstätte Ludwig-
stein gGmbH   

Wir brauchen dich und Was hat 
der NSU mit Witzenhausen zu 
tun 

4.000,00 € 

2013 68402   KWA Kirche-Wirtschaft-Ar-
beitswelt 

Wie gefährlich ist der Rechts-
extremismus 620,00 € 

2013 68402   Paritätisches Bildungswerk 
Bundesverband e. V. 

Menschenrechte statt Extremis-
mus 997,00 € 

2013 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für die Demo-
kratie. Rechtsextremismus 5.021.89 € 

2013 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für Demokra-
tie: Linksextremismus – 
Rechtsextremismus – Islamis-
mus 

1.770,13 € 

2013 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie. Rechtsextremismus, 
Linksextremismus und Islamis-
mus 

4.001,87 € 

2013 68402   Robert-Tillmanns-Haus Zerstörte Vielfalt – Die Macht-
ergreifung und das NS-Regime 8.600,00 € 

2013 68402   Stätte der Begegnung e. V. 
Begegnung mit Auschwitz. Die 
Erinnerung an das Grauen wach 
halten 

3.600,00 € 

2013 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Extremismus erkennen und be-
gegnen: Linksextremismus, 
Rechtsextremismus und religiö-
ser Fundamentalismus in 
Deutschland 

3.277,01 € 

2013 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Aus der Geschichte nichts ge-
lernt 6.750,00 € 

2013 68402   
STUDIENSTÄTTE für Poli-
tik und Zeitgeschehen Mün-
chen 

Rechtsextremismus, Rechtspo-
pulismus und Fremdenfeind-
lichkeit 

2.661,17 € 
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2013 68402   
STUDIENSTÄTTE für Poli-
tik und Zeitgeschehen Mün-
chen 

Rechtsextremismus,  
Rechtspopulismus und  
Fremdenfeindlichkeit 

2.538,88 € 

2013 68402   
STUDIENSTÄTTE für Poli-
tik und Zeitgeschehen Mün-
chen 

Rechtsextremismus,   
Rechtspopulismus und   
Fremdenfeindlichkeit 

2.488,00 € 

2013 68402   
STUDIENSTÄTTE für Poli-
tik und Zeitgeschehen Mün-
chen 

Rechtsextremismus,   
Rechtspopulismus und   
Fremdenfeindlichkeit 

2.593,88 € 

2013 68402   Deutsche Gesellschaft e. V. 

Begriffsoffensive gegen 
Rechtsextremismus – Multipli-
katorenworkshop. 15 Veran-
staltung in der Zeit vom 
01.07.2013 – 30.06.2014 

19.300,00 € 

2013 686 53 

XENOS-
Integation 
und Viel-
falt – 2. 
Förder-
runde 

Violence Prevention Network 
e. V. 

Gesellschaftliche Re-Integra-
tion durch das Herstellen von 
individueller Beschäftigungsfä-
higkeit bei extremistisch ge-
fährdeten, gewaltaffinen jungen 
Menschen  

99.087,98 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Verein für Arbeitsmarktin-
tegration u. Berufsförderung 
AIB e. V. 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

6.945,00 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Europazentrum Brandenburg-
Berlin (EZBB) 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

12.355,00 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

ZDK (Gesellschaft Demokra-
tische Kultur) gGmbH, Initia-
tive EXIT 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

12.501,00 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Friedrich-Ebert-Stiftung 

Erfahrungsaustausch u. Vernet-
zung von Initiativen insb. im 
Bereich Transnationalität u. 
Qualitätssicherung 

39.088,00 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

publicata e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

33.334,00 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Hessisches Ministerium des 
Inneren/Sport 

Erfahrungsaustausch u. Vernet-
zung von Initiativen insb. im 
Bereich Transnationalität u. 
Qualitätssicherung 

30.623,26 € 

2013 686 53 XENOS-
Aussteig 

Kreisdiakonisches Werk e. V.  
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

24.483,00 € 
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zum Ein-
stieg 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

CJD e. V. Elze/ Waren 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

24.736,40 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Arbeitsstelle Rechtsextremis-
mus u. Gewalt (ARUG) 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

59.522,00 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Recklinghäuser Arbeitsförde-
rungsinitiative RE/init e. V. 

Förderung des  Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung   

19.444,44 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Landesamt für Soziales, Ju-
gend, Versorgung RP 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

41.309,00 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Internationaler Bund Dresden 

Förderung d. Ausstiegs aus der 
rechten Szene durch die Ent-
wicklung u. Umsetzung v. Kon-
zepten u. Strategien für einen 
beruflichen Wechsel  

5.785,00 € 

2013 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

drudel 11 e. V. 
Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

11.833,00 € 

2013 68501   
Gesicht Zeigen! Aktion welt-
offenes Deutschland e. V., 
10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 50.000,00 € 

2013 68501   Amadeu Antonio Stiftung, 
Berlin 

Erarbeitung einer Broschüre 
zum Thema „Hass 2.0 – Nazis 
im Netz“ 

5.000,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Gegen Vergessen –  
Für Demokratie e. V. 

Online-Beratung als Form der 
qualifizierten Elternarbeit 70.388,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Miteinander – Netzwerk für  
Demokratie und Weltoffen-
heit  
Sachsen-Anhalt e. V. 

RollenWechsel 59.050,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Förderverein JVA Holzstraße 
e. V. 

Die Werft – Kulturelle Arbeit 
und Integration 16.666,00 € 
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2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Verein 
zur Interkulturellen Bildung 
und Gewaltprävention e. V. 

Handlungskonzept für die Ar-
beit mit rechtsaffinen Jugendli-
chen im ländlichen Raum in 
Ostdeutschland (HaKo_reJu) 

64.940,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Amadeu Antonio Stiftung Netz 2.0 gegen Nazis – Soziale 
Netzwerke ohne Nazis. 184.984,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bildungsvereinigung Arbeit 
und Leben Niedersachsen Ost 
gGmbH c/o Arbeitsstelle 
Rechtsextremismus und Ge-
walt Braunschweig 

Zentrum für demokratische Bil-
dung.  Demokratiepädagogik in 
Kooperation von Staat und Zi-
vilgesellschaft 

20.834,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landessportbund Hessen – 
Sportjugend Hessen 

Erlebniswelt Sport – Wir bieten 
Respekt und ANerkennung! 
(R.AN!) 

22.700,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landesamt für Soziales, Ju-
gend und Versorgung -Rhein-
land-Pfalz 

MAPs-Midiale AktionsProjekte 
gegen Rechtsextremismus, -
Motivation, Aktion, Präsenta-
tion- Mitmachen-Aktiv sein-
Preisgeben 

23.112,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Jugend-
freizeitstätten (AGJF) Sach-
sen e. V. 

Mut vor Ort – Arbeit mit Rech-
ten, Jungen und Mädchen 21.767,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Drudel 11 e. V. 
Objektiv – Vorurteilsreduzierte 
Bildungsprogramme für Ju-
gendgruppen 

55.761,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Jugendbildungsstätte Bremen 
Lidice-Haus gGmbH 

Rechte Jungs, rechte Mädchen 
– ratlose Eltern – Beratung von 
Eltern und Angehörigen rechts-
extremer Jugendlicher  

11.277,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Dissens – Institut für Bildung 
und Forschung e. V. 

Fortbildung zum Thema „Ge-
schlechterreflektierende Arbeit 
mit rechtsextrem orientierten 
Jungen und jungen Männern“  

58.533,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Violence Prevention Network 
e. V.  

Arbeit mit rechtsextremen El-
tern  256.166,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

LPR Trägergesellschaft für 
jugendschutz.net 

Rechtsextremismus im Internet, 
mehrdimensional bekämpfen: 
Recherche, Maßnahmen, inter-
nationale Kooperation und Prä-
vention  

305.040,00 € 
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2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Neues Potsdamer Toleranze-
dikt e. V. 

„Die Weiße Rose“ – Erst prü-
fen dann teilen  446.342,40 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Institut für Sozialarbeit und 
Sozialpädagogik e. V.(ISS)  

Qualifiziertes Monitoring des 
BIKnetz – Bundesweites Infor-
mations- und Kompetenznetz 
zur Unterstützung der präven-
tiv-pädagogischen Arbeit gegen 
Rechtsextremismus   

109.691,00 € 

2014 68414 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Deutsches Erwachsenen-Bil-
dungswerk gemeinnützige 
GmbH 

Umsetzung von 1 Fortbildung 
im Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „Hand-
lungsKOMPETENZ“ 

11.541,50 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Institut für konstruktive Kon-
fliktaustragung und Media-
tion e. V. 

Umsetzung von 1 Fortbildung 
im Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „Hand-
lungsKOMPETENZ“ 

12.295,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschland (CJD) Waren 
(Müritz) e. V. 

Umsetzung von 6 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

21.435,09 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Akademie der Jugendarbeit 
Baden-Württemberg e. V. 
(Trägerverbund der Hoch-
schule Esslingen) 

Umsetzung von 4 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

21.260,88 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

ARBEIT UND LEBEN Bil-
dungsvereinigung Sachsen-
Anhalt e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen und 1 Weiterbildung im 
Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „Hand-
lungsKOMPETENZ“ 

19.988,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeitsgemeinschaft Jugend-
freizeitstätten (AGJF) Sach-
sen e. V.  

Umsetzung von 3 Fortbildun-
gen und 1 Weiterbildung im 
Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „Hand-
lungsKOMPETENZ“ 

26.748,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

RAA Brandenburg Demokra-
tie und Integration Branden-
burg e. V. 

Umsetzung von 3 Fortbildun-
gen und 1 Weiterbildung im 
Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „Hand-
lungsKOMPETENZ“ 

27.527,38 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

pad e. V. Eltern und Jugend 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

2.599,04 € 
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2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Cultures Interactive Verein 
zur Interkulturellen Bildung 
und Gewaltprävention e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen und 1Weiterbildung im 
Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „Hand-
lungsKOMPETENZ“ 

21.723,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Miteinander – Netzwerk für  
Demokratie und Weltoffen-
heit  
Sachsen-Anhalt e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

8.193,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Netzwerk für Demokratie und 
Courage Rheinland Pfalz 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

8.186,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Landesfilmdienst Sachsen für 
Jugend und Erwachsenenbil-
dung e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

8.200,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Johann Daniel Lawaetz-Stif-
tung 

Umsetzung von 1 Fortbildung 
im Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „Hand-
lungsKOMPETENZ“ 

6.131,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Arbeit und Leben Bayern 
gGmbH 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

8.195,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Deutsche Gesellschaft für De-
mokratiepädagogik (DeGeDe) 
e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

7.720,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Friedenskreis Halle e. V. 

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

5.824,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

aktuelles forum e. V. 

Umsetzung von 1 Fortbildun-
gen und 1 Weiterbildung im 
Rahmen der Erprobung des 
Rahmencurriculums „Hand-
lungsKOMPETENZ“ 

24.326,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Volkshochschule Aachen  

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

8.200,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Volksbund Deutsche Kriegs-
gräberfürsorge e. V.  

Umsetzung von 2 Fortbildun-
gen im Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPETENZ“ 

7.855,00 € 
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2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

ZDK Gesellschaft Demokrati-
sche Kultur gGmbH 

EXIT Deutschland – Ausstieg 
aus dem Rechtsradikalismus  225.000,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit und 
Soziales des Landes Baden-
Württemberg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Bayerisches Staatsministe-
rium  
für Unterricht und Kultus 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

300.000,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Senatsverwaltung Berlin für 
Integration, Arbeit und Sozia-
les – IntMig 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

353.639,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung,  
Jugend und Sport des Landes 
Brandenburg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

348.800,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Stadt Bremen, Senatorin für 
Arbeit, Frauen, Gesundheit, 
Jugend und Soziales 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

192.537,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

 
 
 
Justizbehörde Hamburg 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

323.600,00 € 
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2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Hessisches Ministerium  
des Innern und für Sport 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

473.000,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 
Mecklenburg-Vorpommern 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

380.000,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Niedersächsisches Justizmi-
nisterium – Landespräventi-
onsrat 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

380.000,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Familie, Kin-
der,  
Jugend, Kultur und Sport des 
Landes Nordrhein-Westfalen 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

380.000,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Integration,  
Familie, Kultur, Jugend und 
Frauen 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

353.250,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Soziales, Ge-
sundheit, Frauen und Familie 
Saarland 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

227.000,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Sächsisches Staatsministe-
rium  
für Soziales und Verbraucher-
schutz 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken 

280.000,00 € 
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2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Gesundheit 
und Soziales des Landes 
Sachsen-Anhalt 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

352.385,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Ministerium für Arbeit, Sozi-
ales und Gesundheit des Lan-
des Schleswig-Holstein 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

380.000,00 € 

2014 68404 

Toleranz 
fördern – 
Kompetenz 
stärken 

Thüringer Ministerium für 
Soziales, Familie und Ge-
sundheit 

Unterstützung bei Prozessen 
der Distanzierung vom Rechts-
extremismus durch die landes-
weiten Beratungsnetzwerke und 
Förderung qualitätsorientierter 
Beratungsleistungen in den lan-
desweiten Beratungsnetzwer-
ken 

380.000,00 € 

2014 68402   jugendschutz.net 
Rechtsextremismus im Internet   
2012 –  Kinder und Jugendliche 
effektiv schützen 

42.131,00 € 

2014 68402   

Diakoniewerk Simeon 
gGmbH, Bereich Soziales 
und Integration, Berlin / Ju-
gendbildungsstätte 
Kaubstraße – Alte Feuerwa-
che e. V., Berlin 

Workshops zum Umgang mit 
Antiziganismus 7.968,60 € 

2014 68402   cultures interactive e. V. 
Handlungskonzepte f. d. Arbeit 
m. rechtsaffinen Jugendlichen 
im ländlichen Raum 2014 

15.000,00 € 

2014 68402   Gegen Vergessen – Für De-
mokratie 

Online-Beratung als Form der 
qualifizierten Elternarbeit 2014 30.000,00 € 

2014 68402   

Netzwerk für Demokratie und 
Courage NDC e. V. / Gegen 
Vergessen für Demokratie 
e. V. 

reclaim your web /// Aktivie-
ren, Positionieren und Motivie-
ren für einen fairen und huma-
nen digitalen Lifestyle 

176.281,95 € 

2014 68402   Leuphana Universität Lüne-
burg 

Deutsch-türkischer Journalis-
ten-Dialog: Die Berichterstat-
tung der Medien über den NSU 
vor dem November 2011  

15.162,37 € 
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2014 68402   
Friedrich-Schiller-Universität 
Jena, Kompetenzzentrum 
Rechtsextremismus 

Forschungsprojekt ‚Die parla-
mentarische Arbeit der Rechts-
außenparteien im Europäischen 
Parlament 2009-2014‘ 

11.089,86 € 

2014 68402   
Fachstelle für internationale 
Jugendarbeit der Bundesre-
publik Deutschland e. V 

Fachtagung 'Rechtsextremis-
mus und Rassismus als Themen 
in der internationalen Jugendar-
beit' 

5.245,44 € 

2014 68402   Cultures Interactive e. V. 

'Verantwortlich Handeln im 
Umgang mit Rechtsextremis-
mus in der Sozialen Arbeit – 
Studienbegleitende Zusatzqua-
lifizierung zum Umgang mit 
rechtsextremen Phänomene 

20.000,00 € 

2014 68402   Gegen Vergessen – Für De-
mokratie 

Entwicklung eines auf die Be-
darfe der „Partnerschaften für 
Demokratie“ zugeschnittenen 
Qualifizierungsprogramms  

11.000,00 € 

2014 68402   Moses Mendelssohn Zentrum 
e. V. 

Veranstaltung zum 50. Jahres-
tag der Gründung der NPD 2.642,28 € 

2014 68402   Waldritter e. V. 
Mobil gegen Rechts – Ein Me-
thoden-Mobil zu Rechtsextre-
mismusprävention 

42.265,00 € 

2014 68402   Gustav-Stresemann-Institut  
e. V. 

Aktiv gegen Rechts – gemein-
sam Lebensstrategien gestalten 25.806,00 € 

2014 68402   Bürgerhaus Bennohaus 
Arbeitskreis Ostviertel e. V. 

Nationaler Bürgermedienpreis 
– Für Demokratie und Toleranz 
– Gegen Rassismus und 
Rechtsextremismus 2014 

4.700,00 € 

2014 68402     
Verstrickung. Bildung. Ju-
gend.Jugendburg und National-
sozialismus 

7.806,00 € 

2014 68402   
Historisch-Ökologische Bil-
dungsstätte Emsland in Pa-
penburg e. V. 

Aus der Geschichte lernen – 
dem Rechtsextremismus wirk-
sam entgegen treten 

16.816,00 € 

2014 68402   Brücke Most Stiftung Geschichte konkret ErFahren 66.000,00 € 

2014 68402   Jugendbildungsstätte Ludwig-
stein 

Lernort der Demokratie  – De-
mokratieerfahrung und Rechts-
extremismusprävention 

34.000,00 € 

2014 68402   
bvbam Bundesverband Bür-
ger- und Ausbildungsmedien 
e. V. 

Politische Bildungsseminare im 
Rahmen der Kampagne „Bür-
germedien gegen Rechtsextre-
mismus“ 

24.341,13 € 
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2014 68402   Deutscher Feuerwehrverband 
e. V. 

Mitmachaktionen/Workshops 
gegen Rechtsextremismus und 
für Menschenfreundlichkeit auf 
dem Bundeszeltlager 

1.402,95 € 

2014 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg-Vorpommern 
e. V. 

Extremismus heute – Gefahren 
für Freiheit und Sicherheit 736,66 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Grenzenlose Sicherheit 4.200,00 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Katastrophen und Krisen... dem 
Chaos begegnen 3.023,30 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Hass bricht sich Bahn 620,00 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Migrationsgesellschaft und 
Rechtsextremismus 10.257,20 € 

2014 68402   Anne Frank Zentrum e. V. 
Projekte gegen Rechtsextremis-
mus und für mehr Toleranz und 
Vielfalt 

5.740,00 € 

2014 68402   Anne Frank Zentrum e. V. 
Projekte gegen Rechtsextremis-
mus und für mehr Toleranz und 
Vielfalt 

5.920,00 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus in Deutsch-
land – Kompetenz in Theorie 
und Praxis im Umgang mit 
Rechtsextremismus 

3.056,63 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus in Deutsch-
land – präsentieren, diskutieren, 
argumentieren 

3.066,66 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Für den Rechtsstaat gegen den 
Rechtsextremismus – Argu-
mente für Demokratie und To-
leranz 

3.172,54 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus – Konzepte zur Aktivie-
rung junger Menschen 

3.756,00 € 
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2014 68402   Bildungswerk BLITZ e. V. 
Jugendbildungsstätte Hütten 

Unterwegs gegen Rechts, An-
sätze und Modelle gegen 
Rechtsextremismus in der anti-
rassistischen Jugendbildungsar-
beit 

6.321,88 € 

2014 68402   Gustav-Stresemann-Institut e. 
V. 

Von Nürnberg bis Weimar – 
Von der Aufarbeitung der NS-
Zeit bis zur aktuellen Arbeit ge-
gen Rechts 

3.800,00 € 

2014 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 
Rechtsextremismus in der 
Schule und Alltag besser erken-
nen 

3.930,00 € 

2014 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie: Linksextremismus-
Isalamismus-Rechtsextremis-
mus 

3.823,27 € 

2014 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Europa der Populisten – 
Rechtsextremismus in Polen, 
Deutschland und Europa: Ohne 
uns! 

8.522,40 € 

2014 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Europas neuer Führer?! Rechts-
extremismus und Rechtspopu-
lismus in Europa 

3.200,00 € 

2014 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Ge-
schichte? Rechtsextremismus, 
Antisemitismus, Gewalt 

1.205,87 € 

2014 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Ge-
schichte? Rechtsextremismus, 
Antisemitismus, Gewalt 

286,22 € 

2014 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 
Rote Karte gegen Diskriminie-
rung, Antisemitismus und Ras-
sismus 

1.560,00 € 

2014 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie: Rechtsextremismus – 
Linksextremismus – Islamis-
mus 

4.275,29 € 

2014 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie: Rechtsextremismus – 
Linksextremismus – Islamis-
mus 

1.485,80 € 

2014 68402   Stätte der Begegnung e. V. 

Die Erinnerung wach halten – 
Das KZ Dachau und der Natio-
nalsozialismus in München/Ge-
schichte und Bedeutung 

2.600,00 € 
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2014 68402   Stätte der Begegnung e. V. 
Nie wieder Ausschwitz! – aber 
wie? Die Erinnerung an das 
Grauen wach halten 

977,00 € 

2014 68402   August-Bebel-Institut 
Wie Medien Meinung machen 
– Rassismus gegen Sinti und 
Roma 

330,00 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus – ein neuer 
Mensch durch Institutionen 3.750,00 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus Wirkungs-
kreise im kommunalen Raum 10.050,63 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremsmus in Deutsch-
land 984,97 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktive gegen rechte Einstellun-
gen  5.025,90 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Brauner Terror! Blinder Staat! 
Rechtsextremismus, Rechtspo-
pulismus und Gegenmaßnah-
men  

3.000,00 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus in Deutsch-
land 2.411,67 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Europa neue Führer/innen – 
Rechtspopulismus und Rechts-
extremismus in der EU  

3.970,34 € 

2014 68402   Akademie Schwerin  Extremismus heute 736,66 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Migrationsgesellschaft und 
Rechtsextremismus – Wie ge-
hen wir in einer demokrati-
schen Gesellschaft mit extre-
mistischen Tendenzen um  

10.257,20 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Migrationsgesellschaft und 
Rechtsextremismus  8.220,89 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Migrationsgesellschaft und 
Rechtsextremismus in der BRD 4.749,70 € 

2014 68402   BAK Arbeit und Leben 
Rassismus und Diskriminierung 
in Betrieb und Gesellschaft wir-
kungsvoll 

1.401,90 € 
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2014 68402   BAK Arbeit und Leben Fremdenangst! Ausländerhass – 
Heimat und Ihre Wurzeln 3.861,00 € 

2014 68402   DGB Bildungswerk e. V. 
Rechts am Rand ? Rechtspopu-
lismus und Rechtsextremismus 
in D und Europa 

3.500,00 € 

2014 68402   DGB Bildungswerk e. V. 
Rechts am Rand ? Rechtspopu-
lismus und Rechtsextremismus 
in D und Europa 

3.000,00 € 

2014 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  Religion im Rechtsextremismus 1.540,00 € 

2014 68402   
Europa-Union Deutschland 
Landesverband Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Extremismus als Verführung 
der Menschen  430,00 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

RE in Deutschland – Kompe-
tenz in Theorie und Praxis im 
Umgang mit RE 

3.056,63 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

RE in Deutschland -präsentie-
ren, diskutieren, argumentieren 3.066,06 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Für den Rechtsstaat, gegen den 
RE. Argumentieren für Demo-
kratie und Toleranz 

3.172,54 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus.Konzepte zur Aktivierung 
junger Menschen 

3.756,00 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Mit denen wollen wir nichts zu 
tun haben! 12.725 4.903,85 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextremismus im Dreilän-
dereck Deutschland, Polen und 
Tschechien 12.710 

4.323,44 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Couragiert gegen Rassismus 
12.826 1.667,10 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextremismus in der BRD 
12.862 3.220,66 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextreme und die wehr-
hafte Demokratie 12.879 10.327,20 € 
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2014 68402   Anne Frank Zentrum e. V. 
Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus.Konzepte zur Aktivierung 
junger Menschen 

5.920,00 € 

2014 68402   Anne Frank Zentrum e. V. 
Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus.Konzepte zur Aktivierung 
junger Menschen 

5.740,00 € 

2014 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Extremismus erkennen und be-
gegnen 4.450,89 € 

2014 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Militärschaft und Widerstand 
im Nationalsozialismus 2.324,60 € 

2014 68402   Bildungswerk BLITZ e. V. 
Jugendbildungsstätte Hütten Unterwegs gegen Rechts 6.321,88 € 

2014 68402   Dietrich-Bonhoeffer-Verein 
e. V. Kampf gg. Rechtsextremismus 5.600,00 € 

2014 68402   Dietrich-Bonhoeffer-Verein 
e. V. 

Die Wirkung von Luthers Ju-
denfeindschaft im Nationalsozi-
alismus 

3.000,00 € 

2014 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Rechtspopulismus, Alltagsras-
sismus und Flüchtlingspolitik 2.400,00 € 

2014 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Rechtsextremismus 2.343,63 € 

2014 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Rechtsradikalismus und Rassis-
mus in sozialen Medien 17.900,00 € 

2014 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Europas neue Führer 5.862,10 € 

2014 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V.- 

Freiheit verteidigen-Menschen-
würde achten 8.225,00 € 

2014 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Rechtsextremismusprävention 
durch Antirassismus in der 
Schule 

3.850,00 € 

2014 68402   Jugendbildungsstätte Kurt 
Löwenstein e. V.  „und raus bist Du!“ 5.760,53 € 

2014 68402   Anne Frank Zentrum e. V. 
Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus.Konzepte zur Aktivierung 
junger Menschen 

3.920,00 € 

2014 68402   Deutsche Gesellschaft e. V. 

Begriffsoffensive gegen 
Rechtsextremismus – Multipli-
katorenworkshop. 15 Veran-
staltung in der Zeit vom 
01.07.2013 – 30.06.2014 

19.300,00 € 
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2014 68402   Projektgruppe „Zwangsar-
beit“ e. V. 

„Mensch Nazi Projekt für 
Schulen zur Aufklärung der Ur-
sachen und Wirkungen des 
Rechtsextremismus in Deutsch-
land“ in der Zeit vom 
01.08.2013 – 30.08.2014 

40.869,87 € 

2014 68402   IDA e. V. Migrantische Perspektiven auf 
den NSU 77.200,00 € 

2014 68402   basa, Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach 

neue Wege gegen rechts – In-
novative Methoden zur Rechts-
extremismusprävention 

106.600,00 € 

2014 68402   Deutsche Gesellschaft e. V. 

Begriffsoffensive gegen 
Rechtsextremismus – Multipli-
katorenworkshop. 15 Veran-
staltung in der Zeit vom 
01.07.2013 – 30.06.2014 

19.000,00 € 

2014 68402   IDA e. V. Europäische Dimensionen von 
Rechtsextremismus 2.700,00 € 

2014 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Arbeitsstelle Rechtsextremis-
mus u. Gewalt (ARUG) 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

9.708,00 € 

2014 686 53 

XENOS-
Aussteig 
zum Ein-
stieg 

Landesamt für Soziales, Ju-
gend, Versorgung RP 

Förderung des Ausstiegs aus 
der rechten Szene durch ar-
beitsmarktliche Unterstützung 

2.961,00 € 

2014 68501   
Gesicht Zeigen! Aktion welt-
offenes Deutschland e. V., 
10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 50.000,00 € 

2015 68402   Seniorenakademie Ost – 
Anne Frank Zentrum  

Seniorenakademie Ost – Anne 
Frank Zentrum  175.910,00 € 

2015 68402   Cultures Interactive e. V. 

'Verantwortlich Handeln im 
Umgang mit Rechtsextremis-
mus in der Sozialen Arbeit – 
Studienbegleitende Zusatzqua-
lifizierung zum Umgang mit 
rechtsextremen Phänomene 

100.668,00 € 

2015 68402   Gegen Vergessen – Für De-
mokratie 

Entwicklung eines auf die Be-
darfe der „Partnerschaften für 
Demokratie“ zugeschnittenen 
Qualifizierungsprogramms  

23.068,00 € 

2015 68402   F. C. Flick Stiftung KOMMENT – Kommunales 
Mentoring  25.177,00 € 
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2015 68402   LzpB Mecklenburg – Vor-
pommern 

Demokratieladen Anklam – Ein 
Projekt politischer Bildung zur 
Förderung demokratischer Kul-
tur im ländlichen Raum 

25.700,29 € 

2015 68402   Deutscher Journalisten-Ver-
band DJV 

Fachkongress „Besser Online“ 
2015 8.478,57 € 

2015 68402   IDA e. V. Migrantische Perspektiven auf 
den NSU 2 71.850,00 € 

2015 68402   Basa, Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach 

Neue Wege gegen rechts – In-
novative Methoden zur Rechts-
extremismusprävention 2015 

60.400,00 € 

2015 68402   Waldritter e. V. 
Mobil gegen Rechts – Ein Me-
thoden-Mobil zu Rechtsextre-
mismusprävention 2015 

60.400,00 € 

2015 68402   DGB Hattingen 
Do it yourself: Anti-Nazi-App. 
Mobiles Lernen in der Arbeit 
gegen Rechts 

14.000,00 € 

2015 68402   Arbeit und Leben DGB/VHS 
NW e. V. 

Gegen Rechts im Betrieb – 
Handlungsfelder … 4.748,74 € 

2015 68402   BAK Arbeit und Leben 
Aktuelle Erscheinungsformen 
des Rechtsextremismus – Kino-
veranstaltung „Die Arier“ 

1.660,00 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz – 
Workshop gegen Rassismus 
und Fremdenfeindlichkeit 

1.649,80 € 

2015 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 
Europäische Kultrustadt Wei-
mar: Politik – Kultur – Ge-
schichte 

4.528,61 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Sicherheitspolitische Konse-
quenzen von Extremismus und 
Terrorismus 

2.471,92 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Vernetzt gegen die europäische 
Rechte 2.188,52 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus 3.411,52 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.795,88 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsradikalismus in Deutsch-
land 2.762,85 € 
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2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsradikalismus in Deutsch-
land 1.999,58 € 

2015 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Extremismus- Gefahr und Her-
ausforderung für unsere Demo-
kratie 

1.219,31 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus 3.219,00 € 

2015 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  Antisemitismus heute 1.740,00 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: 
Workshop gegen Rassismus   

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Vernichtungslager Auschwitz – 
Opfer – Täter – Hintergründe 2.784,39 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rügen – Hinter den Kulissen 
der Ferieninsel 4.961,70 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner jüngsten Geschichte 

5.197,31 € 

2015 68402   BAK Arbeit und Leben Aktuelle Erscheinungsformen 
des Rechtsextremismus 3.540,00 € 

2015 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Thüringen: Kleines Land – 
große Geschichte 5.950,10 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner nationalsozialistischen Ver-
gangenheit 

2.862,46 € 

2015 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Europäischer Islamismus und 
Europäische Rechte – Bedro-
hungsszenarien und Hinter-
gründe 

2.500,00 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Umgang mit Vielfalt – Rassis-
mus und Diskriminierung in der 
Gesellschaft 

6.223,72 € 

2015 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Vielfalt statt Einfalt – Gegen 
Extremismus und religiösen Fa-
natismus 

3.120,74 € 
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2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextremismus und Zivil-
courage – Migranten engagie-
ren sich! 

5.363,60 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus 3.411,52 € 

2015 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Gewalt im Spiel 1.378,71 € 

2015 68402   Bildungswerk BLITZ e. V. 
Jugendbildungsstätte Hütten 

Unterwegs gegen Rechts. An-
sätze und 
Modelle gegen Rechtsextremis-
mus in der antirassistischen Ju-
gendarbeit 

5.536,43 € 

2015 68402   Hermann-Ehlers-Akademie  
Politisch motivierte Gewalt: 
Zusammenhänge und Gegen-
maßnahmen 

250,63 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus und All-
tagsrassismus in Deutschland: 
Eine Gefahr für die Demokra-
tie? 

3.000,00 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv zur Stärkung demokrati-
scher Strukturen 4.496,60 € 

2015 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Rechtsextremismus – Gefahr 
und Herausforderung für unsere 
Demokratie  

1.696,58 € 

2015 68402   DGB Bildungswerk e. V. 

Rechts am Rand in Europa: 
Weltbilder, politische Demago-
gie und Gewalthandeln ind 
rechts-populistischen und 
Rechtsextremen Organisationen 

3.500,00 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Zivilgesellschaft stärken und 
fortbilden 2.647,81 € 

2015 68402   basa e. V. Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach  

Hyperlinks gegen Rechts – 
Eine Erkundungsfahrt nach 
Berlin 

3.994,46 € 

2015 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Langzeitwirkungen des Natio-
nalsozialismus – Nationalsozia-
lismus und Massenorganisation 

5.000,00 € 

2015 68402   BAK Arbeit und Leben Von der Alster bis zur Elbe – 
Leben und Arbeiten in Vielfalt 3.960,00 € 

2015 68402   BAK Arbeit und Leben Rechtsextreme Lebenswelten 2.500,00 € 
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2015 68402   BAK Arbeit und Leben München im Nationalsozialis-
mus 3.000,00 € 

2015 68402   BAK Arbeit und Leben PEGIDA, AfD und Co 440,00 € 

2015 68402   Bildungsstätte Anne Frank 
e. V. 

Umgang mit Radikalisierung 
und radikalisierten Jugendli-
chen im pädagogischen Raum 

400,00 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Die Ideologie der Rechtsextre-
men früher und heute 5.100,00 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Mythos Wewelsburg – die Ide-
ologie des Rechtsextremismus 
und seine aktuelle Bedeutung 

9.727,40 € 

2015 68402   Anne Frank Zentrum e. V. 
Projekte gegen Rechtsextremis-
mus – Jugendliche wirken vor 
Ort 

1.400,08 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextremismus gestern und 
heute. Was können wir tun? 5.100,42 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Gegen rechts! Migranten enga-
gieren und positionieren sich  4.657,95 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Lernen aus der Geschichte: 
Rechtsextremes Gedankengut 
in der Einwanderungsgesell-
schaft 

9.255,20 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Die schwarze Sonne' – Mythen, 
Geschichtsbild und Ideologie 
des Rechtsextremismus 

10.428,00 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Couragiert gegen Rassismus 2.475,00 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

'Die schwarze Sonne' – My-
then, Geschichtsbild und Ideo-
logie des Rechtsextremismus 

9.085,89 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus in der Mitte 
der Gesellschaft 5.000,00 € 
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2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus in der Mitte 
der Gesellschaft 5.200,00 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Man darf es nicht vergessen! – 
Wer vor der Vergangenheit die 
Augen verschließt, wird blind 
für die Gegenwart 

7.874,60 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Ich beschäftige mich nicht mit 
dem, was getan werden muss 6.343,75 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Die braune Falle 9.888,94 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

NSU und der alltägliche Rassis-
mus 3.566,60 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Hass ist ihre Attitüde: Bei 
Rechtsextremen und Islamisten 
kommt es oft zu antisemiti-
schen Koalition 

8.325,00 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Rechtsextremismus und Antise-
mitismus in Europa 5.123,94 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Pegida, Hogesa, AfD, Montags-
querfront – Neue rechte Mas-
senbewegungen in 2015? 

8.200,00 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

du nix Jude, du blond, du 
deutsch. Tag des Gedenkens an 
die Opfer des Nationalsozialis-
mus 

682,45 € 

2015 68402   Anne Frank Zentrum e. V. 
Projekte gegen Rechtsextremis-
mus – Jugendliche wirken vor 
Ort 

5.880,00 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Neuer Antisemitismus in Eu-
ropa 3.380,66 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Verschwörungstheorien und 
Antisemitismus im Namen des 
Friedens 

8.087,00 € 
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2015 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Ab in die Mitte – werden rechte 
Themen bürgerfähig? Neue 
Bündnisstrategien, Aktionsfor-
men, Politikfelder und Ziel-
gruppen rechter Politik 

1.825,00 € 

2015 68402   Anne Frank Zentrum e. V. Anne Frank – hier und heute 220,00 € 

2015 68402   Anne Frank Zentrum e. V. Anne Frank – eine Geschichte 
für heute 1.212,69 € 

2015 68402   Deutsche Gesellschaft e. V. 

Begriffsoffensive gegen 
Rechtsextremismus – Multipli-
katorenworkshop. 15 Veran-
staltung in der Zeit vom 
01.07.2013 – 30.06.2014 

19.380,00 € 

2015 68402   IDA e. V. Europäische Dimensionen von 
Rechtsextremismus 71.840,00 € 

2015 68402   Akademie Caritas-Pirckhei-
mer-Haus gGmbH (CPH) Frauen und Rechtsextremismus 2.600,00 € 

2015 68501   
Gesicht Zeigen! Aktion welt-
offenes Deutschland e. V., 
10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 62.000,00 € 

2015 68501   Amadeu Antonio Stiftung, 
Berlin 

Erarbeitung einer Broschüre 
zum Thema „Hate Speech und 
Gaming“ 

5.000,00 € 

2016 68402   Seniorenakademie Ost – 
Anne Frank Zentrum  

Seniorenakademie Ost – Anne 
Frank Zentrum  2.900,00 € 

2016 68402   F. C. Flick Stiftung KOMMENT – Kommunales 
Mentoring  25.168,00 € 

2016 68402   INACH (jugendschutz.net )  INACH 2016/2017 40.000,00 € 

2016 68402   
DGB Bildungswerk Bund / 
Deutsche Evangelische Alli-
anz (EAD) 

Qualifiziert handeln! BAK 
A&L 2016/17 57.000,00 € 

2016 68402   Vogelsang IP gemeinnützige 
GmBH 

Leichter gesagt als getan oder 
sind wir bereit für eine Migrati-
onsgesellschaft? 

49.749,60 € 

2016 68402   Netzwerk für Demokratie und 
Courage (NDC) 

Argumentieren für ein Demo-
kratiebewusstsein – Empowern 
mit Technik und Handlungsop-
tionen für humanistisch-demo-
kratische soziale Räume 

107.982,44 € 

2016 68402   AGB e. V. – Aktion Gemein-
wesen und Beratung 

Strukturierte Clearingverfahren 
und case management in Sozi-
alraum und Schule 

394.369,16 € 
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2016 68402   

Projektstelle gegen Rechts-
extremismus am Evangeli-
schen Bildungszentrum Bad 
Alexandersbad 

Modulare Fortbildung „ Polizei 
und Zivilgesellschaft“ 23.400,00 € 

2016 68402   Deutscher Journalisten-Ver-
band DJV 

Fachkongress „Besser Online“ 
2016 9.000,00 € 

2016 68402   Evangelische Akademie zu 
Berlin 

Norddeutschland, der NSU und 
rechter Terror. Ein Hearing 
zum NSU-Komplex, Rassismus 
und Justiz 

8.797,39 € 

2016 68402   Ruhr-Universität Bochum Rechtsextremismus in der 
Schule 23.814,60 € 

2016 68402   Brücke Most Stiftung Geschichte konkret ErFahren 2 18.000,00 € 
2016 68402   Anne Frank Zentrum Aktiv gegen Rechts! 39.952,52 € 
2016 68402   Waldritter e. V. Mobil gegen Rechts 42.265,00 € 

2016 68402   basa, Bildungsstätte Alte 
Schule Anspach neue Wege gegen Rechts 2016 21.505,00 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend traniert Toleranz: 
Workshop gegen Rassismus 1.054,00 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Extremismus und Populismus 6.944,00 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V.  

„Das wird man wohl sagen dür-
fen…“ – Von neuen rechten 
Tendenzen in der Mitte der Ge-
sellschaft 

2.846,90 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

NSU und der alltägliche Rassis-
mus 4.524,77 € 

2016 68402   
Akademie Frankenwarte Ge-
sellschaft für Politische Bil-
dung e.V 

Die Ideologie der Gewalt – 
Terrorismus als politischer 
Wegbereiter? 

4.550,00 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: 
Workshop gegen Rassismus 1.054,00 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Pegida – nie wieda? 2.500,00 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Gewalt gegen die Staatsgewalt 1.347,39 € 
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2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: 
Workshop gegen Rassismus 1.079,50 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.843,80 € 

2016 68402   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

Argumentation und Konfliktlö-
sung… 1.100,00 € 

2016 68402   Amadeu Antonio Stiftung Die AfD, die Neue Rechte und 
die Landtagswahlen 2016 408,00 € 

2016 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Thüringen: Kleines Land – 
große Geschichte, Stationen 
deutscher Geschichte 

7.425,00 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Ge-
schichte? Rechtsextremismus, 
Antisemitismus, Gewalt 

1.510,38 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Ge-
schichte? Rechtsextremismus, 
Antisemitismus, Gewalt 

1.260,00 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Ge-
schichte? Rechtsextremismus, 
Antisemitismus, Gewalt 

640,00 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Mythos Wewelsburg – die Ide-
ologie des Rechtsextremismus 
und seine aktuelle Bedeutung 

12.909,00 € 

2016 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Damals und heute: Zum Um-
gang mit ideologischen und in-
doktrinären Elementen! 

6.100,93 € 

2016 68402   Amadeu Antonio Stiftung 

Tweet Up: Vernetzt, verhetzt, 
gewählt. Die AfD, die Neue 
Rechte und die Landtagswahlen 
2016 

256,00 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Zivilgesellschaftlich Fortbilden 1.507,95 € 

2016 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

„Extreme Rechte und Rassis-
mus in Bayern“ 416,00 € 

2016 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Migration – Aktuelle Entwick-
lungen 1.147,20 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Couragiert gegen Rassismus 
(VA 31021076) 1.515,60 € 
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2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Neuer Nationalismus in Europa 9.675,00 € 

2016 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Brüchige Schablonen. Die 
Grenzen des Extremismusbe-
griffes im alltäglichen Handeln. 

3.340,00 € 

2016 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Demokratie und Extremismus: 
Alte und neue Herausforderun-
gen 

4.034,40 € 

2016 68402   Amadeu Antonio Stiftung 
Comic & Graphic Novel als 
Medium in der Rechtsextremis-
mus- Prävention 

500,00 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Neuer Nationalismus in Europa 9.675,00 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das parteipolitische Berlin 2.478,03 € 

2016 68402   Internationales Forum Burg 
Liebenzell 

„Nationale und internationale 
Herausforderungen: Krieg, 
Flucht und Extremismus in Sy-
rien, Europa und Deutschland“ 

3.036,86 € 

2016 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

„Die Renaissance des Abend-
lands; PEGIDA und der neue 
Wutbürger“ 

580,65 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtspopulismus und Rechts-
extremismus in Deutschland – 
Was tun? 

2.312,50 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Hinsehen – Erkennen – Han-
deln, Fachtg Rechtsextremis-
mus 

825,55 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Extremismus im Alltag 1.070,30 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus. 
Konzepte zur Aktivierung jun-
ger Menschen 

4.650,35 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner nationalsozialistischen Ve-
gangenheit (Gruppe 1) 

3.432,95 € 
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2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner nationalsozialistischen Ve-
gangenheit (Gruppe 2) 

3.396,87 € 

2016 68402   BAK Arbeit und Leben Ar-
beit und Leben 

„Problemverein Dynamo Dres-
den!? Gewalt und menschver-
achtende Einstellungen im Fuß-
ballstadion“ 

280,00 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Demokratie und Radikalisie-
rung 2.013,80 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Demokratie und Radikalisie-
rung 1.684,82 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Zwischen Wahn und Wirklich-
keit: Verschwörungstherorein – 
eine Gefahr für die Demokra-
tie? 

5.111,84 € 

2016 68402   BAK Arbeit und Leben 

„Dresden im Wandel: Gesell-
schaftspolitischeEntwicklungen 
in den neuen Bundesländern am 
Beispiel Sachsen“ 

4.420,00 € 

2016 68402   BAK Arbeit und Leben „Partizipation und Ungleichheit 
in der Demokratie“ 4.400,00 € 

2016 68402   
Kölnische Gesellschaft für 
Christlich-jüdische Zusam-
menarbeit e. V. 

„Deutsche Pop-Zustände. Mit 
rechter Musik in den 
Mainstream“ 

300,00 € 

2016 68402   BAK Arbeit und Leben Ar-
beit und Leben 

Anti – Rassismus – Sensibili-
sierung 1.466,64 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner jüngsten Geschichte 

7.704,82 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

„Wir haben die Warheit gefun-
gen“ – Politischer und religiö-
ser Fundamentalismus in Ver-
gangenheit und Gegenwart 

5.270,56 € 

2016 68402   Bildungswerk BLITZ e. V. 
Jugendbildungsstätte Hütten 

Unterwegs gegen Rechts – An-
sätze und  
Modelle gegen Rechtsextremis-
mus in 
 der antirassistischen Jugendar-
beit 

5.670,00 € 

2016 68402   BAK Arbeit und Leben 
„Rund um´s Stadion: Konflikte 
beim Fußball mit Polizei und 
Fans“ 

280,00 € 
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2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Soziale Ungleihheit im 21. Jar-
hundert 8.200,00 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Migration, illegale Einwande-
rung und Kriminalität in 
Deutschland und Österreich 

5.345,64 € 

2016 68402   Begegnungsstätte Schloß 
Gollwitz 

„Clips für mehr Respekt“ 
Projektwoche 3.360,00 € 

2016 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Rechtsextremismus, NS-Ver-
gangenheit und Soldaten-Alltag 
im Raum Niedersachsen am 
Beispiel historischer Film-
schätze 

1.841,28 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Extreme Lebenswelten: Wo be-
ginne und wo enden sie? 9.675,00 € 

2016 68402   BAK Arbeit und Leben „Aus der Vergangenheit ler-
nen“ 3.420,00 € 

2016 68402   Villa Fohrde e. V. Interkulturelle Öffnung als Ant-
wort auf Rechtsextremismus? 1.950,00 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Gewerkschaftliches Engage-
ment in der Geschichte. Histo-
rische und aktuelle Herausfor-
derungen für Betriebsrätinnen 
und Betriebsräte 

2.021,87 € 

2016 68402   BAK Arbeit und Leben 
„Lernen aus dem NSU: Aktiv 
gegen Rassismus und Neona-
zismus“ 

3.200,00 € 

2016 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Extremismus, Terrorismus, au-
tokratische Herrschaft 1.600,00 € 

2016 68402   Verein Miteinander Leben e. 
V. 

Muslimfeindlichkeit als Propa-
gandamotiv rechtspopulisti-
scher Parteien und Strömungen 
in Europa 

270,00 € 

2016 68402   Internationaler Bund IB 

Gewaltprävention – Menschen-
würde – Demokratisches Han-
deln, Gegen Gewalt und Aus-
grenzung 

2.577,99 € 

2016 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 

„Eine Demokratie braucht De-
mokraten“ – Weimar im Spie-
gel deutscher Politik und Ge-
schichte  

3.008,19 € 
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2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Die streitbare Demokratie: Wie 
kann sie sich wehren gegen ihre 
rechtsextremen Feinde? 

9.675,00 € 

2016 68402   BAK Arbeit und Leben Rechtsextremismus und der 
Umgang damit 415,00 € 

2016 68402   BAK Arbeit und Leben 
Rassismus: Ursachen, Wirkun-
gen und gesellschaftliche 
Handlungsoptionen 

4.080,00 € 

2016 68402   BAK Arbeit und Leben Rechtspopulismus 1.074,08 € 
2016 68402   DGB Bildungswerk e. V. Zwischen Terror und Alltag 2.420,88 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus – viele 
Ängste, wenig Wissen. Rechte 
Gesinnungen erkennen und 
Handlungsstrategien dagegen 
entwickeln 

3.807,88 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus – viele 
Ängste, wenig Wissen. Rechte 
Gesinnungen erkennen und 
Handlungsstrategien dagegen 
entwickeln 

3.564,24 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Aktionen und Gewalt gegen 
Asylsuchende: Was treibt die-
sen Hass? 

9.450,00 € 

2016 68402   Waldritter e. V. Drama Games gegen Rechts 4.500,00 € 

2016 68402   Waldritter e. V. Was tun, wenn Demokratie ver-
sagt 4.000,00 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Mutbürger gegen 'Wutbürger' 1.520,00 € 

2016 68402   
Akademie Frankenwarte Ge-
sellschaft für Politische Bil-
dung e.V 

Autotitäre Zuspitzung: Rechts-
ruck in Europa 3.600,00 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Geschichte begreifen – Gegen-
wart verstehen 5.000,00 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

„Rechtsextremismus auf dem 
Vormarsch?“ 3.880,29 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Da mach ich nicht mehr mit! 4.125,00 € 
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2016 68402   

Europa-Union Deutschland 
Landesverband  
Mecklenburg-Vorpommern 
e. V. 

Extremismusseminar: Europa 
extrem – Nationalismus und 
Extremismus auf dem Vor-
marsch? 

724,25 € 

2016 68402   

Europa-Union Deutschland 
Landesverband  
Mecklenburg-Vorpommern 
e. V. 

Extremismusseminar: Europa 
extrem – Nationalismus und 
Extremismus auf dem Vor-
marsch? 

724,25 € 

2016 68402   Amadeu Antonio Stiftung Betavision – Zivilgesellschaftli-
ches Engagement 2.0 11.500,00 € 

2016 68402   DGB Bildungswerk e. V. 

Von PEGIDA über AfD zu ei-
ner national-konservativen 
Massenbewegung in Deutsch-
land? Bestansaufnahme und 
Perspektiven 

3.750,00 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Rechtsextremismus – Rander-
scheinung oder mitten unter 
uns? 

12.600,00 € 

2016 68402   Akademie Caritas-Pirckhei-
mer-Haus gGmbH (CPH) Frauen und Rechtsextremismus 10.684,89 € 

2016 68402   Gustav-Stresemann-Institut  
e. V. 

Aktiv gegen Rechts – gemein-
sam Lebensstrategien gestalten 17.006,00 € 

2016 68501   
Gesicht Zeigen! Aktion welt-
offenes Deutschland e. V., 
10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 50.000,00 € 

2017 68402   INACH (jugendschutz.net )  INACH 2016/2017 40.000,00 € 

2017 68402   
DGB Bildungswerk Bund / 
Deutsche Evangelische Alli-
anz (EAD) 

Qualifiziert handeln! BAK 
A&L 2016/17 5.733,00 € 

2017 68402   

Projektstelle gegen Rechts-
extremismus am Evangeli-
schen Bildungszentrum Bad 
Alexandersbad 

Modulare Fortbildung „ Polizei 
und Zivilgesellschaft“ 85.519,00 € 

2017 68402   Bayerischer Flüchtlingsrat 
e. V. 

GEMEINT SIND WIR ALLE! 
– Kein Platz für Nazis und Ras-
sismus 

4.550,00 € 

2017 68402   Evangelische Akademien 
Deutschlands 

Qualifiziert handeln. Wir betei-
ligen uns! EAD 2017  102.353,80 € 

2017 68402   Gegen Vergessen e. V. peer to peer 126.396,37 € 

2017 68402   
DGB Bildungswerk Bund / 
Deutsche Evangelische Alli-
anz (EAD) 

Qualifiziert handeln! BAK 
A&L 2017/18 94.282,05 € 

2017 68402   Gegen Vergessen – Für De-
mokratie e. V. 

Demokratiegeschichte: Hand-
reichung zur lokalen Spurensu-
che 

16.000,00 € 
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2017 68402   DGB-Bildungswerk e. V. Qualifiziert handeln! DGB BW 
2017/2018 57.169,73 € 

2017 68402   Arsch huh e. V. Projekt „Du bes Kölle“ des 
Arsch huh e. V. 24.250,00 € 

2017 68402   AWO Odin mit uns! 23.554,89 € 

2017 68402   
Schule ohne Rassismus – 
Schule mit Courage (Aktion 
Courage e. V.) 

Lernziel: Gleichwertigkeit  65.000,00 € 

2017 68402   
Akademie Frankenwarte Ge-
sellschaft für Politische Bil-
dung e.V 

Nach der Wahl: Perspektiven 
einer ,Kritischen Rechtsextre-
mismusforschung' 

4.588,00 € 

2017 68402   Akademie waldschlößchen 
Bildungs- und Tagungshaus 

Orte der Begegnung  – Orte des 
Wiederstands 6.750,00 € 

2017 68402   Amadeu Antonio Stiftung 
Dokumentarisches Theater mit 
anschließender Diskussion: Die 
NSU-Monologe  

1.540,00 € 

2017 68402   Amadeu Antonio Stiftung 
Zwischen Rechtsrock und 
Rechtsruck – sind Demo-
krat*innen ohnmächtig? 

808,00 € 

2017 68402   Amadeu Antonio Stiftung 

Lesen und lesen lassen – 
Couchsurfing mit Marc-Oliver 
Bischoff und Marius Hellwig: 
Eine literarische Annäherung 
an das Phänomen „Völkische 
Siedler“ 

525,00 € 

2017 68402   Amadeu Antonio Stiftung 25 Jahre NSU – Aufklärung, 
Erinnerung, Verantwortung 2.160,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtsextremismus und -popu-
lismus in Deutschland. Wir hal-
ten dagegen 

2.362,12 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Europas neue Führer – 
Rechtspopulismus und Rechts-
extremismus in der Europäi-
schen Union und Deutschland 

4.084,51 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Wissen und aktives Handeln 
gegen Rechtsextremismus 2.386,56 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Wissen und aktives Handeln 
gegen Rechtsextremismus. 
Konzepte zur Aktivierung jun-
ger Menschen 

2.386,56 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus – Aufklären, Beraten  & 
Begleiten 

3.585,07 € 
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2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: 
Workshop gegen Rassismus 1.054,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: 
Workshop gegen Rassismus 1.054,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: 
Workshop  
gegen Rassismus 

1.120,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.778,60 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Bildungsfahrt Mün-
chen/Dachau 4.200,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz 1.120,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Rechtspopulismus und Rechts-
extremismus in Deutschland 2.684,30 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner jüngsten Geschichte 

5.150,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner jüngsten Geschichte 

5.000,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: 
Workshop gegen Rassismus 1.120,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner jüngsten Geschichte 

6.981,84 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner jüngsten Geschichte 

7.195,40 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner nationalsozialistischen Ver-
gangenheit 

3.643,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Das demokratische Deutsch-
land vor dem Hintergrund sei-
ner nationalsozialistischen Ver-
gangenheit 

3.749,68 € 
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2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Wissen und aktives Handeln 
gegen Rechtsextremismus 2.386,56 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Wissen und aktives Handeln 
gegen Rechtsextremismus. 
Konzepte zur Aktivierung jun-
ger Menschen 

2.386,56 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Respekt beginnt im Kopf 1.705,35 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Mahnende Erinnerung lebendig 
halten –  
Die ehemalige NS-Ordensburg 
Vogelsang 

0,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Deutsche Sicherheitspolitik in 
einer veränderten Weltordnung 
des 21. Jahrhunderts 

1.373,45 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Deutsche Sicherheitspolitik in 
einer veränderten Weltordnung 
des 21. Jahrhunderts 

1.803,74 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Zwischen Vergangenheit und 
Gegenwart – Gedenkstätten 
und die Herausforderungen des 
Rechtspopulismus 

2.989,25 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus – Aufklären, Beraten  & 
Begleiten 

3.585,07 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: 
Workshop gegen Rassismus 1.120,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Jugend trainiert Toleranz: 
Workshop gegen Rassismus 1.120,00 € 

2017 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Neue Rechte und Geschlecht 
Rollenangeboten für Männer 
und Frauen im Rechtsextremis-
mus 

2.609,13 € 

2017 68402   August-Bebel-Institut 
Gefahr für die Demokratie?! – 
Rechtspopulismus in der Be-
zirkspolitik 

160,00 € 

2017 68402   BAK Arbeit und Leben  
„NSU als Symtom – Alltagsras-
sismus und die Grenzen gesell-
schaftlicher Aufklärung“ 

2.160,00 € 

2017 68402   BAK Arbeit und Leben  „Aus der Geschichte lernen“ 3.400,00 € 
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2017 68402   BAK Arbeit und Leben  

Argumentations-und Hand-
lungstraining gegen Rechts und 
menschenverachtende Einstel-
lungen 

440,00 € 

2017 68402   Bildungswerk BLITZ e. V. 
Jugendbildungsstätte Hütten Unterwegs gegen Rechte 5.970,00 € 

2017 68402   Bildungswerk BLITZ e. V. 
Jugendbildungsstätte Hütten Unterwegs gegen Rechte 5.908,48 € 

2017 68402   DGB Bildungswerk e. V. 
Rechtspopulismus und Rechts-
extremismus in Europa – das 
Ende der Solidarität? 

4.750,00 € 

2017 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Rassismus – ohne mich! Min-
derheitenrechte als Bewäh-
rungsprobe 

2.371,50 € 

2017 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Die neuen Wirren des Nationa-
lismus. Zwischen Agonie und 
Auftrieb. 

874,60 € 

2017 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Kirche und Rechtspopulismus. 
Zum  
Umgang der Kirchen mit aktu-
ellen 
rechtspopulistischen Strömun-
gen 

2.909,12 € 

2017 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Kooperation im Konfliktfall. 
Zivilgesellschaft und Polizei im 
Dialog 

2.140,00 € 

2017 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

gegenSätze – Frauen antworten 
auf 
Populismus und Fundamenta-
lismus 

4.720,00 € 

2017 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Mitten unter uns: Die Ausei-
nandersetzung mit dem Natio-
nalsozialistischen Untergrund 
(NSU). 

762,50 € 

2017 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Demokratie – in Gefahr?! Ak-
tuelle Herausforderungen für 
die Demokratie in Deutschland. 

4.260,00 € 

2017 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – 
soziale, psychologische, politi-
sche und kriminologische Er-
klärungsversuche im Vergleich 

750,00 € 

2017 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – 
Extremismus in Deutschland- 
eine aktuelle Bestandsauf-
nahme 

3.517,63 € 
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2017 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Ge-
schichte?  
Rechtsextremismus – Antisemi-
tismus  
- Gewalt 

1.380,00 € 

2017 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Ge-
schichte?  
Rechtsextremismus – Antisemi-
tismus  
- Gewalt 

1.750,00 € 

2017 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Wiederholt sich die Ge-
schichte?  
Rechtsextremismus – Antisemi-
tismus  
- Gewalt 

600,00 € 

2017 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Europa extrem – In Abscheu 
vereint? 
(Teil I) Politischer Fundamen-
talismus und Extremismus 

20.000,00 € 

2017 68402   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

„Von Nürnberg bis Weimar“ 
Von der Aufarbeitung der NS-
Zeit bis zur aktuellen Arbeit ge-
gen Rechts 

3.960,00 € 

2017 68402   Hermann-Ehlers-Akademie  Politischer Extremismus 185,57 € 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Rechtsextremismus und 
Rechtspopulismus: Zerbricht 
der demokratische Grundkon-
sens? 

4.680,00 € 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Die politischen Ränder nach 
der Bundestagswahl, autokrati-
sche Herrschaftsmethoden und 
ideologien, Terrorismus von 
rechts und links 

2.440,00 € 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Demokratie in der Krise? Ge-
fährden Rechtspopulisten und 
Politikmüdigkeit unsere Demo-
kratie? 

3.619,27 € 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Jüdisches Leben heute: Zwi-
schen Normalität und Gefah-
ren? 

2.520,00 € 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Ohne Sicherheit ist alles 
nicht´s?! 2.500,00 € 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Nationalismus, Rechtspopulis-
mus oder Europa 3.720,00 € 



Drucksache 19/1349 – 168 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Jahr HH- 
Titel 

Bundes-
programm 

Träger/Zuwendungsemp-
fänger  Projekttitel/-beschreibung Förder-

summe 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK 

Die politischen Ränder nach 
der Bundestagswahl, autokrati-
sche Herrschaftsmethoden und 
ideologien, Terrorismus von 
rechts und links 

2.440,00 € 

2017 68402   Jugendbildungsstätte Ludwig-
stein gGmbH   

„Identität – Wie die politische 
Rechte auf Jugendbewegungs-
modus schaltet“ 

897,50 € 

2017 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderung für die Demo-
kratie: Antipolitik! Rechtsextre-
mismus – Linksextremismus – 
Islamismus 

3.055,31 € 

2017 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Extremismus und Traditions-
verständnis der Bundeswehr 1.263,47 € 

2017 68402   Verein Miteinander Leben e. 
V. 

„Reichsbürger – Eine Gefahr 
für die demokratische Ord-
nung?“ 

375,00 € 

2017 68402   Verein Miteinander Leben e. 
V. 

9. Regionalkonferenz Rechts-
extremismus 1.600,00 € 

2017 68402   Waldritter e. V.  Drama Games gegen Rechts 3.000,00 € 

2017 68501   
Gesicht Zeigen! Aktion welt-
offenes Deutschland e. V., 
10243 Berlin 

Störungsmelder on tour 50.000,00 € 

2018 68402   Gegen Vergessen e. V. peer to peer 149.800,74 € 

2018 68402   Gegen Vergessen – Für De-
mokratie e. V. 

Demokratiegeschichte: Hand-
reichung zur lokalen Spurensu-
che 

5.678,37 € 

2018 68402   Evangelische Akademien 
Deutschlands e. V. 

Qualifiziert handeln. Wir betei-
ligen uns! EAD 2018 140.393,20 € 

2018 68402   DGB-Bildungswerk e. V. Qualifiziert handeln! DGB BW 
2018/2019 62.000,00 € 

2018 68402   Heinz-Schwarzkopf-Stiftung 
Populismus – wie weiter? Rei-
seberichte von jungen Men-
schen aus Europa 2018 

128.992,50 € 

2018 68402   INACH (jugendschutz.net ) 

Zuweisung – Bringing the 
Online in Line with Human 
Rights – Combating Cyber 
Hate through Monitoring an 
Education 

59.849,00 € 

2018 68402   Arbeit und Leben e. V. Qualifiziert handeln! BAK 
A&L 2018/19 64.545,00 € 

2018 68402   NS-Dokumentationszentrum 
Vogelsang 

Workshop: Zum Umgang mit 
rechtsextremen Besuchern an 
NS-Gedenkstätten und –Erinne-
rungsorten 

12.000,00 € 
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2018 68402   Evangelische Akademie zu 
Berlin 

Der Mord an Mehmet Turgut 
und die tödliche Dimension ras-
sistischer Gewalt in Mecklen-
burg-Vorpommern. Ein Abend 
der Erinnerung 

4.940,00 € 

2018 68402   Deutscher Journalisten-Ver-
band DJV 

Fachkongress „Besser Online“ 
2018 9.000,00 € 

2018 68402   Bundesverband mobile Bera-
tung 

Demokratieentwicklung in 
ländlichen Räumen 50.000,00 € 
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2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

AABF e. V. – Föderation der 
Alevitischen Gemeinden in 
Deutschland 

Zeichen setzen! 108.370,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

aej – Arbeitsgemeinschaft der 
Evangelischen Jugend in 
Deutschland e. V. 

Dialog und Kooperation – mit 
Kindern und Jugendlichen aus 
islamischen Glaubensgemein-
schaften 

25.835,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Aktion Gemeinwesen und Be-
ratung e. V. 

Ibrahim trifft Abraham in Düs-
seldorf 13.946,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Aktion Courage e. V. Schule 
ohne Rassismus – Schule mit 
Courage 

Islam und Ich – Jungsein im 
Land der Vielfalt 42.860,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Anne Frank Zentrum e. V. 
„…zuerst einmal bin ich 
Mensch – Her seyden önce in-
sanim“ 

55.400,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Gesicht Zeigen! Für ein welt-
offenes Deutschland e. V. 

Meine Freiheit ist auch deine 
Freiheit – Ein Demokratisie-
rungsprojekt gegen Islamismus 

6.300,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

HAW Hamburg/ Hochschule 
für Angewandte Wissenschaf-
ten 

„Kompetent gegen Integrati-
onsbarrieren“ – Jugendkultur & 
politische Bildung in der Ein-
wanderungsgesellschaft 

18.000,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e. V. 

Islamismus und die islamische 
Jugendszene in Deutschland 

90.000,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Kreuzberger Initiative gegen 
Antisemitismus/ KIgA e. V. 

Präventive Bildungsprozesse 
zum Islamismus im Rahmen 
der Ganztagsschule gestalten – 
IKRAM 

39.599,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Regionale Arbeitsstellen für 
Bildung, Integration und De-
mokratie (RAA) e. V. 

Dialogreihe mit muslimischen 
Jugendlichen – JUMA (jung, 
muslimisch, aktiv) 

60.000,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Senatsverwaltung für Inneres 
und Sport Berlin 

Veranstaltung „Islamismus: 
Prävention und Deradikalisie-
rung“ 

17.956,80 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Türkische Gemeinde in 
Deutschland 

Pro Quo – Qualifizierungsof-
fensive für Migrantenorganisa-
tionen 

28.458,00 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Violence Prevention Network 
e. V. 

Modellprojekt zur Prävention 
von islamischen Extremismus – 
Maxime Wedding 

10.209,77 € 

2010 684 14 
Initiative 
Demokratie 
Stärken 

Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) 

Demokratie stärken – Ausei-
nandersetzung mit Islamismus 
und Ultranationalismus 

88.369,00 € 
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2010 68402   Prof. Wilhelm Heitmeyer, 
Universität Bielefeld 

Antisemitische Einstellungen 
und Verhaltensweisen bei mus-
limischen Jugendlichen  

19.359,54 € 

2012 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie: Rechtsextremismus – 
Linksextremismus – Islamis-
mus 

1.485,80 € 

2012 68402   Hermann-Ehlers-Akademie 
Salafismus und religiöses Mob-
bing als Herausforderung des 
Schulalltags 

368,29 € 

2012 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Naher Osten – Vom arabischen 
Frühling zum Flächenbrand 5.100,13 € 

2012 68402   Stiftung Christlich Soziale 
Politik e. V. 

Extremismus erkennen und be-
gegnen: Linksextremismus, 
Rechtsextremismus und religiö-
ser Fundamentalismus in 
Deutschland 

3.277,01 € 

2012 532 02    Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) 

Beratungsstelle Hayat (Berlin, 
Bonn) 51.350,90 € 

2012 532 02    IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Tole-
ranz und Miteinander 52.245,86 € 

2012 532 02    VAJA e. V. 
Beratungsnetzwerk kitab – Be-
ratung in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 

27.580,34 € 

2013 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 

Ägypten und die Revolution: 
Die Situation  
der Frauen im Spiegel aktueller   
Entwicklungen in Politik, Wirt-
schaft und  
Gesellschaft 

2.125,23 € 

2013 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Islam in Deutschland und der 
Salafismus. Über den Umgang 
mit einem  gemeinsamen Prob-
lem für den inneren Frieden – 
nicht nur in Deutschland 

705,54 € 

2013 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Terrorismus – politisch und re-
ligiös  
Motivierte Gewalttaten in Eu-
ropa 

2.458,89 € 

2013 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Iran. Politik, Gesellschaft und  
Religion im Gottesstaat 2.900,10 € 

2013 68402   Hermann-Ehlers-Akademie Muslime und Nichtmuslime 171,19 € 

2013 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie: Linksextremismus-
Islamismus-Rechtsextremismus 

3.823,27 € 
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2013 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Herausforderungen für die De-
mokratie: Rechtsextremismus – 
Linksextremismus – Islamis-
mus 

4.275,29 € 

2013 532 02    Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) 

Beratungsstelle Hayat (Berlin, 
Bonn) 57.435,62 € 

2013 532 02    Violence Prevention Network 
e. V. (VPN) 

Angehörige in der Auseinan-
dersetzung mit Islamismus 50.400,00 € 

2013 532 02    IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Tole-
ranz und Miteinander 124.582,00 € 

2013 532 02    VAJA e. V. 
Beratungsnetzwerk kitab – Be-
ratung in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 

76.943,24 € 

2014 68402   jugendschutz.net Islamismus im Internet 142.600,00 € 

2014 68402   Bildungsstätte Anne Frank 
e. V. 

Umgang mit Radikalisierung 
und radikalisierten Jugendli-
chen im pädagogischen Raum 

400,00 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Hass ist ihre Attitüde: Bei 
Rechtsextremen und Islamisten 
kommt es oft zu antisemiti-
schen Koalition 

8.325,00 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Die Angst vor der Moderne – 
Politischer und religiöser Fun-
damentalismus in Vergangen-
heit und Gegenwart 

2.615,00 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Wenn Religion radikalisiert 
wird. Fundamentalismus in 
Christentum und Islam 

875,00 € 

2014 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Syrien nach Assad – Mülhei-
mer Nahostgespräch 4.918,70 € 

2014 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer Bildungswerke 
e. V. 

Politik und Gesellschaft – 
Christentum, Islam und Politik 2.490,04 € 

2014 68402   Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschlands CJD e. V. 

Politische Extreme – Rechtsra-
dikalismus und Islamismus 2.550,00 € 

2014 532 02    Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) 

Beratungsstelle Hayat (Berlin, 
Bonn) 115.642,55 € 

2014 532 02    Violence Prevention Network 
e. V. (VPN) 

Angehörige in der Auseinan-
dersetzung mit Islamismus 65.000,00 € 

2014 532 02    IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Tole-
ranz und Miteinander 67.974,18 € 
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2014 532 02    VAJA e. V. 
Beratungsnetzwerk kitab – Be-
ratung in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 

67.413,00 € 

2015 68402   jugendschutz.net Islamismus im Internet 143.925,00 € 

2015 68402   Otto Benecke Stiftung e. V. Mentoren gegen Radikalisie-
rung 72.272,33 € 

2015 68402   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen 

Syrien, Türkei, IS – Extremis-
mus und Islamismus 1.292,11 € 

2015 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Brennpunkt Naher Osten: aktu-
elle Lage, Hintergründe und 
Folgen für Europa 

2.282,92 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Die Welt aus den Fugen? Un-
sere Weltordnung und der 
wachsende Einfluss terroristi-
scher Organisationen 

1.849,43 € 

2015 68402   Hermann-Ehlers-Akademie  Salafismus und religiöses Mob-
bing 385,00 € 

2015 68402   Karl-Arnold-Stiftung e. V. IS und der Traum vom Kalifat 2.190,00 € 

2015 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Islamismus in Afrika – Eine 
Bestandaufnahme aktueller Kri-
senregion und der relevanten 
Akteure 

1.760,00 € 

2015 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Neue Sicherheitsrisiken für den 
Westen: Die Konfliktregion Sy-
rien/Irak 

1.120,00 € 

2015 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Islam-Islamismus-islamisti-
scher Terror in Deutschland 793,00 € 

2015 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Islamismus in Afrika – Eine 
Bestandaufnahme aktueller Kri-
senregion und der relevanten 
Akteure 

2.000,00 € 

2015 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Islamismus in Afrika – Eine 
Bestandaufnahme aktueller Kri-
senregion und der relevanten 
Akteure 

1.250,00 € 

2015 68402   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen 

Terrorismus und religiöser Ext-
remismus 2.486,13 € 

2015 68402   Hermann-Ehlers-Akademie  Islamischer Staat 120,00 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Übersinnliches auf dem Prüf-
stand 5.500,00 € 
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2015 68402   

Akademie für Politik, Wirt-
schaft und Kultur  
in Mecklenburg- Vorpom-
mern e. V. 

Innen und außen: die Heraus-
forderung des islamischen Ext-
remismus 

1.698,99 € 

2015 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Terrorismus – politisch und re-
ligiös motivierte Gewalttaten in 
Europa 

2.326,52 € 

2015 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Europäischer Islamismus und 
Europäische Rechte – Bedro-
hungsszenarien und Hinter-
gründe 

2.500,00 € 

2015 68402   Internationales Forum Burg 
Liebenzell 

Zwischen Islam und Islamis-
mus: Die Situation im Nahen 
und Mittleren Osten und die 
Bedeutung für die Gesellschaft 
in Deutschland 

3.191,00 € 

2015 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Islamismus in Afrika – Eine 
Bestandsaufnahme aktueller 
Krisenregionen und der rele-
vanten Akteure 

6.676,67 € 

2015 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Islamismus in Afrika – Eine 
Bestandsaufnahme aktueller 
Krisenregionen und der rele-
vanten Akteure 

5.868,37 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Der Islam zwischen Traditiona-
lismus und Moderne 5.982,82 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Globalisierung des Terrorismus 
– Herausforderungen für die in-
ternationale Sicherheit 

2.763,93 € 

2015 68402   Stiftung Christlich-Soziale 
Politik e. V. AZK 

Vielfalt statt Einfalt – Gegen 
Extremismus und religiösen Fa-
natismus 

3.120,74 € 

2015 68402   Deutscher KoordinierungsRat 
GCJZ e. V.  

Um Gottes Willen. Religion in 
säkularer Gesellschaft 2.120,00 € 

2015 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Islamismus, Fundamentalis-
mus, Dschihadismus. Sicher-
heitspolitische Herausforderun-
gen zwischen Orient und Okzi-
dent 

4.429,70 € 

2015 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  Abrahamitische Religionen 2.475,00 € 

2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Gehört die Gewalt zum Islam 596,90 € 
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2015 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Salafismus und Dschihadismus 560,25 € 

2015 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein Der Islam und der Westen 4.613,90 € 

2015 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Der Islamische Staat – eine Be-
drohung für den Nahen Osten 
und Europa 

3.500,00 € 

2015 532 02    Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) 

Beratungsstelle Hayat (Berlin, 
Bonn) 182.464,00 € 

2015 532 02    Violence Prevention Network 
e. V. (VPN) 

Angehörige in der Auseinan-
dersetzung mit Islamismus 98.294,41 € 

2015 532 02    IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Tole-
ranz und Miteinander 67.974,18 € 

2015 532 02    VAJA e. V. 
Beratungsnetzwerk kitab – Be-
ratung in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 

78.304,00 € 

2016 68402   jugendschutz.net Islamismus im Internet 199.694,00 € 

2016 68402   ufuq e. V. Demokratie leben! Förderung 
der Strukturentwicklung (ufuq) 15.000,00 € 

2016 68402   die agb  
Strukturierte Clearingverfahren 
und case management in Sozi-
alraum und Schule 

174.810,00 € 

2016 68402   Kolpingwerk Deutschland 
gGmbH 

Religiöser Extremismus: Ursa-
chen, Deradikalisierung und 
Prävention 

4.020,00 € 

2016 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstett 

Globalisierte Gefahren – Innere 
und äußere Sicherheit im Blick 2.936,80 € 

2016 68402   

aksb       Arbeitsgemeinschaft 
katholisch-sozialer Bildungs-
werke in der Bundesrepublik 
Deutschland e. V. 

Extremismus und Populismus 6.944,00 € 

2016 68402   Karl-Arnold-Stiftung e. V. 

IS und der Traum vom Kalifat: 
Konsequenzen für die Sicher-
heit im Nahen Osten, in Europa 
und Deutschland 

2.100,00 € 

2016 68402   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

„Wie sicher ist die Welt? Fra-
gile Staaten und asymmetrische 
Konflikte in der Internationalen 
Politik“ 

1.500,00 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. Religion und Gewalt 1.840,00 € 

2016 68402   Hermann-Ehlers Akademie „Der IS: Hintergründe und 
Analysen“ 358,88 € 
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2016 68402   Hermann-Ehlers Akademie Internationale Politik und Wirt-
schaft im 21. Jahrhundert 389,82 € 

2016 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

So anders sind wir nicht! Zeit-
gemäße Zugänge zum Islam 
und zur Koranauslegung 

2.080,00 € 

2016 68402   Hermann-Ehlers Akademie Islam und Globalisierung 205,14 € 

2016 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Islam und Islamismus. Zwei 
Seiten einer Religion? 2.175,00 € 

2016 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Vom arabischen Frühling zum 
Islamischen Staat? 4.769,30 € 

2016 68402   Hermann-Ehlers Akademie Das politische System der Bun-
desrepublik Deutschland 500,00 € 

2016 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Migration – Aktuelle Entwick-
lungen 1.147,20 € 

2016 68402   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

„Deutschlands Verantwortung 
in der Welt“ 1.900,00 € 

2016 68402   Internationales Forum Bad 
Liebenzell 

„Die internationale Gemein-
schaft vor neuen Herausforde-
rungen: Syrien, Türkei und die 
Terrorgruppe IS“ 

3.985,23 € 

2016 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein „Der Islam und der Westen“ 3.150,00 € 

2016 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Flucht, Vertreibung, Terroris-
ten? – Warum das „Abendland“ 
nicht untergeht 

1.875,00 € 

2016 68402   Internationales Forum Burg 
Liebenzell 

„Nationale und internationale 
Herausforderungen: Krieg, 
Flucht und Extremismus in Sy-
rien, Europa und Deutschland“ 

3.036,86 € 

2016 68402   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  „Im Schatten des Wandels“ 3.500,00 € 

2016 68402   Politische Bildungsstätte 
Helmstedt PBH e. V. 

Islamismus, Fundamentalis-
mus, Dschihadismus. Sicher-
heitspolitische Herausforderun-
gen zwischen Orrient und Okzi-
dent 

1.373,78 € 

2016 68402   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

„Geopolitische Entwicklungen 
und die Interessen Deutsch-
lands“ 

1.052,00 € 

2016 68402   Gustav-Stresemann-Institut 
e. V.  

„Deutschlands neue Verantwor-
tung in der Welt“ 2.050,00 € 

2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

„Wir haben die Wahrheit ge-
funden“ – Politischer und reli-
giöser Fundamentalismus in 
Vergangenheit und Gegenwart 

5.270,56 € 
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2016 68402   
Arbeitsgemeinschaft Demo-
kratischer  
Bildungswerke e. V. (ADB) 

Soziale Ungleichheit im 21. 
Jahrhundert 8.200,00 € 

2016 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

Der Iran im 21. Jahrhundert – 
Zwischen politischen Reformen 
und kulturellen Paradigmen 

1.300,00 € 

2016 68402   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen Aktuelle Krisen und Konflikte 1.570,80 € 

2016 68402   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen Aktuelle Krisen und Konflikte 1.570,80 € 

2016 68402   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen Aktuelle Krisen und Konflikte 2.214,00 € 

2016 68402   Gesellschaft für Politik und 
Wirtschaft e. V. Haus Rissen Aktuelle Krisen und Konflikte 3.029,41 € 

2016 68402   Stiftung Christlich-Soziale 
Politik e. V. AZK 

Extremismus, Terrorismus, au-
tokratische Herrschaft 1.600,00 € 

2016 68402   
Soziale Dienste und Jugend-
hilfe gemeinnützige 
GmbH/ZMD 

Islam und Musik – Extremis-
mus und Anaschid 8.000,00 € 

2016 68402   

Westfälische Wilhelms-Uni-
versität (Zentrum für islami-
sche Theologie (ZIT)), Müns-
ter 

Salam Online. Forschungs-
werkstatt Gegenrede zu Salafis-
mus und islamischem Extre-
mismus 

14.996,00 € 

2016 532 02    Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) 

Beratungsstelle Hayat (Berlin, 
Bonn) 225.246,85 € 

2016 532 02    Violence Prevention Network 
e. V. (VPN) 

Angehörige in der Auseinan-
dersetzung mit Islamismus 97.862,00 € 

2016 532 02    IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Tole-
ranz und Miteinander 78.797,30 € 

2016 532 02    VAJA e. V. 
Beratungsnetzwerk kitab – Be-
ratung in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 

79.000,00 € 

2017 68402   die agb  
Strukturierte Clearingverfahren 
und case management in Sozi-
alraum und Schule 

230.147,00 € 

2017 68402   la red Vernetzung und In-
tegration e. V. la red e. V. – WIR HIER! 31.199,10 € 

2017 68402   
Schule ohne Rassismus – 
Schule mit Courage (Aktion 
Courage e. V.) 

Lernziel: Gleichwertigkeit  65.000,00 € 

2017 68402   
Akademie Frankenwarte Ge-
sellschaft für Politische Bil-
dung e. V. 

Die Ideologie der Gewalt – Hat 
der internationale Terrorismus 
eine neue Dimension erreicht? 

3.750,00 € 
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2017 68402   DGB Bildungswerk e. V. 
World Wide War: Terror und 
Cyberwar – Technologie als 
Waffe 

4.250,00 € 

2017 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Islamistischer Terror – Heraus-
forderung für die freie Gesell-
schaft. 

5.184,50 € 

2017 68402   Evangelische Akademien in 
Deutschland e. V.  

Demokratie – in Gefahr?! Ak-
tuelle Herausforderungen für 
die Demokratie in Deutschland. 

4.260,00 € 

2017 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – 
soziale, psychologische, politi-
sche und kriminologische Er-
klärungsversuche im Vergleich 

750,00 € 

2017 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

„Reiz“ der Radikalisierung? – 
Extremismus in Deutschland- 
eine aktuelle Bestandsauf-
nahme 

3.517,63 € 

2017 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Politischer Islam und islamis-
tisch motivierte Gewalt im Na-
hen Osten 

2.467,30 € 

2017 68402   Georg-von-Vollmar-Akade-
mie e. V. Schloß Aspenstein 

Dschihadismus als sicherheits-
politische Herausforderung für 
Deutschland 

3.000,60 € 

2017 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

On Terrorism – Europa im Vi-
sier der Islamisten 10.145,62 € 

2017 68402   Gesellschaft der Europäi-
schen Akademien e. V. 

„Europa extrem: In Abscheu 
vereint?  
(Teil II) Religiöser Fundamen-
talismus und Extremismus 

9.791,00 € 

2017 68402   Jakob-Kaiser-Stiftung e. V. 

„Globalisierung – Neue Risiken 
und sicherheitspolitische Her-
ausforderungen: Bürgerkriege, 
Staatszerfall und Terrorismus 
als Ursache internationaler 
Migrationsströme“  

1.468,16 € 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK Einführung in den Islam 2.520,00 € 

2017 68402   Johannes-Albers-Bildungsfo-
rum gGmbH AZK Einführung in den Islam 2.220,00 € 

2017 68402   Karl-Arnold-Stiftung e. V. 

Der „Islamische Staat“ und die 
Konsequenzen von Islamismus 
und Salafismus für die Sicher-
heit in Europa und Deutschland 

2.504,00 € 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 179 – Drucksache 19/1349 

Jahr HH- 
Titel 

Bundes-
programm 

Träger/Zuwendungsemp-
fänger  Projekttitel/-beschreibung Fördersumme 

2017 68402   Karl-Arnold-Stiftung e. V. 

Der „Islamische Staat“ und die 
Konsequenzen von Islamismus 
und Salafismus für die Sicher-
heit in Europa und Deutschland 

2.520,00 € 

2017 68402   VISIONEERS e. V. 

„Koexistenzprogramm zur Ra-
dikalisierungsprävention“: Was 
bedeutet Religion für mich? Für 
die Gesellschaft? Für die Ge-
schichte? 

22.340,00 € 

2017 532 02    Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) 

Beratungsstelle Hayat (Berlin, 
Bonn) 248.292,61 € 

2017 532 02    Violence Prevention Network 
e. V. (VPN) 

Angehörige in der Auseinan-
dersetzung mit Islamismus 80.000,00 € 

2017 532 02    IFAK e. V. Beratungsnetzwerk für Tole-
ranz und Miteinander 179.761,45 € 

2017 532 02    VAJA e. V. 
Beratungsnetzwerk kitab – Be-
ratung in der Auseinanderset-
zung mit Islamismus 

39.500,00 € 

2017 532 02    Violence Prevention Network 
e. V. Hessen 

Beratung im Themenfeld 
Flüchtlinge 39.800,00 € 

2017 532 02    IFAK e. V. Projekt „Anschluss“ 59.536,64 € 

2017 532 02    Gesellschaft Demokratische 
Kultur gGmbH (ZDK) 

Beratung im Themenfeld 
Flüchtlinge 48.042,00 € 

2017 532 02    Sozialministerium Nieder-
sachsen 

Beratung im Themenfeld 
Flüchtlinge 19.148,79 € 

2017 532 02    Familienministerium Rhein-
land-Pfalz 

Beratung im Themenfeld 
Flüchtlinge 43.333,33 € 

2017 532 02    Innenministerium Schleswig-
Holstein 

Beratung im Themenfeld 
Flüchtlinge 43.333,33 € 

2017 532 02    Violence Prevention Network 
e. V. Berlin 

Beratung im Themenfeld 
Flüchtlinge 44.500,00 € 

2017 532 02    Staatsministerium Sachsen Beratung im Themenfeld 
Flüchtlinge 45.250,00 € 

2017 532 02    Violence Prevention Network 
e. V. Baden-Württemberg 

Beratung im Themenfeld 
Flüchtlinge  36.230,01 € 

2017 532 02    BLKA KomZ Beratung im Themenfeld 
Flüchtlinge 49.425,48 € 

2018 68402   die agb e. V. 
Strukturierte Clearingverfahren 
und case management in Sozi-
alraum und Schule 

258.671,72 € 

2018 68402   la red Vernetzung und In-
tegration e. V. la red e. V. – WIR HIER! 32.000,00 € 
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2018 68402   
Schule ohne Rassismus – 
Schule mit Courage (Aktion 
Courage e. V.) 

Lernziel: Gleichwertigkeit  35.000,00 € 

2018 68402   Cultures interactive e. V. 

PHÄNO-Cultures – phänomen-
übergreifende politische (Ju-
gendkultur-) Bildung zur Stär-
kung menschenrechtlicher und 
demokratischer Haltungen 

166.394,36 € 
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